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  لومی پرکی
  عمليې يالجبر نو سيونه او د هغوىد عددو

د تامو د كاملو عددونو،  د طبيعی عددونو،(عددونو  د حقيقي په دې فصل کې
ونو په شمول سيونه د مختلطو عدد) عددونو د غير ناطقو د ناطقو عددونو، عددونو،

ساوی،ترتيب، تجزيه، عددونو ينی لومني خاصيتونه لکه ت د حقيقي. معرفی شويدی
او د دوو، پنو او . ه توه تر بحث لاندې نيول شويديرونه په لنتوانونه او جذ

  .باندی د عددليکنې سيستمونو ته کتنه شويده) قاعدو(و په پايو ولسد
   (Nutural Numbers)طبيعی عددونه 

او د طبيعی  طبيعی عددونه وايې...... ،1، 2 ،3 ،4ولو ساده عددونو ته لکه  تر
  عددونو ست عبارت دی
...},5,4,3,2,1{=IN  

  .يمو مثبتو عددونو په نامه هم يادوطبيعی عددونه د تا
په دی معني چه . د طبيعی عددونو ست تر دوو عمليو جمع او ضرب لاندی تلئ دئ

. حاصلونه بياهم يو، يو طبيعی عدد دید هرو دوو طبيعی عددونو د جمع او ضرب 
  :په بل عبارت

INmnINnmINnm ∈∈+⇒∈∀ ,,  
  (Whole Numbers)کامل عددونه 
وي د کاملو  جو شوى د ولو طبيعی عددونو خه د صفر په شمول هغه ست چې

  عددونو ست بلل کيي

  
  .يتلی د لاندې تر عمليو دکاملو عددونو ست هم د جمع او ضرب

  
  

{ }" ,5 ,4,3,2,1, 0=W
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  (Integer Numbers)    تام عددونه 
 منفی طبيعی عددونو خه جوشوی وي د ولو کاملو عددونو او ولو هغه ست چې
 او په لاندې ول ودل کيي. دیو د ست خه عبارت د تامو عددون

,...}3,2,1,0{,...}3,2,1,0,1,2,3{..., ±±±=−−−=Z  
په دې . يو عمليو جمع، ضرب او تفريق لاندې تلی دید تامو عددونو ست د در

جمع، ضرب، او تفريق حاصل بيا هم يو تام عدد  د دوو تامو عددونو ود هر معنی چې
  .دی

 
 

 (Rational Numbers) عددونه )نسبتی( ناطق  
نسبت په توه ارايه کيدای شي د نسبتي  نو دد دوو تامو عددو هغه عددونه چې

  .عددونو په نامه ياديي
د .  په توه د راونې و نه دى) مقسوم عليه (  عددونو کې صفر د مخرج په نسبتي

 ناطقو عددونو سيت عبارت دی له

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ ≠∈== 0,,,: nZnm

n
mxxQ  

 که تام عدد هغه کسری عدد دی چې مخرج يې. هر تام عدد يو ناطق عدد دی
  .وي"1"

تلئ دئ او هم  ضرب لاندې يو عمليه جمع، تفريق اوسي تر  درد ناطقو عددونو  
  .هم تلی دی لاندې عمليې د صفر خلاف د ولو ناطقو عددونو سي د تقسيم  تر

  يعنی

{ } Q
y
xQyx

QxyQyx
QyxQyx

∈⇒∈∀

∈∈−
∈+⇒∈∀

0\,

,
,

  

ZmnZnmZnmZnm ∈∈−∈+⇒∈∀ ,,,
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) خلاف وي  1مخرج يی د ( هغه ناطق عددونه چې تام نه وي : کسری عددونه
، 1000، 100، 10 غه کسرونه چې مخرجونه يېاو ه. کسري عددونه دي

.......يوی اعشاری کسرونه بلل کي.  
  د مثالونو په توه

2371.0
10000
2371,007.0

1000
7,27.0

100
27,3.0

10
3

====
  

نې خه  هغه اعشاری کسرونه چې په هغې کې د اعشاري. اعشاري کسرونه دی
روسته يو يا و رقمه بی نهايت لې تکراريي د اعشاری متوالي کسرونو په نامه و

  .ياديي
  د مثال په توه

3564.03563563564.0,3.0:333.0 == ""  
صيتونه په تفصيل سره خا کسرونو ولونو او د هغېفصل کې د په دوهم  رنه چې

  .هکله د زياتو توضيحاتو خه ه کوو نو که په دې. تر بحث لاندې نيول شويدی
  

  کسر د يو ناطق عدد په توه  متوالي
او بر عکس هر  کسر په شکل ارايه کيدای شي د يو عادي يا متوالي هر ناطق عدد

  .اعشاری محدود يا متوالی کسر په يو ناطق عدد بدليدلی شي
هغې صورت پر مخرج  د رنه چې نسبتي عدد يو عام کسر وي که چېرې: ثبوت
او مو دلته د و . کسر په لاس راي  قسيم شي يو عادي يا متوالي اعشاريت باندې

 .اکتفا کوو مثالونو په راولو

(c) ketabton.com: The Digital Library
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...0000,6
1
66.

714285,1...714285714285,1
7

12.

...7500,0
4
3.

3,0...33333,0
3
1.

==

==

=

==

IV

III

II

I

 

  د مثال په توه د. باندې بدليدل شي کسر په عام کسر اعشاري بر عکس هر متوالي
54713,0=x نيسو متوالي کسر په نظر کې.  

 ه عددونو ضربوو اوله يو بل خه یېپ 100او  100000دا عدد په وار سره د 
  .تفريق کوو

1353499900

...547547547,13100
...547547547,13547000100

=

=
=

x

x
x

  

49950
6767

99900
13534

==⇒ x 

49950
676754713,0 =⇒  

  د ناطقو عددونو په توه ينی جذرونه ؟
  .عدد يو ناطق عدد نه دی  د 

سر په نو هغه د يو عام ک. يو ناطق عدد دی چې  که داسې فرض شي  ثبوت  

 p(په شکل وی  د اختصار خه روسته هغه د  رې، که چېتوه ارايه کيدای شي

   )شريک عامل نه لري qاو 

2

2

q
p
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q
p

=2
 

د مربع کولو خه وروسته  له دواوخواو  
22

2

22

2 .22)2( qp
q
p

q
p

=⇒=⇒⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=  

݌هم جفت دی او  ݌ ، بنا پر دېيو جفت عدد دی ଶ݌ ليدل کيي چې ൌ 2݊ 
  وضع کولی شو په دې صورت کې

222222 .2.2.4.2)2( qnqnqn =⇒=⇒=  
௣د  يو جفت عدد دی يعنې ݍ هم جفت عدد دی او په نتيجه کې  ଶݍ ر دېبنا پ

௤
 

  .کسر يو مشترک عامل لري
௣ اخلو چېنو نتيجه . او دا د فرضيې خلاف دی

୯
  .عدد نه دی  نسبتي 

نور نسبتي عددونه، نه دی که  او داسې 5√،  3√ په همدی ول ودلی شو چې
 ه په لاس راي چې په هغېکسرون چېرې نوموي جذرونه استخراج شي نو اعشاري

  .هم نه دي) دورانى ( اری خه وروسته رقمونه اخر نه لري او متناوب کې له اعش
  د مثال په توه  

...41421413.12. =I     
....7320508.13. =II  

.....6457513.27. =III  
  .عددونه هم نسبتي نه دي  ߨاو ، ݁،ول د  په همدې

 (Irrational Numbers) عددونهغير ناطق 
که . رو ناطقو عددونو په نامه ياديينه وی، د غي) نسبتی(ناطق  هغه عددونه چې

دا عددونه په اعشاری ول ارايه شی، د هغوی د اعشاری خه وروسته  رېېچ

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

16 
 

)غير ناطق عددونه . دی او دوره ئی هم نه وی رقمونه نا متناهی )Q′ 2  لکه،

3،5 ،π ،e نور دی او داسې.  
  

 (Real Numbers) عددونه حقيقي

عددونو  غير ناطقو عددونو خه جو شوی وي د حقيقي د ناطقو او چې ېتهغه س
  :سره يي   IRت پهېعددونو س حقيقيد . ت دیېس

QQIR ′∪=  
جمع، تفريق او ضرب، لاندې تلی دي او د صفر عددونه هم د دريو عمليو،  حقيقي

  .تلی دی تر عمليې لاندې ت بيا د تقسيمعددونو سې خلاف حقيقي
  ېرنده ده چ

RQQQRQZIN ⊂′′∪=⊂⊂⊂ ,    
  

  د حقيقی عددونو محور
) د صفر عدد ای ( د مبدا په حيث  يو جهت لرونکی مستقيم خط چې يوه نقطه ئې

نيولو سره مثبت  ی مناسب واحد په نظر کې، د يو قياسقبلوو، په نظر کې نيول کيي
بالعکس د خط پر مخ د هرې نقطې سره  ،عددونه د مبدا ى خوا  او منفی عددونه

  .و محور وايېدغه مستقيم ته د حقيقي عددون. يو حقيقي عدد تقابل کوي
  خاصيتونه عددونو الجبري يد حقيق

  
  
  
  
  

0 1 2 3 -1 -2 

e π -e -π 2−  

      1شکل  

-4 -3 

2  

(c) ketabton.com: The Digital Library
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لس خاصيتونه لري او د وسره يو ای يو عددونه د جمع او ضرب د عمليوحقيقي 
  .لپاره نوموي خاصيتونه په لاندې ول دي   cو ا  a  ،bعددونو  حقيقي

  
1                                                 توب خاصيت لدجمع د ت. ,a b R+ ∈                

.2                     د ضرب د تتوب خاصيت . ,a b R∈                                            
.3                                                         دجمع بدلونه ,a b b a+ = +                

.4                                                            د ضرب بدلونه ,ab ba=     
.5                                      خاصيت د جمع اتحادي ( ) ( )a b c a b+ + = +  
.6                                         خاصيت د ضرب اتحادي ( ) ( )a bc ab=  

.7                                  ) صفر عنصر (د جمع د عينيت عنصر  0a a+ =              
.8                                   )واحد عنصر ( د ضرب د عينيت عنصر  .1a a=  

.9                                   معکوس عنصر د جمع په عمليه کې ( ) 0a a+ − =                
.110                                        د ضرب د عملې معکوس عنصر  . 1a a− =                 

.11                                   د ضرب توزيع په جمع کې ( )a b c ab ac+ = +  
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  د ترتيب خاصيتونه په حقيقي عددونو کې
  دری وني خاصيت . 1

و له دې دريو خاصيتونو نه صدق لپاره ي yاو  x د حقيقي عددونو د هرې جوې
  .کوي

  
  

,ݔ׊          خاصیت انتقالي. 2 ,ݕ ݖ א ܴ ׷ ݔ ൏ ݕٿݕ ൏ ݖ ֜ ݔ ൏    ݖ
,ݔ׊          خاصیت جمعي. 3 ,ݕ ݖ א ܴ ׷ ݔ ൏ ݕ ֜ ݔ ൅ ݖ ൏ ݕ ൅  ݖ

,ݔ׊    خاصيت ضربي .4 ,ݕ ݖ א ܴ ׷   ቐݔ ൐ 0, ݔ ൏ ݕ ֜ ݖݔ ൏ ݖݕ

ݔ ൏ 0, ݔ ൏ ݕ ֜ ݖݔ ൐ ݖݕ
  

  
  خاصيتونه) تساوی(د برابری  ېپه حقيقي عددونو ک

ݔ׊                                        خاصیت   انعکاسي .1 א R ֜ ݔ ൌ   ݔ
,ݔ׊                           خاصیت  تناظري. 2 y א R: ݔ ൌ ݕ ֜ ݕ ൌ   ݔ
,ݔ׊             خاصیت  انتقالي .3 ,ݕ ݖ א ܴ: ݔ ൌ ,ݕ ݕ ൌ ݔ ֜ ݔ ൌ  ݖ

,ݔ׊            خاصیت جمعي. 4 ,ݕ ݖ א ܴ: ݔ ൌ ݕ ֜ ݕ ൅ ݖ ൌ ݔ ൅     ݖ
,ݔ׊                     خاصیت  ضربي. 5 ,ݕ ݖ א ܴ: ݔ ൌ ݕ ֜ ݖݕ ൌ  ݖݔ

,ݔ׊    د جمع حذفي خاصيت. 6 ,ݕ ݖ א ܴ: ݕ ൅ ݖ ൌ ݔ ൅ ݖ ֜ ݔ ൌ  ݕ

,ݔ׊ ضرب اختصاري خاصيتد. 7 ,ݕ ݖ א ܴ, ݖ ് 0 ׷ ݖݕ ൌ ݖݔ ֜ ݔ ൌ  ݕ
  

yxyxyx >=< ,,

(c) ketabton.com: The Digital Library
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  مطلقه قيمت په حقيقي عددونو کې

   همطلقه قيمت عبارت دی ل xعدد  د تعريف سره سم د يو حقيقي

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

<−
=
>

=
0,
0,0
0,

xx
x
xx

x  

   مثالونه
  
  
  

  د مطلقه قيمت خاصيتونه 
( ) ( )

( ) ( ) yxyxiv
y
x

y
xiii

yxxyiixxi

+≤+=

==−

,

,
  

  :مثالونه
  
  
  
  
  

   عددونهمختلط 
يو مختلط عدد د      ،لو سرهپه نظر کې نيو i=−1عدد  د موهومي

biaz يعنی . حقيقي عددونه دي bاو  a په داسې حال کې چې. شکل  لري =+
  ت عبارت دی له ېد مختلطو عددونو س

( ) ( ) ( )
( ) ( ) 111111,00

777,44

−=−=

=−−=−=

iviii

iii

( )

( ) ( )

( ) ( ) 6565303065

7
3

7
3

7
3,995 4

7431143 

⋅−=×==−=−

−
==

−
==+ 

=+−<==+ −

iii 

iiiii

i
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biazرې په مختلط عدد  که چې دد حقيقي نوموی ع وي b=0ې ک =+
ت ېت يو فرعی سېت د مختلطو عددونو د سېعددونو س په بل عبارت د حقيقي. دی
  . دی

  بنا پر دې 
  
  

خو د . تونو په ل کې معرفی شوعددونو د سېېت فقط د دلته د مختلطو عددونو س
نيول  ېت په تفصيل سره تر بحث لاندېالجبر په بحثونو کې د مختلطو عددونو س

  .کيی
  )factor(عامل  ضربي په طبيعی عددونو کې

هغه  دی يعنېې عدد يو قاسم قيقت کې دهغعامل په ح د يو طبيعې عدد هر ضربې
کيدای شي يو عدد و ضربي . باندی پوره تقسيم کيی عامل عدد پر نوموي ضربي

 يو يو ضربي 20عددونه هر يو د  10 ، او5، 4، 2د مثال په توه د . عوامل ولري
  .عامل دی
   (Multiple) مضرب

. دې عدد مضربونه بلل کييشي د ىپر يو عدد پوره تقسيم کيدا ېهغه عددونه چ
دوه برابره، درې برابره، لور ( مضربونه د نوموي عدد و برابره  د يو عدد يعنې

  د مثال په توه . نه بلکه نا متناهی وی ديو عدد مضربونه متناهى.  وي......) برابره 
  .عدد مضربونه دی ٥او داس نور د ..... ، 30،  25،  20،  15، 10

  (Prime Number) اوليه عددونه

{ }IRbaibiaz z ԧ ∈−=+== ,,1,:

ԧԹ ԷԺԳ ⊂⊂⊂⊂
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مل ونه عا ان خه بل کوم ضربيد يو او خپل  چې عدد يد صفر خلاف يو طبيع
. د اوليه عدد په نوم ياديي) يدلی تقسيم ک پر هې بل عدد باندى پوره نه شي(  لري

 له هغه اوليه عددونه چې د دوه خه زيات رقمونه ونه لري عبارت دي

979189837973716761
595347434137312923
1917131175321

  

په نوم د يو طبيعي عدد ضربي عوامل که چېرې اوليه عددونه وي نو د اوليه عواملو 
  .  ياديي

د يو او پخپله عدد خه پرته د و عددونو د حاصل ضرب په  طبيعي عدد چې يو
)مرکب عدد حيث ارايه کيدای شی د  )numbercomposete يپه نوم يادي .

  .عددونه 30، 12لکه د 
53230,32212 ××=××=  

)جفت عدد  پوره تقسيم شي 2هغه عدد چې پر   )numbereven  اوهغه عدد چې
  .ويل کيی  تاق عدد  جفت نه وي

 
 (factoring of Natural Numers) تجزيه د طبيعی عددونو

د يو . په نوم ياديي ېپيدا کولو عمليه د هغې عدد د تجزیبي عواملو د يو عدد د ضر
 ه عواملو د حاصل ضرب په حيث د هغې عدد تجزيه شويد اولي عدد ارايه د هغې

  د مثال په توه . شکل دی
72233252),5532150) ××××=×××= ba  

ونو باندی د تقسيم قابليت عدد د عددونو تجزيه د پاره لازم دي چې پر ېنو معمولي
  .طرحه شي

  
  

( )numberodd

(c) ketabton.com: The Digital Library
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 (Divisibility of numbers) تقسيم قابليت د د عددونو
. که چېرې يو طبيعي عدد پر بل باندې دا ول تقسيم شي چې باقيمانده ئې صفر شي

پر  12 ېلکه چ. نو وائي چې نوموی عدد پر دوهم عدد باندې پوره د تقسيم و دى
  .پوره د تقسيم ودي 6او  4، 3، 2
  

ت عدد وي د يو عدد د يکاَ رقم صفر يا جف که چېرې. د تقسيم قابليت پر دوو باندې
او  118،  230، 124،  1350د مثال په توه  . د تقسيم و دی هغه پر دوو
  .داسی نور

  
  د تقسيم قابليت  باندې 3پر 

د  3، هغه عدد پر د تقسيم و وي 3رقمونو مجموعه پر د يو عدد د  ېرېکه چ
هر يو عدد د  ددې.  780012و 432000،  1455،  123 لکه. تقسيم و دی

  .د تقسيم ودی 3رقمونو مجموعه پر 
  

182100087:780012
,9000234:432000
=++++++⇒

=+++++⇒

 
 

  . د تقسيم قابليت باندې 4پر 
 د يکاً او دهاً رقمونه صفر وي او يا د يو دوه رقميد يو عد په هغه صورت کې چې

د مثال په توه   . د تقسيم و دی ٤هغه عدد پر . د تقسيم و وي  ٤عدد په توه پر 
د تقسيم  4او پر  .دی ...،24 ، 12 اونده رقمونه 1300،  10024، 1312د

  .و دي
 

  .د تقسيم قابليت ېباند 5پر 
  د تقسيم و دی لکه  5غه عدد پر ی هيا صفر و 5که چيری د يو عدد اول رقم 

155541:1455,6321:123 =+++⇒=++⇒
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  .يد تقسيم و د 5پر  105او  6000، 240، 45
  

  د تقسيم قابليت  ېباند 6پر 
د  6هغه عدد پر  يد تقسيم و و 3او  2پر   که چېرې  يو عدد په عين وخت کې 

  .1200، 345، 42، 12لکه . يم و دیتقس
  د تقسيم قابليت باندې 7پر 

قامو خه تفريق او هغه تفريق ری د يو عدد د يکاً رقم دوه چنده د متباقی ارکه چې
دمثال په توه د .  ید تقسيم و د 7نو هغه عدد پر . د تقسيم و وي 7پر  حاصل 

   ېکه چ يد تقسيم و د 7عددونه پر  350او  315، 294
218294229:294 =−=×−⇒  
2110315231:315 =−=×−⇒  

  

  

  . د تقسيم قابليت  ېباند 8پر 
باندې  8عدد په توه پر  رې د يو عدد لومني درې رقمونه، د يو درې رقميېکه چ 

  008 ،016 ،824که چې. سيم و دید تق 8نو هغه عدد پر . يد تقسيم و و
  .ىد تقسيم و د 8هر يو پر  032او 
  .د تقسيم قابليت  باندې 9پر 

، نو هغه باندې د تقسيم و وي 9د ولو رقمونو مجموعه پر  د يو عدد رېکه چې
  ،   32499 وا 1629،  324،  108 لکه  . د تقسيم و دی 9عدد پر 

  .د تقسيم و دی 9د رقمونو مجموعه پر  د هر يو د هغوی ېچ
9423:324,9801:108 =++⇒=++⇒  
2799423:32499,189261:1629 =++++⇒=+++⇒ 

  

148230
308831642316:3164

=×−⇒
=−=×−⇒

350: 35 2 0 35 0 35⇒ − × = − =
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  . د تقسيم قابليت باندې 10پر 
لکه . يم و دی تقس 10هغه عدد پر  د يو عدد لومی رقم صفر وي که چېرې

  .نور او داسې 680، 100، 2000، 1230
  .د تقسيم قابليت باندې 11پر 

تاقو مرتبو د رقمونو مجموعه د جفت مرتبو د رقمونو   د د يو عدد رېکه چې
نو  د تقسيم و وي 11او د تفريق دا حاصل صفر يا پر  خه تفريق شي دمجموعی

  .190829و ا1353،  2970،  66د تقسيم و دی لکه  11هغه عدد پر 
( ) 0990972:2970,066:66 =−=+−+⇒=−⇒  

( ) 0663351:1353 =−=+−+⇒ 
( ) 22325102988:828091 =−=++−++⇒ 

 11وی عدد پر دا هر يو راکل ش ېبنا پر د. دي 22او  0هغه مطلوب تفاضلونه 
  .يباندې د تقسيم و د

  یادداشت 
 قابليت په مرسته کولی شو د رياضي عددونو باندې د تقسيم پورې 11خه تر  2د 

ې د رياضی په اختصاصي مسايلو کې پر مر ممکنه ده چ. عادي مسايل حل کو
  .پيدا شيد تقسيم قابليت ته اتيا  اوليه عددونو باندې
، مر دلته زيات تفصيل ته ای نه ې هم شتهباند 19، 17، 13 د تقسيم قابليت په

  .لرو
  عمليه د تجزئې

پر اوليه ضربی عواملو  هغېد يو عدد د تجزئې لپاره نوموی عدد په تدريج سره د 
په هر مرحله کې قاسمونه . په تقسيم کې باقيمانده نه وي موجود  کله چې. تقسيموو

 خپل مربوطه مقسوم لاندېد عدد چپ خواته ليکو او خارجقسمت ي خواته د 
په هغه . شي 1خارج قسمت  کوی چېعمليه تر هغه وخت دوام پيدادا .  ليکل کيي

  .لست کيي وقت کې ول قاسمونه په يو ستون کې
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  :عدد په لاندی ول تجزيه کيي 120د  .مثال 1

53253222120

1
5

15
30
60

120

5
3
2
2
2

3 ××=××××=⇒  

 
  :عدد په لاندی ول تجزيه کيی 6300د . مثال 2 

  
  

 (Greatest Common Divisor) تر ولو لوی مشترک قاسم

سره  و عددونو قاسمونه سره مقايسه شي ممکن ينې قاسمونه ئې د که چېرې
طبيعی ده چې په دی مشترکو قاسمونو کې به يو تر ولو لوی وي چې . شريک وي

د هر عدد تر ولو . وائي (GCD)ته د هغوی تر ولو لوی مشترک قاسم  هغې
 1د  کېو کوچنی قاسم او د و عددونو تر ولو کوچنی مشترک قاسم په ولوحالات

  .په محاسبه د پام و نه دی چې. عدد دی) يو(
تر ولو لوی مشترک مشترک قاسمونه پيدا او د هغوی  42، او 30، 12د  .ثالم 3

  .قاسم معلوم کئ
( ) { }12,6,4,3,2,112 =D  

753275533226300

1
7

35
175
525

1575
3150
6300

7
5
5
3
3
2
2

222 ×××=××××××=⇒
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( ) { }15,10,6,5,3,2,130 =D  
( ) { }42,14,7,6,3,2,142 =D   

  
) د مشترکو قاسمونو ست ) { }6,3,2,142,30,12 =CD  42 30،  12او د 

)تر ولو لوی مشترک قاسم عبارت دی له ) 642,30,12 =GCD دی .  
  

  قاسم معلومولد عددونو د تر ولو لوی مشترک 
د و عددونو د تر ولو لوی مشترک قاسم د معلومولو لپاره ،  .د تجزئې ميتود. اول

د هغو  عددونو په ضربی عواملو تجزيه کوو د هغوی خهلومی دا هر عدد د اوليه 
ضربی مشترکو عاملونه حاصل ضرب چه تر ولو کم توانونه لري د مطلوبه تر ولو 

  .رت دیلوی مشترک قاسم خه عبا
  .تر ولو لوی مشترک قاسم معلوم کی 420او  108د . مثال 4

( ) 12322420,108
75322420
33322108

=××=⇒
××××=
××××=

GCD 

عددونه همزمان تر هغه وخته  ېميتود ک په دې. د مشترکو قاسمونو ميتود. دويم
ددی ولو . په مشترک قاسم تقسيموو تر و بل مشترک قاسم وجود ونه لري پوري

ولو لوی مشترک قاسم په لاس  مشترکو قاسمونو د ضرب د حاصل خه د دوی تر
  .راي

  ئتر ولو لوی مشترک قاسم پيدا ک 660 ، او420، 60د . مثال 5
.  

( ) 60610660,420,60
1171
66426

66042060
6
10

=×=⇒ GCD
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د دوعددونو د تر ولو لوی مشترک  په دې روش کې  .د اقليدس ميتود . دريم
پيدا کولو لپاره، په لومی قدم کې هغه لوی عدد پر کوچني عدد تقسيموي، قاسمد 

 ، په دريمه مرحلهی عدد پر باقيمانده باندی تقسيمويهغه کوچن په دوهمه مرحله کې
باندې تقسيموي دا  مرحلې پر باقيمانده کې د لومی مرحلې باقيمانده د دوهمې

عمليه په پرلپسى ول ادامه پيدا كوي، داسى چې په هره مرحله كې مخكينى 
، په دې انده صفر شيباقيمانده پر وروستی باقيمانده باندې تقسيميي تر و يو باقيم

عددونو تر ولو لوی  ودو فر خلاف اخرين باقيمانده د نومويحالت کې د ص
  .مشترک قاسم دی

  
  .ئتر ولو لوی مشترک قاسم پيدا ک 252او  132د  :مثال 6

( ) 12252,13210
12
120

120
121

120
132

132
1201

132
252

=⇒=⇒=⇒= GCD  
  ویاا 

( ) 12252,132120

10
12012

12
120

1
132120

120
132

1
252132

=⇒
×

⇒⇒ GCD  

)تر ولو کوچنی مشترک مضرب )MultipleCommonLeast  
تر ولو لوی من د هغوی تر  دوه يا و عددونه نا متناهي مشترک مضربونه لري چې

د هغوی تر ولو  ا مضربونه تر ولو کوچنی قيمت لري چېمر د قيمت وجود نه لري
)کوچنی مشترک مضرب  )LCM یبلل کي.  

نی مشترک مضرب په ولو مضربونو په بل عبارت سره د و عددونو تر ولو کوچ
  .کې هغه کوچنی عدد دی چی پر نوموي عددونو هر يو باندې د تقسيم و وي
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  عددونو د تر ولو کوچنی مشترک مضرب معلومولد 
د و عددونو د تر ولو کوچنی مشترک مضرب د پيدا کولو  .د تجزئې ميتود. اول

. لپاره، لومی دا هر يو عدد په بيله توه د اوليه عددونو په ضربی عواملو تجزيه کوو
ری د او د هغوی د مشترکو هغه عواملو د ضرب حاصل چی تر تولو لو توان ول

غيرو مشترکو عواملو سره د مطلوبه د تر ولو کوچنی مشترک مضرب خه عبارت 
  .دی
  .ر ولو کوچنی مشترک مضرب پيدا کئت 420او  108د  :مثال 7
  :حل

  

( ) 37807532420,108
75322420
33322108

32 =×××=⇒
××××=
××××=

LCM 

 روش کی نوموی عددونه په مشترکو ېپه د. قاسمونو ميتود د مشترکو.  مهدو
 لا اقل مشترک قاسم د دو عددونو تر من قاسمونو همزمان تقسيم کوو تر هغې چې

تر نو د مشترکو قاسمونه او منفرد مقسوم عليه د حاصل ضرب خه  وجود ونه لري
يولو کوچنی مشترک مضرب په لاس را.  

  
  .تر ولو کوچنی مشترک مضرب معلوم کی 660، او 420، 60د . مثال 8
 :حل

46201171610
1171
66426

66042060
6
10

=××××=⇒ LCM 

  تر ولو کوچنی مشترک مضرب پيدا کی 48او  ،30، 12، 8د . مثال 9
 :حل 
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2402511243

2521
41012

161048
4830128

2
4
3

=××××××=⇒ LCM

  
   

  د تر ولو لوی مشترک قاسم او تر ولو کوچنی مشترک مضرب د ضرب حاصل
عددونو د تر ولو لوی مشترک قاسم او تر ولو  حاصل ددې د دوو عددونو د ضرب

 طبيعی عددونو وددو يعنې. مشترک مضرب د حاصل ضرب سره مساوي دی کوچنی
m وn  ېلرو چلپاره  
  
  عددونو لپاره لرو چې 30او  12د . مثال 10 

( ) ( ) 630,12,6030,12 == GCDLCM  
( )( ) ( )( ) 301236066030,1230,12 ×==×=×⇒ GCDLCM  

  
  مفهوم  (Radicals)رونو او جذ (powers) د توانونو

عاملونو د ضرب په توه وودل شيِ ،  دا امكان نشته چې يو عدد د مساوي ضربي
32عدد لپاره لرو چى   32د مثال په توه د  2 2 2 2 2= × × × 532يا   × 2=.    
 5عدد د  25د . د پنو په طاقت ودل شويدى 2 ،عدد 32د  دلته ويل كيي چې

)  exponent(، د توان باندې) base(په اساس يا قاعده  2د  (power) په طاقت
  توه ېپه همد. دد پنم جذر وائيع 32عدد ته  2د . ادييپه نامه ي

  
                                                            

 د 3 اور دوهم جذ 25د  5ر، دريم جذ 1000 د 10دلته  ليكل كيداى شي چې
  .ر دىلورم جذ  81

.په دوو عبارتونو سره ليكو دا هر يو عبارت بيا په لاندى كې  

4 2 381 3 , 25 5 , 1000, 10= =

( )( ) ( )( ) nmnmGCDnmLCM ×=× ,,
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2 3 3

4 53 5

25 5 25 5, 1000 10 1000 10

81 3 81 3, 32 2 32 2

= ⇔ = = ⇔ =

= ⇔ = = ⇔ =
 

  
په  .ر راييسمبول دوم جذ  ر، د  سمبول لورم جذ  4د نمونې په توه د 

په عمومي توه كله چې . عددونه د جذرونو مرتبى بلل كيي 2، 4د  ېاى ك ېد
د ولو كاملو . ير ودوم جذبه هدف  ېنو د هغ طرحه كيي) root(رد يو عدد جذ
دونو دوم جذر، بيا د ېنو عد. ينه د دقيقه توه كامل عددونه،رونه په عددونو جذ

جدول كې وركل  عددونو او جذرونو نمونې په لاندې د ېنو. يكامل عددونه و
  .دي شوي

  
  اعدا د  0  1  4  9  16  25  36  49  64  81  100

  جذراعداد  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10
  

.په عمومى توه د عددونو جذرونه تقريبى معلوميي  
 

محاسبه) ر المربعجذ( رد مربع جذ  
جذر د پيدا كولو په عمليه كې نوموى عدد د ي خوا خه ) دوهم(د يو عدد مربع 

خرينى يو يا دوه عددونه پاته ترتيب چپ خواته ا دوه رقمى طبقه بندي كيى په دې
ى مربع تر ولو لوى عدد چ(ر جذ يهغه صورت كې ددې اخرني عدد تقريبپه . كيي

ليكو او ) چپ خواته پاس او(  كې په دوؤ ايو نو) عدد خه لوى نه وي ئى د دې
 په دوهم قدم كې دوه بعدي. دد لاندى ليكو او سره تفريق كووئېع مربع ئى د هغې

په مقابل كې چپ خواته د پورتني  د هغې. اقيمانده ى خواته راكوزوورقمونه د ب
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ئي خواته پر اى كوو چى  دوه چنده دا ول اى) رمخكيني تقريبى جذ( عدد 
              .د يو رقم اى خالى وي يې

كې يو تر ولو ) په دوه ايونو( خالي موقيعت د پورتنى عدد ئى خواته  اوس په دې
د همغې ضرب د همدى لاس ته  ېچ ييول معلوم او ليكل كعدد دا  لوى يو رقمي
د ا . نه وي ، خه لوى) باقيمانده په اى كې( د اصل عدد  عدد سره، راول شوي

لاندې ليكو او ورخه تفريق )  باقيمانده په اى كې( د همغه عدد د ضرب حاصل 
راوو او  لاندې بعدى رقمونه په خپل ستون كېبيا هم دوه  په دريم قدم كې. كوو ئې

ه وخت په ينو مرحلو جرا كولو پد عمليې د ا دا امكان شته چې. عمليه تكراريي
پروسې په ختم  ددې. نه پيدا كوىمطلوبه رقم صفر وى، خو هغه كوم مشكل  كې

 يادونه كووچې. كې مطلوبه جذر هغه عدد دى چې په پورتني برخه كې لاس ته راي
دې عدد د يكا تر عملي لان ده چېد مربوطه رقم د لولو په ولو پاوونو كې بهتره 

ليكل  ېپه مقابل ك له تقسيم خه پر هغه عدد باندې چې رقم حذف كو او د هغې
. خارج قسمت تعين نه كىممكن د هغې عين .شويدى، د لولو و رقم تخمين كو

  س راتلى شي   يا و واحده كم په لا مطلوبه رقم خه يو، دوه مر د هغې
             

پيدا كيى   جذر 77284د . مثال 11  

 

 
 

27827284

8443
8443

293
723

8472
4
7

872

548

47

2

=⇒
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  خاصيتونهرونو ضربى د جذ
   ساده مثالونو كې ودل كييپه  رونو ينى خاصيتونه په لاندېد جذ

           
 
 

 
                                                .رنو معلومول د تجزئى په وسيلهد جذ

طبيعي عددونو وى، په  وم چېرونه كپه مرسته كولى شو د هغو عددونو جذد تجزئى 
.لاس راوو  

.مثالونه ئې دا لاندې راول كييو   
 

 
 
 

 
 تمرينونه

 

.لاندې عددونه په ضربى عواملو تجزيه كئ  
  

 
ر ولو كوچنى مشترك مضرب پيدا عددونو تر ولو لوى مشترك قاسم او ت د لاندې
.كئ  

 
 

.لاندى عددونه محاسبه كئ  

( ) 828.,3813. 33
344 4 ==== III

2545210100254. ×=×===×III

6323232278216. 3 33 33 333 =×=×=×=×=I
2010210041004400. =×=×=×=II
2010210041004400. =×=×=×=II

1260).5(,1512).4(,770).3(,192).2(,42).1(
15625).9(,6561).8(,4096).7(,1755).6(

( ) ( ) 96,64,16.12,216,162.11,36,27).10(
( ) ( ) ( ) 144,108,72,36.15,1050,550,125.14,10,80,24.13
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.د لاندى عددونو جزرونه حساب كئ  

 
يو عدد د كسر اعشار په حيث وليكئ دا هر. ۲۳  

 

         .عامو كسرونو بدل كئ ار شويلاندې اعشارى كسرونه په اختص. ۲۴

 

.عدد دى په لاندې عددونو كې كوم يو نسبتي. ۲۵  

 

 
عددونو توانونه د حقيقي  

دلته همغه . رنو مفهوم د حساب په سطح  طرح شويدىد توانونو او جذ د مخه
ر مفهوم هم د ك ول عموميت مومى او په نهايت كې د جذسمبوليمفاهيم په 
  .توان په حيث توسعه پيدا كويعددونو د 

  . يو طبيعى عدد وي nعدد او  يو حقيقي x رېكه چې
n  لى دx  حاصل ضربx”  دn ى او هغه په  “په توانئى يعنى ويل كي  

  

  .طاقت وايې xپه توان سره د  nته د  ته توان او  n، )اساس(ته قاعده  xدلته 
  )قوانين(د توانونو قاعدى 
  لپاره لرو چې nاو  mاو طبيعى عددونو  xد يو حقيقى عدد 

( ) ( ) ( ) ( ) 0001700005003.18,353.17,32.16 322 ××××

( ) ( ) ( ) ( ) 9801.22,10404.21,291600.20,15625.19

7
9.,

99
23.,

4
3.,

8
7.,

7
1. VIVIIIIII

7182818285,2.,...474747.,5,0.

37,0.,002,1.,2.0.,543,0.

VIIVIV

IVIIIIII

...12359108,0.,4125,0.,0,3.

73.,6,1.,....333,3.

VIVIV

IIIIII

nx

�
�	� "
n

n xxxxx =:
nx
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  پورتنى قاعدى د مشخصو مثالونو په وسيله په لاندې ول توضيح كيى

  :مثالونه

  

  
  رونهد حقيقي عددونو جذ

  

        .  داسې چې حقيقي عددونه وي yاو  xعدد  يو طبيعي n رېكه چې
  :اوليكو چې. ر وایېامې مرتبه جذ nد  yته د  xصورت كې  په دې

  
مر كه . يجذر لر ام حقيقي-nعدد يو  نو هر حقيقي يو طاق عدد وي n كه چېرې

n د  په رابطه كې نو د  جفت عدد ويy بت عدد لپاره دوه امكانه مث

( )
( )

0,.5

.4

.3

,0,.2

.1

≠=⎟
⎠
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⎜
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⎛
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y
x

xx

yxxy

nmxx
x
x
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n

n

n

mnnm

nnn

nm

n

m

nmnm

( )( )

( ) ( )( )( ) ( )( )
( ) ( )( )( )

0,.5

.4

.3

.2

.1

4

44

32622232

333

473

4

7

2323

≠==⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛

===

===

====

===

×

−

+

y
y
x

yyyy
xxxx

y
x

y
x

y
x

y
x

y
x

xxxxxx
yxyyyxxxxyxyxyxy

xxxxx
xxxx

xxxxxxx
x
x

xxxxxxxxxxxxx

yx n =

xxy n nn ==

yxn =
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حالت  په دې.  یا د مثال په توه  موجود دي
ديو مثبت . لرى) (رونه م جذدوه شپ 64يا ) (يعنى  دوه دوم جذرونه ۹

او  په نامه ياد وي) principle root(ر د جفتې مرتبې مثبت جذر د اصلى جذ عدد
  .ليكو چې

  
  ر نه لري پورتنى عبارت لاندى خلاصه كيىمنفي عددونه د جفتې مرتبې جذ

  

  
  د جذرونو قاعدې

  

  

  مثال

  

  توانونه ) صفرى، كسرى، او منفى(د توانونو تعميم 
  
  
  
  
  

( )22 393 −==( )66 2642 −==

3±2±

INkknxxy n nn ∈=== ,2,

0,,2,.2

,,12,.1

≥∈==

∈∈−==

xINkknxx

IRxINkknxx
n n

n n
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y
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y
xyxxy

n

n

nnnn
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a
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a
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5 53
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5 10
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  حاسبو كې لاندې درې تعريفونه مطرح كييبنا پر دى په م
  

  

  
  لپاره په لاس راي چې nد هر تام عدد  په نتيجه كې

  
    

  
  همدا رنه 

  

   له دې خه په لاس راي چې
  

  
  

   لرو چې nلپاره تام عدد  yو  xعددونو  بلاخره د حقيقي
  

  

  
  :مثالونه

 

nn xx
x

xx === − :.6,1:.5,1:.4
1

10

( ) ( ) n mnmn
m

m
n

m

nn
m

xxxxxx ===⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=
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,

( ) ( ) n mm
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xxx ==8

( ) ( ) ( ) 0,10,9 ≠=⎟
⎠
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⎜
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  رنه ددونو شمېد ع باندې) قاعدو( په مختلفو پايو 

  

 ”10“د  د عدد ليكنې په معمولى سيستم كې .د اعشارى عدد ليكنې سيستم. 1
، 8، 7، 6، 5، 4، 3، 2، 1، 0او هر عدد د لسو رقمونو . عدد معيارنيول شويدى

د . ونو د مجموعى په توه ارايه كييد طا قتونو د مضرب ”10“په استفاده د  9
  مثال په توه 
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او له دى . ويل كيي) base(عدد ته پايه يا قاعده “ 10”د  په دې سيستم كې
 )decimal system notation( سيستم دا معمولى سيستم داعشارى سببه د عدد ليكنې

  .په نامه ياديى 
  . وو، پنو او دولسو په قاعدو باندېسيستمونه د د د عدد ليكنې. 2

عددونه د هر اختيارى عدد په  چې ، كيدلى شيعدد ليكنې سيستم ته ورته د اعشاري
  .باندې ارائه كو) پايه(قاعده 
         د هغې انتخابي قاعدې) تعداد(ر د ضرورت و رقمونو شمې ر سيستم كېپه ه

تر بيا له قاعدې خه  صفر خه شروع كيي سره مساوى وي، داسې چى له) پائې(
خه عددونو  رقمونه په معموله توه د يو رقمي .يو واحد كم پوري دوام پيدا كوي

په هغه . ورت و رقمونو له لسو خه زيات ويد ضر كه چېرې. انتخاب كيي
عددونو لپاره د  په شان ونور او داسې 12، 11، 10صورت كې د مثال په توه د 

  .د حرفونو خه سمبولونه خوييفبا ال
د  binary system notation( ،2( په قاعده د عدد ليكنې په سيستم كې 2د 

  :ته اتيا ده، لكه 1او  0قاعدې په توه طرح كيى دوه رقمونه 
  

 
  

  
رنه . مليې اصلى الوى جو ويع عدد ليكنه د كمپيوتر د تخنيكي ه رقميدا دو
دوه امكانه  ا د هغى نه موجوديت په يو هادي كېد برق د جريان موجوديت او ي چې

( )
023 1031041091022943

1310410091000234090020002943
⋅+⋅+⋅+⋅=⇒

⋅+⋅+⋅+⋅=+++=i

( ) 321012 102106107105108104762.485 −−− ⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=ii

( ) 21212021202110101 01234
2 =⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=i

( ) 8202020211000 0123
2 =⋅+⋅+⋅+⋅=ii

( ) 162020201002110000 01234
2 =⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=iii
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 جريان، چې هر يو يې ست كېپه يو  د موازى لينونو. خه نمايندي كوي 1او 0د 
. رف دىپه قاعده د يو عدد مع 2، د رون كولو او مه كولو امكان ولريد 

قمى عددونو په سيستم دوه ركمپيوتر عددونه او دهغوى ول ول عمليې د همدغه 
  .بدلوي او پرې عمل كوي

هغه عددونه چې اندكس ورته نه وي ليكل شوى هغه د اعشاري سيستم : يادونه
  .16، 8، 21لكهعددونه دي 

پنه رقمونو ته ). ستمسي پنه رقمي( د پنو په قاعده د عدد ليكنې په سيستم كې
  د مثال په توه، خه دي 4او 3، 2، 1، 0عبارت له  اتيا ده چې

  

  
  

  .مختلف سيستمونه ارائه كيدلى شى خو دلته لازمه نه ده البته د عدد ليكنې
  د عدد ليكنې بدلونه په بل سيستم باندې د يو سيستم خه

كيدلى شي په اعشاري سيستم بدل . د كه په كوم يو سيستم ليكل شوى وييو عد
د معمولى . سيستم باندى بدلييه بل مورد نظر ، او بيا په لاس راغلى عدد پر هغشي

  .په دوه طريقو په لاس راى نه بدلونه په يوله دې سيستمونو كېعددو
  .پر طاقتونو تقسيم د خارجقسمت طريقه د قاعدې. اول

طاقت باندې  په دې طريقه كې راكل شوي معمولي عدد د قاعدې پر ممكنه نوي
دا عمليه تر هغه ادامه پيدا . تقسيموو، باقيمانده پر دا وروسته لوى طاقت تقسيموو

ه ترتيب سره د خارجقسمت رقمونه د تقسيم د عمليې پ. كوي چې باقيمانده صفر شي
   13او  10، 5، 2تر هر ه دمخه د . عدد دى وياول ش په مورد نظر سيستم كې

  .فهرست كوو اعدو و طاقتونه په لاندى جدول كېق
  
  

( )
( ) 625505050505110000

515505350544030
01234

5

0123
5

=⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=

=⋅+⋅+⋅+⋅=

v
iv
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32  16  8  4  2  1  2  

3125  625  125  25  5  1  5  
100000  10000  1000  100  10  1  10  
248832  20736  1728  144  12  1  12  

  
  .ارائه كئ په قاعده سيستم كې 2عدد د  47د   مثال. 1
دجدول د دوهمي ليکې خه لرو . رنه چې : حل
  چې

  
  .عمليه په لاندې جدول كې واضح كيي دا پورتنی

  
  

خارج قسمت باقیمانده مقسوم علیه  مقسوم
15 1 32 47 
15 0 16 15 
7 1 8 15 
3 1 4 7 
2 1 2 3 
0 1 1 1 

  
  

  .په قاعده سيستم كې ارائه كئ 5عدد د  47د . مثال 2
نو د توانونو د جدول د دريم سطر .   ېرنه چ: حل

  ېخه لرو چ

  

5a4a3a2a1a0aa

65 26447322 =<<=

1
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1
1

2
11

2
3

4
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4
7

8
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8
15

16
150

16
15

32
151

32
47

=⇒=⇒=⇒=⇒=⇒=

210111147 =⇒

125547255 32 =<<=

514247
8
02

1
2

5
24

5
22

25
221

25
47

=⇒=⇒=⇒=
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  واضح شويده داعمليه په لاندې جدول كې
  

 مقسوم مقسوم علیه خارج قسمت باقیمانده
22 1 25 47 
2 4 5 22 
0 2 1 2 

  
په دې روش كې معمول عدد په  :تقسيم د با قيمانده قاعده پر قاعده باندې د. دوم

د دوهم ل لپاره پر قاعده خارج قسمت . تقسيميي نيولى قاعده باندى نظر كې
د . يخارجقسمت صفر ش ېچ یكو اتر هغه وخته پورى ادامه پيد دا عمليه تقسيمي

  .د عدد د ارقامو ترتيب مطلوب دى په سيستم كې باقیمانده برعکس
  .په قاعده سيستم كې ارائه كئ 2عدد د  47د . مثال 3
  :حل

  
  .ضيح كويتو لاندې جدول د كار نتيجې

  

  
  
  
  
  
  
  

  .په قاعده سيستم كې ارائه كئ 5عدد د  47د . مثال
  حل

514247 =⇒

2
10

2
1

2
01

2
2

2
12

2
5

2
15

2
11

2
111

2
23

2
123

2
47

=⇒=⇒=⇒=⇒=⇒=

 مقسوم مقسوم علیه خارج قسمت باقیمانده
1 23 2 47 
1 11 2 23 
1 5 2 11 
1 2 2 5 
0 1 2 2 
1 0 2 1 
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  تمرينونه
  لاندې افادې ساده كئ

  

  

  

  

  په سيستم كې ارائه كئ دقاعدې 2عددونه د  په اعشاري سيستم كې ېلاند
  

  سيستم كې وليكئ عددونه په اعشارى په پايه در كل شوي 2د 
  

  .قاعدې په سيستم وليكئ 5عددونه د  لاندې
  

  .م كې وليكئپه قاعده دركل شوى عددونه په اعشارى سيست 5د 
  

  په قاعده وليكئ 12عددونه د  دركل شوي لاندې
  

  په قاعده دركل شوي سوالونه په اعشارى سيستم كې وليكئ 12د 
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( ) ( ) ( ) ( ) 8888831,1000130,98729,100028

( ) ( ) ( ) ( ) 12121212 0135,0034,9933,10032 REE

( ) ( ) ( ) ( ) 567823,1000122,9821,1000020

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

43 
 

  دوهم پركى
  د كسر مفهوم په عددونو كې

  
كې هغه يو عدد دى  كسر په لغت كې د ماتولو په معنى دى خو په رياضى اصطلاح

كميت په دقيقه توه كسر يو . په هغې كې د واحد خه كم كميت شامل وي چې
د مثال په توه نيمه . شويدى برخو خه جو دى چى د يو واحد عدد د مساوي

ديو متر وى رخت (، د يو متروى رخت درې لورمې )د وى يو بر دوهم( وي
خص كسر په مش ليدل كيي چې. ورلس دريمېليتر اوبو د يو ). درى پر لوورو

او ددو كميتونو خه جو  ول د يو قياسى واحد په نظر كې نيولو سره طرحه كيي
  . شوى دى

  
  .د كسر مخرج او صورت

  (common fraction) عام كسر
  

ه واحد په همغه تعداد مربوط هغه كميت دى چې .)denominator(د كسر مخرج 
  .ويشل شوى وي

  .نه شي د كسر مخرج صفر كيدلى). كسرمنشاد (
شل د هغه په تعداد د واحد دوي هغه كميت چې .)numerator(د كسر صورت 

  .شويو مقدارونو خه اخيستل كيي
رجونه په ترتيب سره په لاندې ، صورتونه او مخد دريو پورتنيو كسرونو واحدونه

  .جدول كې ودل كيي
  
  
  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

44 
 

  صورتد كسر   دكسر مخرج  واحد مربوط
  1  2  يوه وى

    4  3وه رخت په متر
  14  3  اوبه لیتر

  
نو مربوطه . كسر د مجرد عدد په توه مطرح كيييو  په عمومى توه كله چې

  .يوازى يو دى واحد يې
دا ول ) ط په نامهد كسر د خ(كسر د يو مستقيم خط په مرسته  .د كسر ودنه

لكه رنه چې . پاسه ليكل كيي افاده كيي چې مخرج يې لاندې او صورت يې د
  له دري كسرونه عبارت دي يپورتن

  

  د كسر قسمونه
  :كسر د صورت او مخرج په مقايسه په دوه وله دى

ې په هغې كې صورت د هغه كسر دى چ .(proper fraction)عادي كسر . اول
 د عادي كسرونو نمونې. عادي كسر د يو خه كوچنى وي مخرج خه كم وي

                                                                    .وا ، ،  :عبارت دى له 
هغه كسر دى چې صورت يې له  Improper fraction) (غير عادى كسر. همدو

  .مخرج خه كم نه وي
    د. هغه غيرعادې كسر چې صورت او مخرج ئې سره مساوي وي. لومى حالت

  عدد سره مساوى دى، د مثال په توه “ يو ”
  

3
14.3,

4
3.2,

2
1.1

2
1

4
3

15
13

17
2

1
38
38

25
25

10
10

5
5

2
2

=====
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، رې په يو غير عادې كسر كې صورت له مخرج خه زيات شيكه چې. دويم حالت
  د مثال په توه   . هغه كسر له يو خه لوى دى

  . وا ، 
 1د  مخرج ئېنيولئ شو چى  د يو مجازى كسر په توه په نظر كېهر كامل عدد 

  د مثال په توه . عدد وي

  
د (كسر د يو كامل عدد  يو غير عادي. )Mixed Numbers(مخلوط عددونه 

مجموعى په توه شودل كيداى شي چې مخلوط  او يو كسر د) صحيح عدد په نامه
  د مثال په توه. نوميي) كسرى عدد(عدد 

  
  

  د كسر خاصيتونه
 يو عدد ضرب يا پر يو تقسيم شي نو هغه اصلي رې د يو كسر صورت پهكه چې. اول

3 ل په توهد مثا. كسر په همغه عدد ضرب يا تقسيمي 2 6
7 7
×

د كسر درې  =

8او د  ىبرابره د 2 4
11 11
÷

8د  =
11

  .نيمه يې دى 
عدد ضرب يا تقسيم شي نو ر خلاف په يو رې د يو كسر مخرج د صفكه چې. همدو

2مثلاً . يتقسيم يا ضربي كسر په همغه عدد په ترتيب سره اصلي 2
3 4 12

=
×

2د  
12

 

4كسر د لورمې برخې سره مساوى او  4
10 : 2 5

4د  =
10

.كسر دوه برابره دى 
                    

 
ضرب د يو عدد سره  و كسر صورت او مخرج په عين وخت كېرې د يكه چې. دريم

  .يا پر هغې تقسيم شي په كسر كې تغير نه راي
  مثلاً 

3
14

4
7

31
100

1
100100,

1
1212,

1
55 ===

11
73

11
73

11
40,

2
13

2
13

2
7,

3
24

3
24

3
14

=+==+==+=
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15
10

53
52

3
2

=
×
×

یا            =
5
3

415
412

15
12

=
÷
÷

=  
  

ديو (په صورت او مخرج كې  هغه كسر چې: د كسرونو بسيط او مركب حالات
سر په نامه ك) اختصارى شوي(بل مشترك فكتور ونه لري د بسيط ) خه بغير
يو كسر . بسيط نه وي مركب كسرونه ورته ويل كيي او هغه كسر چې. ياديى

  مثلاً. بى نهايت مركب حالات خو فقط يو بسيط حالت لرى

...
24
12

22
11

20
10

18
9

16
8

17
7

12
6

10
5

8
4

6
3

4
2

2
1

============  

1د پورتنيو مساوى كسرونو  
2

په داسې حال . حالت لري) بسيط(تر ولو مختصر  
په بل عبارت د هغوى هر يو صورت او . مركب دي كې چې دا نور ول كسرونه يې

  .مخرج مشترك فكتور لري
  .په محاسبه كې ه داده چې هر كسر په بسيط حالت راول شي

 ود متجانس هغه كسرونه چې مخرجونه يې سره مساوى وي .متجانس كسرونه

،د د مثال په توه. په نامه ياديي) همجنسو كسرونو(
10
3،

10
4،

10
و 5

10
کسرونه  7

  .متجانس د ي
   )Reduction of fraction( د كسرونو د شكلونو اونه 

 د هغوى شكلونه د په كسرونو كې د محاسبى په حالت كې كله ضرورت شي چې
د مثال په توه د غير عادي كسر اونه په . يو حالت خه بل حالت ته واول شي

عادي كسر، د كسر تصحيح، ديو كسري عدد اونه په غير عادي كسر، د كسر 
د كسرونو  یا شكل، د كسرونو متجانس كول) اختصار شوي(اونه په بسيط 
  .نور تجنيس او داسې
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I.  ونه په غير عادىغير واجب كسر( كسر باندى د يو مخلوط كسر ا( 
 و،كسر په شكل واو عدد د غير عادي د ) د مثال په توه(رى وغواو كه چې
عددونو د جمع حاصل  )دو احد درې لورمې( او 2دا عدد د  يو چېنو پوه
دي، بنا پر دې پورتنی سره مساوی ) اته لورمې دواحد(  د 2رنه چې . دى

   په نتيجه کې. یيک) يولس لورمې( مجموعه مساوی په

4
11

4
342

4
3

4
42

4
32

4
32 =

+×
=+

×
=+=  

ترتيب مخلوط عدد هغه كسر دى چې مخرج يې همغه اولنى مخرج او  ېپه د
د مخرج سره ضرب او د صورت سره د جمع حاصل  صحيح عددهغه  صورت يې

  .دى
  
 )د کسر تصحيح( غير عادي کسر اونه په مخلوط عدد  د.  2 

ر اونې ، نو د مجازی کسلوی ويکه چېرې ديو کسر صورت د هغې مخرج خه 
لپاره په مخلوط عدد باندې، لومی د هغه صورت پر مخرج باندې په ساده ول 

  .تقسيموو او مطلوب عدد په لاندې ول جويى
  مخرج= مقسوم عليه ↔  صورت= باقيماند  ↔ صحيح عدد= خارجقسمت 
  .واجب کول د يو بل عکس ديتصحيح او غير  يعنى دا دوې عملې

د . مثال 1
4
و23

25
  کسرونه په مخلوطو شکلونو وليکئ  100

4
25
04

25
100

4

0

100
10025.,

4
35

4
23

5

3

02
324. ==⇒=⇒ III

 
  Reduction to Lower Terms)( کسر بدلولول د) اختصار شوی(په بسيط  3.

و يا و فکتورونه په ه سره ولري، يو فکتور ا هغه کسر چې صورت او مخرج يې
داسې چې د هغې کسر صورت او مخرج په . کيدلی شي په مختصر ول ارائه شي

4
32

4
3

4
8

4
11
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ر بله د اختصار عمليه په دريو يو ت. په مشترکو فکتورونو تقسيم شي کېيو وخت 
  .سره معادلو طريقو اجرا کيي

    
105د.  مثال 2

  .کسر په دريو طريقو اختصار کئ 30

  

7
2

537
532

105
30.,

7
2

15105
1530

105
30. =

××
××

==
÷
÷

= IIIII  
  
د .مثال 3

18000
  .کسر په لاندې ول اختصاريي 600

30
1

6180
66

180
6

18000
600

30
1

60030
6001

=
÷
÷

===
×
× or  

خه په مساوی تعداد صفرونه حذف شي د د صورت او مخرج  که چېرې :نتیجه
  .عمليه اسانه کيي اختصار

  مثال  4

7
5

7322
5322

84
60.,

3
2

753
752

105
70. =

×××
×××

==
××
××

= III  
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21
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  .اختصار د کسرونو استثنايې
، مر د صورت او يو کسر د اختصار و وي په ېنو وختونو کې کيدلی شي چې

حتی د صورت او . مخرج مشترک فکتور په ساده ی سره د پيژندنې و نه وي
6273د مثال په توه . تجزيه په وضاحت سره نه ليدل کيي مخرج

اختصار   1599
په معموله  دی چې 123ر د صورت او مخرج مشترک فکتور يې م کيدلای شي

چې د په دا ول مواردو کې کوشش کيی . توه وار دې واره د پيژندنې و نه دی
خو په ينو مواردو کې د . شوپه طريقه د مسايلو پر حل باندې بريالی  تجزيې

لاندې مثالونه ته پاملرنه . کمپيوتر خه پرته به ونه کای شو چې اختصار وکو
  وکئ

  

4
1

24722
247

988
247.,

17
13

12317
12313

6273
1599. =

××
==

×
×

= III  
  

97
83

975137
835137

183039
156621. =

××
××

=III  
  
  (Reduction to Higher Terms) يو كسر بدلونه په مركب حالت باندې د. 4

ه و هغه حالت ته تغير يو كسر د يو بسيط حالت خ ممكن ضرورت پيدا شي چې
د  منظور په دې. وركل شي چې صورت او مخرج يې مشترك مناسب فكتور ولري

دا عمليه د . كسر صورت او مخرج په يو وخت كې د اونده عدد سره ضربيي
  .اختصار عكس عمليه ده

  .وى 60 كسر په مساوى كسر دا ول واوئ چې مخرج يې د . مثال 5
كسر صورت  ته راونى لپاره بايد د راكل شويكسر د لاس  د غوتل شوي: حل

  .په عدد ضرب شي 12او مخرج د 
 

5
3
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60
36

125
123

5
3

=
×
×

=  
 
  )د كسرونو تجنيس(كسرونو هم مخرج كول د . 5

يعنى دا . بو لپاره ير وخت داسي لازميى چې و كسرونه همجنس شيد محاس
ددي لپاره، لومى د مخرجونو تر ولو . چې ول يو مخرج ولري ول واول شي

وروسته . كوچنى مشترك مضرب د ولو كسرونو د مشترك مخرج په توه نيسو
د هغى په  پر مخرج تقسيموو او خارج قسمت يې هر كسر بيا دا مشترك مخرج د

د يا دونې و ده . په لاس راوواو د يو معادل كسر صورت . صورت كې ضربوو
.. يدلى شيد مخرجونو هر مشترك مضرب د مشترك مخرج په توه انتخاب ك چې

 .د هغوى تر ولو كوچنى انتخاب شي مر ه دا ده چې
  
4 د .مثال 6

1 ،6
5،15

24او4
  .کسرونه هم جنس کئ 11

او د  شترك مضرب پيدا كووتر ولو كوچنى م 24، او 15، 6، 4لومى د :حل
  نيسو مطلوبه كسر د مشترك مخرج په توه يې

( ) 120524324,15,6,4

1511
2521
8524

241564

2
4
3

=×××=⇒ LCD  

  بنا پر دی
( ) ( )

120
100

120
56120

6
5,

120
30

120
14120

4
1

=
×÷

==
×÷

=  
( ) ( )

120
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1124120
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30متجانس كسرونه  په نتيجه كې
120

 ،100
120

 ،32
120

 ،55
120

په ترتيب سره د غير  

1متجانسو كسرونو
4

 ،5
6

 ،4
15

 ،11
24

  .سره مساوي دي 
  
  د کسرونو مقايسه.6

.نيسو ددو كسرونو د مقايسى لپاره لاندې كسرونه په نظر كې   
ترك صورتونه ولري، هر  هغه كسر چې كسرونه مش كه چيرې. لومى حالت

  مثلاً. هغه لوى دى مخرج يې كوچنى وي

3
8

4
8

5
8

7
8

9
8

<<<<  
نو هر هغه كسر . ى د وىد كسرونو مخرجونه سره مساو كه چېرې. دوهم حالت

  مثلاً. ، هغه لوى دىچې صورت يې لوى وي

12
11

12
8

12
6

12
5

12
2

<<<<  
ونه او مخرجونه سره مختلف د كسرونو صورت په هغه حالتونو كې چې. دريم حالت

  .لومى كسرونه سره همجنس كوو او بيا د دوهم دستور خه كار اخلو. وى
3د. مثال 7

1 ،5
2  ،7

8وا 3
  .سره مقايسه کئ 5

  لومی کسرونه سره هم جنس کوو :حل 
  
  

  
  له دی ايه ليدل کيي چې

8
5

7
3

5
2

3
1

840
525

840
360

840
336

840
280

<<<⇒<<<
  
  
  

840
525,

840
360,

840
336,

840
280

8
5,

7
3,

5
2,

3
1

=
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 د عامو كسرونو جمع
لورمه يو اى شي نو دهغې درې ه بله د يو خكى ددوو لورمو سره يو كه چېرې

ଶساده مثال مو ته د  اد. لورمې په لاس راي
ସ
൅ ଵ

ସ
ൌ ହ

଼
ې په د. لارونه كوي 

بايد لومى دا كسرونه سره همجنس شي  ترتيب د كسرونو په جمع كولو كې
د نوموو وروسته د صورتونه د جمع حاصل پر مشترك مخرج باندى مو ته 

 ه اخر كې د اختصار او تصحيح پروسې پر هغېاو پ. كسرونو د جمع حاصل راكوي
نيول  ظر كېمراحل په ن يعنى د كسرونو په جمع كې لاندې. ىباندې اجرا كي

  .كيى
  . د كسرونو تجنيس. ۱
هغوى د صورتونو مجموعه او مخرج د  ديو كسر جوونه  چې صورت يې. ٢
              .د هغوى مشترك مخرج وى يې
             .د جمع د حاصل اختصار او تصحيح دلزوم په صورت كې.  ۳

  مثالونه
                                                                                   2 5 78.

5 9 9
+ =

1 2 2 5 2 6 5 2 6 139.
3 5 15 15 15 15 15 15

+ +
+ + = + + = =

  

  
 

) نه چې صحيح عددونه ولريهغه كسرو( د مخلوطو عددونو په جمع كولو كې
  .و د مخكني تعامل سره سم جمع كييا كسرونه غير واجب كيي

  
33 د. مثال 11

4
55و ا 

9
  .مجموعه په لاس راوئ 

300 

203 

300
48 10550

300
48

300
105

300
50

25 

4 

20 

7
6
1 . 10 = 

++
=++=++ 10.  
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36
119

36
335

36
200

36
135

9
50

4
15

9
55

4
33 ==+=+=+  

  
.پوتنې مثال په لاندې ول هم حل كيدلى شي. مثال 12  

36
119

36
1118

36
478

36
20278

9
5

4
353

9
55

4
33 =+=+=

+
+=+++=+  

10د . 13مثال 
3

6
1 34   .مجموعه حساب کئ ++

  

15
77

15
112

30
224

30
995120

10
33

6
1

1
4

10
33

6
14 ===

++
=++=++  

  یا

15
77

15
77

30
3

6
14

15
7

30
14

30
95

10
3

6
1,734 =+=++⇒==

+
=+=+

  
  

 د عامو كسرونو تفريق
 نيمو  ،كه چيرى د يولسو. د تفريق حسابي شرط دادې چې مفروق خه كوچنى وي

خه شپ يووه نيمې نيمې ، نيمېل شي، پنى وخوو ىى پاتې كيو .يعنى 
11 6 5 12
2 2 2 2
− = =  

د عمليې په شان، د هم مخرج كولو خه  بنا پر دې د كسرونو د تفريق لپاره د جمعې
د نوموو كسرونو د تفريق  ورتونو تفاضل پر مشترك مخرج باندېوروسته د ص

                      . يعنى د كسرونو په تفريق كې لاندې مرحلى په نظر كې نيول كيي. صل دىحا
. د كسرونو تجنيس. 1  
ې د صورتونو تفاضل وي پر مشترك ديو كسر جوول چې صورت ي. 2

. مخرج باندې  
.د تفريق د حاصل اختصار او تصحيح د لزوم په صورت كې. 3  
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3 مثال د. 4 
1

5
2   .حاصل تفريق حساب کئ −

  .حل  

.
15
1

15
56

15
5

15
6

3
1

5
2

=
−

=−=−  
4 مثال    15 

9 د37
  .کئله عدد خه تفريق  515

36
297

36
281

36
279

36
560

4
31

9
140

4
37

9
515 ==−=−=−  

20د  .مثال 16 
1325   .تفريق حساب کئ −

20
72

20
47

20
53100

20
53

20
100

20
53

1
5

20
1325 ==

−
=−=−=−  

6د . مثال   17   
5

5
2

4
3   .مربوط عمليې تر سره کئ +−

  .حل  

.
60
19

60
502445

60
50

60
24

60
45

6
5

5
2

4
3

=
−+

=−+=−+
  

  
 د عام كسرونو ضرب

د هندواې درې لورمى په لاس . يوې هندواې لورمه درې برابره شيد  رېكه چې
3 يعنې. راي ൈ ଵ

ସ
ൌ ଵ

ଷ
پر لورمې نمائي د متر درې پر اتمه  يا د يو متر د درې 

ଵ په بل عبارت. حصه كيى
ଶ
ൈ ଷ

ସ
ൌ ଷ

଼
بنا پر دې د دوو كسرونو ضرب د همغه  

صحيح عددونه که چيرې کسرونه . ه کسرونو د مخرجونو د ضرب حاصل ويدوا
البته د ضرورت په . اجب شيو نو بايد هغوی د ضرب کولو خه د مخه غير ولري

  .ار او تصحيح کييوخت کې د ضرب حاصل اختص
૛ د :مثال 18

ૢ
ൈ ૜

૝
  .حاصل پيدا کئ د ضرب 

   :حل 

  6
1

36
6

49
32

4
3

9
2

==
×
×

=×
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ې د کسرونو صورتونه او مخرجونه سره بهتره ده د ضرب د عمليې په جريان ک
  .اختصارشي

ହ  د :  مثال 19
ଽ
ൈ ଷ

ସ
ൈ ଶ

ଷହ
  .د ضرب حاصل په لاس راوئ  

  :حل

42
1

723
3549
235
111

35
2

4
3

9
5

=

××
××
××
××

=××  

5  د. مثال 20 ൈ ହ
ଷସ
ൈ 2 ଷ

଻
  .د ضرب محاسبه کئ 

   :حل

14
111

14
25

2
7341

1755
1

7341
1755

7
17

34
5

1
5

7
32

34
55 ==

××
××=

××
××

=××=××  

) د .مثال 21 ) 5
3

8
3 11   .عدد حساب کئ−×

  :حل 

1
58
85

5
8

8
38

5
8

8
3

1
1

5
31

8
31 =

×
×

=×
−

=×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −  

 د عامو كسرونو تقسيم
يم شي، هر يو نفر ته يوه دوه دريمې پر دوو نفرو تقس كه چېرې د يوې خربوزې 

په بل عبارت ديوې خربوزې د دوه دريمو نيمايې د خربوزې يوه . دريمه رسيي
مفهوم په حسابي. دريمه كيي

  
3
1

23
12

2
1

3
2

1
2

3
22

3
2

=
×
×

=×=÷=÷  
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د مقسوم د : د تقسيم حاصل عبارت دى له. د دوو كسرونو په تقسيم كې بنا پر دې
  .ضرب حاصل د مقسوم عليه د معكوس سره

5 د .مثال 22
  . عدد حساب کئ ÷42

  :حل 

5
12

2
5

4
10

41
52

4
5

1
2

5
42 ===

×
×

=×=÷  
410 د .مثال23

7   .عمليه سر ته ورسوئ ÷
   :حل 

40
7

410
17

4
1

10
7

1
4

10
74

10
7

=
×
×

=×=÷=÷  

15 د .مثال 24
4

5
2   .په لاس راوئ ÷

  :حل 

2
11

2
3

21
31

45
152

4
15

5
2

15
4

5
2

==
×
×

=
×
×

=×=÷  
8  .25مثال 

3
4
1 16   .عدد حساب كئ ÷

  حل

11
64

11
50

111
225

11
8

4
25

8
11

4
25

8
31

4
16 ==

×
×

=×=÷=÷  
) د .مثال 26 ) ( )5

3
20
7

4
3

5
4 2   . محاسبه کئ عدد −+÷−

  حل 

5
310

20
71516

5
3

5
10

20
7

20
15

20
16

5
32

20
7

4
3

5
4 −

÷
+−

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −÷⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −÷⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−  

.
7
2

71
12

720
58

7
5

20
8

5
7

20
8

=
×
×

=
×
×

=×=÷=
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 كسر الكسر

په . هغه كسر چې صورت اومخرج يې كسرونه وي، د كسرالكسر په نامه ياديي
هر كسرالكسر ديو . الكسر د دوو كسرونو د تقسيم حالت رائيحقيقت كې كسر

                            .بسيط كسر او هر بسيط كسر د يو كسر الكسر په حيث ارائه كيداى شي
  مثلاً

9
8

9
7

98
97

8
7.,

5
4

5
6

3
2

6
5

3
2.

9
8

9
7

6
5

3
2

÷==
÷
÷

==×=÷= iii 

3
1
2

2
3

2
1
2
3

2
12

2
12

2
11

2
11

. =×==
−

+

=
−

+
iii  

  

27
25

54
50

9
10

6
5

10
9
6
5

10
54

6
32

2
1

5
2

2
1

3
1

. ==×==
+

+

=
+

+
iv  
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 تمرينونه

    ؟ پنه واحده و دريمې كيي و واحده، و اتمې كيي؟ اته واحده درې  .1
.لورمې كيي       

  .قمونو په كارونه سره په لاس راوئيو طاق عدد د جفتو ر  .2

و لورمې، و اتمى او و لسمې بيلې، بيلې موجودې . په يونيم واحد كې  .3
.دي  
15 د .4

8  ،9
15 ،23

23  ،78
79  ،28

5وا 13
 ، خه لاندې کسرونه په وته کئ 3

، هغه كسرونه چې له يو خه لوى دي.  الف  
.هغه كسرونه چې له يو خه كوچني دي.  ب  

.هغه كسرونه چې د يو سره مساوي دي.  ج  

.تر ولو لوى كسر او تر ولو كوچنى كسر  .د  

 كله چې دريم طفل ويني. بسكويت لري ۳بسكويت او بل كوچنى  ۵يو كوچنى   .5
افغانى دوى ته وركوى،  ۸دريم كوچنى  بسكويتونه سره ويشى او په عوض كې نو دا

                  .وو كوچنيانو تر من عادلانه وويشئنو دا پيسى د د
7د هريو.  6

5  ،8
7  ،13

20وا 12
كسرونو سره كوم كسرونه جمع شي چې د جمع ،  11

  .حاصل يو شي
7عدد د 2 رېکه چې.  7

4و ا 5
د هغوى  ، نوجمع شيكسرونو د صورتونو سره  3

  .كوي پیدااندازه ومره فرق سره 
7عدد د  3د  كه چېرې.   8

4و ا 5
نو  كسرونو د صورتونو خه تفريق شي 3

   .كويوى اندازه ومره فرق سره پيدا دهغ
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دا كسرونه نو  كسرونو د صورتونو سره ضرب شي او  عدد د 2 كه چېرې. 9
  .سره ومره فرق پيدا كوي

7عدد د 2 د که چېرې. 10
4و ا 5

دا نو  يکسرونو د مخرجونو سره جمع ش 3
  ؟کسرونه ومره سره فرق پيدا کوي

3 دا هر يو کسر.11
12  ،5

34 ،7
11وا 310

  ؟په غير عادی حالت وليکئ 1020
3غير عادی کسردا هر يو . 12

11  ،5
31 ،7

10وا 21
  .په عادی حالت وليکئ 11

15دا هر يو کسر. 13
6 ،21

14  ،539
343  ،143

126وا 121
  .اختصار کئ 84

1046هر يو کسر  دا .14
523

××
×× ،771513

5521
××

×  ،2128116
334998
×××
112357و ا ×××

7532
××××
اختصار   ×××

  . کئ
3 د . 15

2
 ،6

5
  24

5
  ؟کسرونه هم مخرج کئ   

19د   .16
3  ،27

30و ا 2
  ؟م مخرج کئکسرونه ه  7

40د  . 17
3 ،60

7  ،18
180و ا 5

  .کسرونه هم مخرجه کئ  13
  .لاندې عمليې تر سره کئ

15
8

25
16

9
7)20,

6
5

3
2

4
3)19,

7
2

4
3

2
1)18 −+−+++  

15
82

9
74)23,

420
112

105
21

35
33)22,

72
25

60
9

36
152)21 +++++

3
40
7

8
5

5
15)25,

63
11

36
15

54
5

45
7)24 −−−+++  

17
14

9
5

2
12)28,

13
12

21
5

10
7)27,

4
3

3
2

2
1)26 ××××××  

176
1

3
21

2
12

6
14

5
317)30,

183
50

3
2

9
2

8
2)29 ×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ × 

.نيمايي لو ثانيې كيي) و چندونپ(د لويشتو دقيقو د پنو برابرو .31  

           .و رامه كيئ سمې د دريې، نيمايې، نيمايېكيلو رامه د ل 250د . 32

7
5

4
3
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3 دقيقه كېساعت په هر  كه چېرې يو لاسي. 33
7

 21نو د . ثانيې واندې لاشي 
  .ساعتونو وروسته به دا ساعت و دقيقى مخ ته تللى وي

  .لاندى عمليې سر ته ورسوئ
3

16
912)36,

4
138)35,6

5
2)34 ÷÷÷  

24
19

3
2

4
3)39,

7
62

2
17)38,

5
4

25
12)37 ÷⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −÷÷  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ××÷⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −÷⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

6
1

42
5

5
14

4
1

3
2)41,

5
32

6
1

4
3

5
4)40  

داوه  ساعتونو په اودوكز يو ن كوي 8ساعتونو او بل نل د  5يو نل د . 42
.نلونه به دا ن په و ساعتونو كې ك كي  

ورو كې او  6ساعتونو په كار كولو سره يو كار په  8د  اقبال په ور كې. 43
. ورو كې تمامولى شي 8ساعتونه كار كوي همغه كار په  10حمزه چې دورې 

كې تر  هغه به په ومره موده  كه دواه نفر سره يو ائ شي او همغه كار وكي
                                                                        .سره كي

چې د يو واحد په اندازه د  عدد د تقسيم حاصل پر بل عدد باندېديو  كه چېرې. 44
تقسيم حاصل پر يو بل او د ددوهم عدد د  سره مساوي  خه لوى دى د  هغې

. ي خه لوى دى د خپل ان لورمه شيد يو واحد په اندازه د هغ عدد باندې چې
و عددونه د ضرب حاصل پيدا كئد دوا.  

1كه چېرې د يو چا پانه په يوه معامله كې د كال . 45
3

برخې زياته شي او د  
    ؟د هغې لومنى سرمايه به و وي. وي$ 1000لورو كالو وروسته د هغې پانه 

                             

4
1
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كسرونه اعشاري  

معنى ده منشا اخلي او  ر له كلمې خه چې د لسو پهاصطلاح د عش د اعشاري
 1000، 100، 10د لسو طاقتونه لكه  اعشاري كسرونه هغه دي چې مخرجونه يې

، تر ولو مناسب، مروج، او معمولى په اعشاري قالب كې محاسبې. او داسې نور وي
                                                           .روش دى

  .كسرونو نمونې دي لاندې عددونه د اعشاري. مثال 1

10
2358,

100
29,

1000
23,

100
37,

100
4  

عدد ليكنه په اعشاري سيستم كې  
د  ې چېعدد ليكنې تعميم شوى شكل دى، داس د اعشاري كسرونو ليكنه د طبيعي

او په چپه خوا كې په ترتيب سره د  وويز رقم د مبدا په توه په نظركې نيول كييي
اعشارى خه  د( او په ورته توه ئى خواته .... لسيز، زريز، لس زريز، سل زريز

 .موقيعت اخلي.... د لسمې، سلمې، زرمې، لس زرمې) وروسته
  .مثال 2

10000
3

10000
60

10000
900

10000
500074318

10000
596374318 ++++=  

5963.74318
10000

3
1000

6
100

9
10
574318 =+++++=  

5963.74318
10000
596374318   .د لاندې جدول مطابق موقيعت اخلي =

  
ده 

  هزارمها
هزارم 

  ها
صدم 
  ها

دهم 
  ها

  علا مت
  اعشاری

یک 
  ها

صد   ده ها
  ها

هزار 
  ها

ده 
  هزارها

3  6  9  5  .  8  1  3  4  7  
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.دا ول لوستل كيي 74318.5963ې په نتيجه ك  

يه، پنه لسمې، نه سلمې، شپ زرمې او لوور او يا زره درې سوه اتلس، اعشار
.لس زرمې درې  

معادل لووراويا زره درې سوه اتلس اعشاريه پنه زره نه  يا په بل عبارت د هغې
.سوه درى شپيته  

  .توه وليکي عام كسرونه په اعشاري  د   .مثال 3
   :حل 

ଶଷ
ଵ଴଴଴

ൌ 0.023, ଶ
ଵ଴
ൌ 0.2, 6 ସଷ

ଵ଴଴
ൌ 6.43, ଽ଼଻

ଵ଴
ൌ 98 ଻

ଵ଴
ൌ 98.7   

 د اعشارى كسرونو خاصيتونه
ته د  د كسر ي خوا ،يا له منه ول په هر تعداد چې ويد صفرونو ليكل او  .اول

 .راولي كسر په قيمت كې تغير نه
  .مثال 4

5000.0
10000
5000

10
55.0,45.0

100
45

100000
4500045000.0 ======  

.... رقمه، درې رقمه، هعلامه ئى خواته د يو رقم، دو كه چېرې د ا عشاري. دوم
 زياتيي .... ، نوموى عدد په ترتيب سره ، لس لى، سل لى، زرلى،شيانتقال 

             )ضربيى.... نوموى عدد پر لسو، سلو، زرو ( 
   مثال 5
4.53

10
435

10
354

1000
35400

1000
354100)354.0(100 ====×=×  
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علامه په ترتيب سره د يو رقم، دوه رقمونو، درې رقمونو  كه چېرى د اعشاري .دريم
 يول شي، نوموى عدد لس لې، سل لې، زر لې خواتهپه تعداد چپ ..... 

                                                                 .كميى.... او

                                    )تقسيمى..... هغه عدد پر لسو، سلو، زرو او( 
  مثال. 6

354.0
1000
354

100
1

10
354100

10
354100

10
4351004.35 ==×=÷=÷=÷  

 

لورم   هر طبيعي عدد د يو كسري عدد په حيث چې كسري رقمونه يې صفرونه 
                                                                  .فرض كيدلى شي وي

 7 مثال  هر د 25 عدد د د اعشاري كسر په توه لاندې اريه كيي.           
"===== 0000.25000.2500.250.2525  

  

كسرونو جمع او تفريق د اعشاري  

دوو عمليو په  مع او تفريق په عام كسر كې د همدېكسرونو ج لومى د اعشاري
                                                  .تجربه كوو په يو مثال كې مرسته

 8 مثال 
2037.03500.04320.22037.035.0432.2 −+=−+  

5783.2
10000
25783

10000
2037350024320

10000
2037

10000
3500

10000
24320

==

−+
=−+=  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

64 
 

بنا پر دې د جمع يا تفريق په عمليو كې عددونه دا ول د يو بل د لاندې ترتيب 
بيلو، بيلو  رقمونه په ترتيب شويمه په يو ستون او اوند علا كيى چې د اعشاري

ته ورته  ياد جمع يا تفريق عمليې، غير كسري عددونو، بستونونو كې اى ونيسي
خوا ول  علامې د ئ خوا خه و چپ صورت نيسي او د جمع حاصل د اعشاري

 .كيي
)2037.035.0432.2(د  .مثال 9   .عدد محاسبه کئ +−
  .د دستور سره سم عددونه منظم ليکو او عمليې سر ته رسوو: حل
  

5783.2
2037.0
7820.2
35.0
432.2

−

+
  

00002.02.7654124367.0 د. مثال 10 مجموعه او د ++
789.25.4 −  .تفريق پيدا کئ  

  :حل 

44369.17654
00002.0
2.17654
24367.0

و           ا         
711.1
789.2
500.4

−  
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كسرونو ضرب د اعشاري  
د عامو كسرونو د ضرب خه د اعشاري كسرونو ضرب په يو  په لومي قدم كې 

  .تجربه كوو مثال كې

05436.0
100000
5436

100000
45312

1000
453

100
12453.012.0 ==

×
=×=×  

         .لارود سره  سرته رسوو بنا پر دې د اعشاري كسرونو ضرب د لاندې

په عددونو  اعشاري كسرونه د اعشاري علامې په نظر كې نه نيلو خه پرته د طبيعي
خه ى خواته د مضروب او مضـروب   حيث سره ضربوو بيا نو د اعشاري علامې

جلا كـوو او هغلتـه د    ضرب د حاصل خه يې خوا خه د يې له ي فيه په تعداد
              كـوو   بيـا حـل     مخكنئ مثال يـو ـل  . علامه اى پر اى كوو اعشاري

                                                                  

05436.012.0453.0

05436.0
453
906

12.0
453.0

=×⇒ 

5.20123.45 د .مثال 11 حاصل  ×00089.01000  وا ×013.076، ×
  .ضرب لاس ته راوئ

   :حل 
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89.0
1000
00089.0

         ،   

988.0
91
78
76
013.0

                ،

30755.112
900246
2250615

5.2
0123.45

  

كسرونو تقسيم د اعشاري  

  مرسته پيدا كوو د عامو كسرونو د تقسيم په  0.8717ൊ23بيا هم د نمونې په توه 

0379.0
10000

379238717.0
10000

1379

10000
1

23
8717

23
1

10000
871723

10000
8717238717.0

==÷⇒×=

×=×=÷=÷
 

د ساده  ،د اعشاري كسرونو تقسيم په داسې حال كې چې مقسوم عليه كسرى نه وي
تقسيم په توه سرته رسيي، كله چې د تقسيم عمليه د اعشاري علامې خه 

مخكنى . نوبتي موقيعت ته نقل كييعلامه د خارجقسمت  تيريي، نومول شوي
  همدې روش سره تكرارييمثال په 

0379.0238717.0

207
207

161
181
69
8717.023

0379.0

=÷⇒ 
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و مقسوم عليه د كسر د صورت او امقسوم . كه چېرې مقسوم عليه كسري وي
   په يو له) مقسوم او مقسوم عليه( مخرج په توه فرض كوو، صورت او مخرج 

عددونو سره ضربوو تر و د اعشاري علامه له مخرج خه  ....، 1000، 100، 10
  .د مخكنى لارود سره سم سرته رسوو ، وروسته د تقسيم عمليهحذف شي

545679.450
54

5679.450
104.5

1005679.45
4.5

05679.454.505679.45

÷==

×
×

==÷

  
 

34385.8545679.450

270
270

432
459

162
207

216
236

162
185

432
5679.45054

34385.8

=÷⇒⇒
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7.0084.0د . مثال 13 08.07.3وا ÷   .عمليې تر سره کئ  ÷
  حل 

12.0784.0
7
84.0

107.0
10084.0

7.0
084.07.0084.0 =÷==

×
×

==÷  

25.468370
8

370
10008.0

1007.3
08.0
7.308.07.3 =÷==

×
×

==÷  

كې د  عددونو  په اعشاري كسرونو كې لووروني عمليې په حقيقت كې په طبيعي
.همدې عمليو تصميم دى  

دا ول چې لومى . پر لوى عدد تقسيم كو عدد له دې جملې خه كولى شو چې
 د مقسوم ي خواته صفر دو او د هغې په عوض په خارجقسمت كې د اعشاري
رې علامه د صفر خه وروسته عوض كيي او د تقسيم عمليه سرته رسيي، كه چې

يې صفر اى پر اى  مقسوم خه كوچنى شي نو ئ خواته د باقيمانده عدد د
                                                      .كيي

  .د تقسيم حاصل پيدا کئ ÷41 د  :مثال 14
  :حل  

  25.041

20
20
8

104
25.0

=÷⇒  

 د اعشارى كسر بدلونه په عام كسر باندې
଻ହی خه دى يعن كسر مفهوم، پنه او يا د سلمې، 0.75د 

ଵ଴଴ بنا پر دې 
0.75 ൌ ଻ହ

ଵ଴଴
ൌ ଷ

ସ
په دې ترتيب په عام کسر باندې د اعشاري کسر په بدلونه ، 
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مخرج ، ليکو او په ئ خواته رقمونه د کسر په صورت کېعلامې  کې د اعشاري
د ئ خوا د  اعشاري علامې پر ای يو او پر ئ خوا يې د اعشاری علامېد  کې

  .صحيح عدد په اصلي موقيعت کې ای نيسي. داد صفرونه دورقمونو په تع

  .مثال 15

125
1

1000
8008.0),

5000
1703

10000
34063406.0) ==== ba  

2
1

10
55.0),

10000
60001

10000
160001.6) ==== dc  

 په اعشارى كسر باندې د عام كسر بدلونه

ي چې په  اعشاري كسر باندې د عام كسر بدلونې هدف، د هغې كسر پيدا كول د
وي او د راك شوي كسر سره مساوي .... او يا 1000يا  100يا  10 مخرج يې

1 ېرنه چلكه . وي 1 5 5 0.5
2 2 5 10

×
= = =

×
 ویاا  

3 3 25 75 0.75
4 4 25 100

×
= = =

×
 .  

د كسر  په هر حال په اعشاري كسر باندې د عام كسر د بدلونې لپاره بهتره ده چې
په دى برخه كې د تقسيم خارجقسمت، . ج باندى تقسيم كوصورت پر مخر
                                             .كسر دى مطلوبه اعشاري

پر اى د اعشاري كسر  كسر صورت د مقسومددې عمليې په اجرا كولو كې د عام 
په توه په نظر كې نيول كيي چې د اعشاري علامې خه وروسته صفرونه وي     

 )غواو په كومه اندازه چې يې( 

ଷ  د. مثال 16
ସ

ଶଵ وا  
଼

  .کسرونو واوئ کسرونه په معادلو اعشاري 
  :حل 
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 75.0
4
3

20
20

82
00.34

75.0

,625.2
8
21

40
40
16
20

48
50

16
000.218

625.2

=⇒=⇒   

 )Repeating Decimals(متناوب اعشارى كسرونه 

يې په نامتناهي توه تكراريي، د متناوب  يو يا و رقمونه هغه اعشاري كسر چې
كسر غير  ددې اعشاري. يپه نامه يادي) كسر يا تكرارى كسر دوره يې( كسر

  .متناوب رقمونو ته تام رقمونه وايې

  مثال 17
""" 3466666.19),3434342.8),333.0) cba  

معمولاً د متناوبو رقمونه پر سر يوه كره باسي  په ارائه كولو كې اوب كسرونوند مت
  .رقم پر سر يوه نقطه دي او ېنې بيا د هر تكراري. يا هغه په يو قوس كى نيسى او

       مثال  18

               
•

=== 3.03.0)3.(0......333.0)a  
••

=== 432.8342.8)34(2.8...3434342.8)b  
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•

=== 634.19634.19)6(34.19...66634.19)c  

) عام كسر( متناوب كسرونه په حقيقت كى د دوو طبيعى عددونو د تقسيم د حاصل 
په توه ارائه كيداى شى، هر غير متناوب كسر په عين وخت كې يو متناوب كسر 

  .اسى چى صفر د متناوب رقم په توه فرض كاى شىد. دى
         مثال 19

075.0
4
3),3.0

3
1) == ed  

307692.0
13
4),142857.0

7
1) == gf 

  د يو متناوب كسر بدلونه په عام كسر باندې
م كسر په توه ودل كيداى شي داسې چې صورت يې د يو متناوب كسر د يو عا 

د هر متناوب پر اى د  و رقمونو تفاضل وي او په مخرج كېرقمونو او تام كسري
9  اى شي اىرقم پر اى پر ي خواته يو صفر. 

   :مثال 20

3
1

9
33.0) ==a  

          
7
1

999999
142857142857.0) ==b  

99900
42616

99900
424265865842.0) =

−
=c  

      
5500

3
99000

5454000.0) ==d  
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  تمرین
  .عمليې سرته ورسوئ لاندې  
  

2308889.50001.8.6
0079.045.8.4

000356.09701.2.2

00089.2561.287.3.5
368.0649.0.3

21.07.0.1

+−
−

+

−+
−

+
  

( )
( )

( )
( )9876884.680008.0.12

005.0456.1005.3.10
0002.5469832.547.8

005.40009.1008.25.11
3.02.100021.0324.0.9

87.08.0.7

−×
×−

×

×−+
×−

×
  

000000002.020000000.14000005.0000006.0.13 ××  
1000000668.45.16000002.045.26789.15 ÷÷

0000001.0450.18100000450.17 ÷÷  

  .كسرونه په عامو كسرونو واوئ لاندې اعشاري
0001.0.22,4528.0.21,025.0.20,2.0.19 

•••••••

56432.0.25,58632.0.24,654.0.23  

  .كسرونو واوئ ندې عام كسرونه په اعشاريلا

2
110.28,

4
378.27,

9
56.26  
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  دريم پركى

  نسبت، تناسب او فيصد

 يرې. تناسب مفاهيم د حسابونې له اساسي قدمونو خه شميرل كيى د نسبت او
، په دې فصل كې. فاهيمود قاعدو پر بنا حل كيدلى شيحسابي مسئالې د دى دوو م

 .نو ولونه په لنه توه مطرح كيينسبت، تناسب، د نسبتونو او تناسبو

  )Ratio(نسبت 

اندازه يرئ رابطه  د عددي تر من نسبت  د دوى ترمن جنسو كميتونو ددوو هم
 5او  15اول د . من رابطه په دوه وله افاده كييعددونو تر  15او  5د . ده

د دوو  په دې معنى چز. درې برابره ده 5عدد د  15دوهم د . دئ 10ترمن فرق 
يا حاصل تقسيم په توه افاده همجنسو كميتونو ترمن رابطه د هغوى د تفاضل او 

  .كيي

 ـ                 نسـبت  د هندسـي  15÷5=3 ه وسـيله عـددي انـدازه يـري    د تفاضل پ
)geometric ratio (ىپه نامه يادي.   

حسابى نسبت معمولاً د كوچنيو كميتونو په مقايسه لكه عمر، د قد اود والى، 
حسابي . و لپاره كور وينور اشخاصو وزن د سپورتي يمونو نمبرې او داسېد 

  .فورمولبندي او مطالعې ته ضرورت نه لرينسبت اسان دى، 
، له هغې خه هدف د نسبت اصطلاح مطرح كيي توه كله چې په عمومي

مجرد عدد دى چى د عامو يا  نسبت دى، د كميتونو نسبت يو همغه هندسي
ارائه د عام كسر په  اعشاري كسرونو په حيث ارائه كيدلى شي، مر د هغې
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1مترو تر من نسبت  12 مترو او 3ه د د مثال په تو. توه مناسبه ده
4

يا  
  يا. دئ 0.25

25,0123
4
1123 =÷∨=÷ mmmm  

لومى كميت يا : كميتونه مطرح كيي د نسبت په موضوع كې معمولاً درې 
) Consequent(دوم كميت يا مؤخر كميت ) antecedent(مقدم كميت 

د  يو وخت كېكميتونه په لومى او دوهم . (ratio)او ددوى تر من نسبت 
د ي خه (ت د كميتونو ترمن نسب. په نامه ياديي) terms(نسبت د حدونو 

  له عبارت دي) كيې خواته
  کمیت دوم   ÷کمیت اول   =   نسبت   

  نسبت   ×کمیت دوم  =    کمیت اول   
  نسبت    ÷کمیت اول    =   کمیت دوم  

  نو  وي rتر من نسبت  و د هغېا b، دوهم كميت aرې لومى كميت كه چې

r
abrbar

b
a

=⇔×=⇔=  

م كسرونه يا اعشارى عا(كسرى عددونه  دا درې ونى كميتونه كيدلى شي
  .هم وي) كسرونه

نفره او د دوهم  45لومى ولي شاردان  په يو مكتب كې د: مثال. 1
  .نفره دي، ددوى تر من نسبت پيدا كئ 65ولى شاردان 

  مطلوبه نسبت عبارت دی له: حل
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13
9

65
45

==r 

  ؟کيي 18د کوم عدد  شپمه برخه  .مثال 2
  :حل 

108618
6
118

6
1,18 =×=÷=÷=⇒== rabra 

  ؟دي، نوموى عدد معلوم كئ 21 د يو عدد درې لورمې .مثال 3
  :حل 

28
3
421

4
321

4
3,21 =×=÷=÷=⇒== rabra  

  .عدد لورپنمې و كيي 60د  :مثال 4 
  :حل

48
5
460

5
4,60 =×=⇒== arb 

  (Proportion) تناسب

عامو كسرونو تساوى  ، په بل عبارت تناسب د ددود نسبتونو تساوى ته تناسب وايې
دي كه    عددونو سره متناسب  dاو   cعددونه د b او aد  ويل كيي چې .ده

  .چېرې

d
c

b
adcba =∨= ::  

عددونه د  cاو  bاو د ) extremes( فينوردوو عددونه د تناسب د ط dاو  aد 
.په نامه ياديي) mean(هغې د وسطينو 
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P
�
�	�

exttremes

means

dcba 

  .د تناسب خاصيتونه

د وسطينو د ضرب د حاصل سره  د طرفينو د ضرب حاصل په هر تناسب كې. اول
  يعنې. مساوي دى

cbda
d
c

b
a

×=×⇔=  
ا وسطينو د معلومو طرفينو ي: د تناسب هر يو لوورونئ عنصر مساوى دى په. دوم

  د ضرب د حاصل نسبت د هغې هم رديف عدد سره   يعنې
  

௔
௕
ൌ ௖

ௗ
 ֞ 

ە
ۖ
۔

ۖ
ܽۓ ൌ

௕ൈ௖
ௗ

ܾ ൌ ௔ൈௗ
௖

ܿ ൌ ௔ൈௗ
௕

݀ ൌ ௕ൈ௖
௔

   

 
 كيير تناسب په اتو شكلونو ارائه ه. دريم

  

b
d

a
c

c
d

a
b

d
b

c
a

d
c

b
a

=⇔=⇔=⇔=  

a
c

b
d

a
b

c
d

c
a

d
b

b
a

d
c

=⇔=⇔=⇔=
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هغوى پر صورتونو جمع او يا له مخرجونه د  كه چېرې په يو تناسب كې. لورم
  ه په لاس رايتناسبون هغې خه تفريق شي، نوي

d
dc

b
ba

d
c

b
a ±

=
±

⇔=  
نه ور جمع يا د هغوی صورتونه د هغوی پر مخرجو که چېرې په يو تناسب کې. پنم

  يتناسبونه په لاس را خه تفريق شي نوي

cd
c

ab
a

d
c

b
a

+
=

+
⇔=

cd
c

ab
a

d
c

b
a

−
=

−
⇔=  

خپل  هئې پنه خپل من او مخرجو ې پهنه یصورتو يو تناسب كېكه چېرې په . شپم
  :د تناسب ول نه بدليي) تفريق شى او يا سره(  من كې سره جمع شي

db
ca

db
ca

d
c

b
a

−
−

=
+
+

==  
، نوموى عدد ته ناسب طرفين يا وسطين سره مساوى ويد يو ت كه چېرې. اوم
 د) يا وسطينو(فينو هندسى اوسط د طر. ويل كيي) د تناسب وسط( دسى اوسط هن

  دى جذر سره مساوي
   .نه دی کوم چې سره مساوي

barbar
b
r

r
a

×=⇔×=⇔= 2  
د يو تناسب درې عنصره د يو دوهم تناسب د دريو عناصر سره مخ پر  كه چېرې. اتم

  سره مساوى دىور مخ مساوى وي نو د هغوى لورم عناصر هم

dx
x
c

b
a

d
c

b
a

=⇒== ,  
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  .مثال 5
34121

12
4

3
1. ×=×⇒=I  

6
15

185
15
5

18
. =

×
=⇒= xxII  

10
18

5
9

10
108

5
54

10
8

5
4. =⇒

+
=

+
⇒=III  

21
3

7
1

21
2124

7
78

21
24

7
8. =⇒

−
=

−
⇒=IV  

7
5

21
15

14
10

7
5

714
510

147
105

14
10

7
5. ===⇒

−
−

=
+
+

==V  

101002542544
25

. 2 ==×=⇒×=⇒= xx
x

xVI  
افغانى و  10080نو په . افغانى وي 560وكو كتابچو بيه  5د  كه چېرې .مثال 6

  ؟ اخيستل كيدلى شي وکه كتابچې
  حل

vol
Af

Afvolx
Af

Af
x
vol 90

560
100805

10080
5605

=
×

=⇒=  
  .ياخيستل كيداى ش جلده كتابچې 90افغانيو،  10080په  په نتيجه كې

1د خوو په يو ماليز محلول كې د مالى او اوبو نسبت  .مثال 7
7

كه . ده 
  ؟ نو د محلول دروندوالى ومره دى كيلو رامه وي 28د اوبو دروندوالى  چېرې
  حل 

kgkgNaCl
kg

NaCl 4
7
281

7
1

28
=

×
=⇒=  

  د اوبو دروندوالى+ دروندوالى  د مالې= رتيب د محلول دروندوالى ت په دې
 كيلو رامه 32= كيلو رامه  28+ كيكو رام  4=                           
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 1200000  ېسودارو د سهمونو نسبت چ zواx ،y د يو شرکت د .مثال 8

6لری په ترتيب سرهه سرمايه دالر

1
 ،6

2
،6

3
د سهمونو سودارو د هر يو  ددې. دی 

  .اندازه معلومه کئ
  حل 

000200$
6

00002001$1
6
1

0002001$
=

×
=⇒= xx  

000400$
6

00002001$2
6
2

0002001$
=

×
=⇒= yy

000600$
6

00002001$3
6
3

0002001$
=

×
=⇒= xz 

  )کوتذ(کات ذ 
بنا . ذكات په نقدى شتمنى كې تر معينو شرايط لاندې د هغې لويتمه كيي

 5000000د  لكه رنه چې. دى ردې د ذكات او پانې تر من نسبتپ
  .پانې ذكات په لاندى ول حسابيي افغانيو

Afzz 000125
40

10000005
40
1

0000005
=

×
=⇒=  

 (Continued Rations)نسبتونه  ) متمادي(پرله پسې 

هغوى د مجموعې  د معينو برخو په توه د دوو خه زياتو كميتونو مقايسه د
     نسبتونه د مشاركت، متمادي. په تناسب د متمادي نسبتونو په نامه يادوي

د ميراث تقسيم، په و مسايلو كې، د كيمياوي مركباتو په  سهم بندى،
$  2000د مثال په توه كه اقبال . جوونه او نورو كې طرحه كيي

نو د هغوى . په يو شركت كې ولري 7000$او حمزه   5000$مسعود
  متمادي نسبتونه عبارت دي له 

40
1
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  اقبال            مسعود           حمزه
2                 :5              :7  

نسبتونو لپاره، مربوطه كميتونه د دوى پر ولو لوى  د و كميتونو د متمادي
متونه  د نوموو كميتونو خارجقس قاسم باندې تقسيموو، په لاس راغليمشترك 
  .نسبتونو خه عبارت دى د متمادي

  .متمادي نسبتونه معلوم كئ 9، او 18، 15، 12د . مثال 9
ولو لوى مشترك تر  په و كميتونو د تقسيم خه د هغوىد راكل شوي. حل

  .باندې غوتل شوي متمادې نسبتونه په لاس راي 3قاسم يعنى 
  

4:5:6:3
12:15:18:9

  
 

6 که چېرې. مثال 10
5=b

a 4وا
3=c

b  وی نو د a ،b واc  متمادي نسبتونه
  .معلوم کئ

و نسبتونو كې شامل دى او غوتل كميت په دو bد  په دې مسئاله كې. حل 
  .ندې ول په لاس راينسبتونه په لا شوي

 

8:6:5
24:18:15

::

24:18:15
46:36:35

4:3
6:5

::
cba

cba

⇒

⎪
⎪
⎪

⎭

⎪⎪
⎪

⎬

⎫

×××
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ଷ شعاع د لمر د شعاع  د مياشتې   .مثال 11
ଵଵ

 لې180ده او دمكې شعاع  
او لمر د شعاع انو نسبت معلوم  نو د مياشتې. لمر شعاع ته وه ده نظر و
  .كئ

په هغه . وي sاو د لمر شعاع  eشعاع  ، د مكېmشعاع  كه د مياشتې. حل
   صورت كې

660
1

18011
3

18011:11:3
18011:111:13

180:1
11:3

::

=
×

=⇒

⎪
⎪
⎪

⎭

⎪⎪
⎪

⎬

⎫

×
×××

s
m

sem

 

  ويش ادي نسبتونو باندېمشاركت او په متمد 

حسابي  چې ، بانداري او نورو كې، لازم كييشركتونو په شان مسئالو د سهامي
د پخوانيو معينو  نه په و برخو دا ول وويشل شي چې ويشل شوي برخېكميتو
 zاو  x ،yد مثال په توه كه د . سره تناسب ولري) مربوطه سهمونه(و كميتون

د . خه ناشى وي U = x + y + z)كميت عيمجمو(اصلى كميت  كميتونه د
ندې، د سمونو سهمونو د تقسيم خه د هغوى پر ترولو لوى مشترك قاسم با

وي، په دې  zاو  x ،yرې دا نسبتونه په ترتيب سره كه چې. نسبتونه په لاس راي
ده نو د ويش لارود دلاندې    z  +y  +x  =uصورت كې ددې نسبونو مجموعه 

  .رابطو خه منشا اخلى

  

  
k

u
U

z
Z

y
Y 

x
X ====
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اخيره رابطه كې د نسبتونو هره  همونو د مجموعې يوه برخه ده په دېد س kدلته 
چې له دې هر يو لوور كميتونو نه د طرفينو او جوه يو تناسب جو وي، دا ول 

  .ول وسطينو د قاعدې په مرسته معلوميدى شي، په لاندې
  

u
yUY

u
U

y
Y

u
xUX

u
U

x
X ×

=⇒=
×

=⇒= ,  

u
zUZ

u
U

z
Z ×

=⇒=  

و  $400000، $300000 كسانو برخى په يو شركت كېدريو د  .مثال 12
د هر يو ه . وي $3600000شركت كه   رې ددېكه چې. دي 500000$
  .معلومه كئ

د تقسيم خه د دوى په تر ولو لوى مشترك قاسم يعنى ) سهامونو(د برخو . حل
  .باندې د هغوى نسبتونه په لاس راي 100000

  
  500000  400000  300000  سهام

  5  4  3  نسبتونو سهامد 

  

  د نسبتونو مجموعه
  وي په هغه صورت كې cاو  a ،b  د شريكانو ه  په ترتيب سره كه چېرې

1200000$4
12

3600000$,900000$3
12

3600000$
=×==×= ba  

1500000$5
12

36000000$
=×=c  
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د پنو مياشتو لپاره  $200000لومى شريك  په يو تجارتي شركت كې. مثال 13
 2د  $400000مياشتو لپاره او دريم شريك  4د  $300000 دوهم شريك

 $1800000كه چېرې حاصل شوي ه . ن كې اچولي ديمياشتو لپاره په دورا
  .نو د هر يو شريك ه معلومه كئ. وي

  دوران موده هم حسابيى بنا پر دې دلته د پانې برسيره د. حل

  
           ،a( s(او د سهمونو مفاد  cو  a ،bشريكان په ترتيب سره  چېرې كه :حسابونه

s(b)  او)c( sولو لوى مشترك قاسم باندې نو د سهمونو دتقسيم د دوئ وي پر تر 
په تنيجه كې. په لاس راينسبتونه ) 4، 6، 5(د 

  
( ) 00060$5

15
180000$15465 =×=⇒=++= aSu  

( ) ( ) 48000$4
15

180000$,72000$6
15

180000$
=×==×= cSbS 

  .او تقسيم كئ )برخو(متناسبونه اجزاؤ  3: 4: 6:  7عدد په  9000د . مثال 14

  :حل
  18004

20
9000,13503

20
9000207643 =×==×=⇒=+++= bau

  همجموع  سوم  دوم  اول  نکایشر
  3000000     سهمونه) برخى(
 دسهمونو) دبرخو سهمونه(

  15  4  6  5  نسبتونه
سهمونو د ) دبرخو ه(

  ه
60000  72000  48000  180000  

5000200 ×4000300 ×2000400 ×
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௔تر من دا ول تقسيم كى چى  cاو  a ،bد  3400$د .  مثال 15
௕
ൌ ଵ

ଶ
او  

௕
ୡ
ൌ ଷ

ସ
  .                               وی 

  .نسبتونه پيدا شي كميتونه متمادي cاو  a ،bلومى بايد د : حل
  

  
  

 u=17=  8+6+3=او د برخو د نسبتونو مجموعه$ 3400= مشترکه پانه 

( ) ( ) 1200$3400
17
6,600$3400

17
3

=×==×= bSaS  

( ) 1600$3400
17
8

=×=cS 

   تر من دا ول تقسيم كئ چې Dاو  A ،B ،Cافغانى د  225. مثال 16

2
3,

2
1,

3
2

===
D
C

C
B

B
A  

و تر من ، لومى د دريو نفراو دريو جوو نسبتونو په حالت كې د لورو نفرو  حل
  .معلومييدا كوو او بيا د لورم نفر متمادي نسبت د هغوى سره نسبتونه پي متمادي

31507
20

9000,27006
20

9000
=×==×= dc

8:6:3::

8:6:3
42:32:31

4:3
2:1

::

=⇒

⎪
⎪
⎪

⎭

⎪⎪
⎪

⎬

⎫

×××
cba

cba
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26:63:33:32
2:3

6:3:2
:::

6:3:2
2:1

3:2
::

××××
⇒

⎪
⎪
⎭

⎪⎪
⎬

⎫
DCBA

CBA

  

4:6:3:2
12:18:9:6

::: DCBA
⇒

  
  

  وعهافغانی او د برخو د نسبتونو مجم 225=   د پانی مجموعه
  .ده                                      

  ېبناپر د

AfBAfA 45225
15
3,30225

15
2

=×==×=

AfDAfC 60225
15
4,90225

15
6

=×==×=  
  :میزان

22560904533 =+++=U  
  

  

  

  

  

154632 =+++=u
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  )Variation(د كميتونو تحول 

  سبونهامسقيم او غير مستقيم تن
د يو  .دوه متحول کمیتونه په یو ول یا هر ول سره ایکی لرلی شي yاو  xد

کيدلی شي يو تر بله په دوه . يسره د بل زياتوالی يا کموالی را کموالىزياتوالی او 
  .ايکو کې سره وليدل شيوله 

  

  .مستقيم تناسبلومی  
 xد  ويل کيی چې. متحول هم زيات شي yمتحول په زياتيدو سره د  xد  که چېرې

  د مسقيم تناسب تر ولو ساده رابطه . کميتونه يو تر بله سره مسقيم متناسب دي y او

cxyc
x
y

=⇔=  

دوو کميتونود تقسيم  د هغو بنا پر دې. يو ثابت عدد دی  حال کې چې په داسې
وهل شوی فاصل . حاصل ثابت وي د کومو تر من چې مسقيم تناسب وجود ولري

 وخت ، د جنسونو مقدارونه او د هغوی بيې، کار کوونکی او د هغوی مصارف،او 
يو تر بله  کار کوونکی او د هغوی د کار ورې د هغو متحولينو مثالونه دی چې

  .مستقيم تناسب لری

او دهغوى د بيې ) x(نو د قلمونو د تعداد  افغانى وي 5كه د يو قلم قيمت . مثال 17
)y ( مسقيم تناسب ول وجود لريتر من په لاندې  

  

AfAfAfAfAfAfAfy
pppppppx

50454035302010:
10987642:  

  ليدل کيي چې

p
Af

p
A

p
Af

p
Af

p
Af

p
Af

p
Af

p
Af

x
y 5

10
50

9
45

8
40

7
35

6
30

4
20

2
10

========  
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  .دويم معكوس تناسب

متحول كم شي، ويل كيى  yلمقابل د اد متحول په زياتيدو سره با xرې د كه چې
  چې

تر ). يو تر بله معكوس نسبت لري(ميتونه يو تر بله معكوس متناسب دي ك y او xد 
  ولو ساده معكوسه رابطه عبارت ده له

x
cycyx =⇔=×  

چې يو تر بله سره معكوس همغه دوه كميته  بنا پر دې. ثابت عدد دى يو دلته هم  
د كاررانو شمير او ديو ثابت . تناسب ولري د هغوى د ضرب حاصل ثابت وي

ر او په يو ثابت حجم سره د اوبو خه د كار موده، د متجانسو نلونو شمې حجم كار،
يو د وى اندازه، په و د هر ر اكولو د جريان موده د كتابونو شمېد يو ن د 

د هغو متحولينو جوې دي چې يو . ره شوي وى ثابته ويتيا داسې حال كې چې
  .تر بله سره معكوس تناسب لري

  
ساعتونو کې  60يو ن په معين حجم سره يو جاری نل په  که چېرې  .مثال 18

) رک کي که د همغه نلونو شسپ )n کولو موده شي ن نو د ( )t یييته را .
  ول په لاندې

hhhhhhht
n

365,710122060:
201086531:  

  ايه له دې
htn 603206105,78106125203601 =×=×=×=×=×=×=×=×  

  
  د معکوس والی تعبير

   ېيعن. متناسب دي سره معکوساً 10او  6کميتونه د  12او  5د 

c
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106125 ×=×  
  .پورتنی رابطه دا ول هم ليکلی شو

10
1

12
1

65
=  

12او 5 ليدل کيي چې
10وا 6 عددونه د 1

   . عددونو سره مسقيمه رابطه لري 1
  همدا رنه

12
10

6
5106125 =⇔×=×  

ه او ، لازمسره معکوساً متناسب وي yوا x د bوا a بنا پر دې، ددې لپاره چې 
      يعنې. سره معکوس نسبت ولري bاو  yد دوو کميتونو  xوا a کافي ده چې

b
y

x
ayxba =⇔×=×  

  .ی د وسطينو سره معکوس نسبت لريپه بل عبارت د مسقيم تناسب طرفين  د هغ
دقيقو کې ک  کی، نو  15په اوبو جاری نلونه يو ن په  4رې که چې. مثال 19

  .نله به هغه ن په و ساعتونو کې کوي دولس 
د  نو ددې په نظر کې نيولو سره چې. وي وخت  مطلوب که چېرې :حل

  نو رينلونوتعداد او د اوبو د جريان وخت سره معکوس نسبت ل
  

hxxx 5
12

154
12
4

15
15412 =

×
=⇒=⇒×=×  

  ویاا 
hx

xxx

5
4
5441

4
1

4
121124

5
4

5
4

15
1

1
15
1

=×=
×

=⇒=⇒
×

=⇒=  
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د دوو . کيلومتره دی 30 يو ساعت کېيو موتر چې سرعت يې په   مثال 20
د دې موتر سرعت  که چېرې. ې تمامويساعتونو ک 20شهرونو تر من فاصله په 

  .ووهي نوموی فاصله به په و ساعتونو کېنو  کيلومتره په ساعت کې شي 40
  :حل

hxxx 15
40

3020
40
30

20
203040 =

×
=⇒=⇒×=×

  
  

   (Unitary) احدیت
، د يو واحد د بيې د معلومولو او ي ول ول مسايلو کېمعاملو او حساب په تجارتي

کيلورامه  20د مثال په توه که د . يا د يو مشخص معيار نرخ ته ضرورت پييی
و يا   ؟رام غواو د بيې پوهول مطلوب دي نو ديو کيلو وي  500غواو بيه، 

  ؟نفره به هغه کار په يوه ور کې تمام کئ
ايل د مسقيم دا ول مس ارچې. دیאل د احديت مربوط دا هر يو طرحه شوی سو

مر په محاسبوي مسايلو کې په نسبت . حالات دي يا معکوس تناسب خصوصي
  .باندی تقسيم، تناسب، ربح، د محاسبې لومنی مرحله ده

مبايلونو قيمت  10فغانی وي نو د ا 75000مبايلونو بيه  50د  که چېرې .مثال 21
  ؟به و وي

)د يو مبايل  دلته تر ولو لومی بايد: حل )mp   .بيه معلومه شي 1
  

( ) AfAfmp 5001
50
000751 ==  

  
  مبايلونو بيه عبارت دی له 10د  ېبنا پر د

  
( ) ( ) AfAfmp 0001510150010 =×=  
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  .ساعتونو کې کوي 12نلونو يو ن په  جاري 10. مثال 22
  .يو نل به نوموی ند په و ساعتونو کې کوي. الف
اعتونه که د هغه شمير س: حل.و نلونه به هغه ن په دوو ساعت کې ک کي. ب

او د هغو نلونه شمير  H په يو جاری نل نوموی ن ک کای شيکې  هغېچې په 
 سره ونيسو په هغه صورت کې Nنوموی ن په يو ساعت کې ک کي په  چې

  لرو چې
nnNhhH 1201012,1201210 =×==×=  

همغه يو ن . يو جاري نل په يوه ور کې د يون لسمه برخه کوي. مثال 23
  ؟په کار ديو نلونه  کولوته په يوه ور کې

nN 10
1

101
10
11 =×=÷=

 
  

  کميتونو اوسطد 
د و عددونو حسابي اوسط د هغوی پر شمېر باندې د همغه عددونو د مجموعې 

عددونو   50او  101،   49،  51، 56،  44 د مثال په توه د. خارجقسمت دى
 حسابی اوسط عبارت دی له

  

70
5

350
5

5010049515644
==

+++++
=a  

مر . د حسابي اوسط د اصطلاح پر ای ير لې  دعددونو اوسط هم ويل کيي
هارمونيک په او  لپاره درې وله اوسط حسابي، هندسي bاو  aد دوو عددونو 

  .لاندې ول تعريف کيي

:                                        اوسط حسابی
2

baA +
=  

baG:                                     اوسط  هندسی  ×=  
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:                                   اوسطهارمونیک 
ba

abH
+

=
2  

  
  له  عددونو حسابي، هندسي، او هارمونيک اوسطونه عبارت دي 8او  2د  .مثال 24

 2,3
82
)8.2(2,48.2,5

2
82

=
+

====
+

= HGA  

  
 تمرین

                    ؟ني کميتونو تر من نسبت معلوم کئهر يو دوه و د لاندې

5,7,5,2.6,7,5.5,15,35.4
36,27.3,8,7.2,4,20.1

2
1

8
5

 

تناسبونو کې مجهول عددونه معلوم کئ؟ په لاندې   

96
3913.9,10

15
25.8,

58
16.7 ===

bd
c  

19:8:3.12,:32:1.11,50:625:.10 cda ===  
ورو کی  30د يو نل د اوبو ثابت جريان په  ېد اوبو د سنجولو په يو ميتر ک. 13

وي نو  ورې جاري 210که چيری همدا نل . مکعب متره ثبت شوی دی 450
  .ميتر به و مکعب متره جاری اوبه ثبت کي

نو د  حساب شي افغانی 19800ماليه  يشتمن افعانی 900000د  که چېرې. 14
   ماليه به و وي؟ افغانیو 105000

                مصالحه، سمت، جغله او شه په د جوونې يو انجينير يو تعميراتي .15
دهر يو خه و نه نه مصالحی کې به  2500نو په . تناسب سره وي 6:3:1

  . وي مصالحه ه شوي
پـه لاس   ه $75840معامله کې لوورو شريکانو سودارو  تجارتيپه يوه  . 16

اول سودار، دوم سودار، دريم سودار او که چېرې د دې سودارو  . راوي ده
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ــره   ــب سـ ــه ترتيـ ــب پـ ــو تناسـ ــودار د برخـ ــوورم سـ                 لـ
  .نوموی ه د دوی تر من وويشئ. وي 8:9:19:24

ويوي، نو يو انر ته ت ساعتونو په وخت کې 5,1 لیتره اوبو د 0102 یو پايپ . 17
  ليتره اوبه به نوموی پايپ په و ساعتونو کې هغې انر ته داخلی کی؟ 42230

په  لی رخيی، ٢٢٥٠ انچه قطر لري په يوه دقيقه کې ٤ ېيو رخ چ . 18
انچه وي په يوه دقيقه کې و لې  ٥سرعت به يو بل رخ چې قطر يې  ېهمد

  ؟ورخيي
، مزدوري واخلي  0806$ وروکار په کولو سره 19نفره د  20 که چېرې . 19
  ورو مزدوري ومره کيی؟ 7کسانو د  ٣٣نو د
وي، نو د  دوه کلنه ه  پانې د  که چېرې په يو بانک کې.  20

  ؟کالو ه به و وي 11د  
ورو لپاره  8ميلمانودرې وخته وی مصرف د  د  که په يو هول کې. 21

  کسانو د دوه وخته وی مصرف به و الره وي؟ 3200 شي نو د 
 

د هغی ضلعی وي، داسې  a ،b ،cوي او  د يو مثلث محيط  که چېرې. 22
4چې 

5
a
b
5 او =

4
b
c
دوالئ ددې مثلث د هرې ضلعی ا نو په دې حالت کې.  =

  ؟معلوم کئ
تر من داسې ) H(، او حمزه )I( ، اقبال)M( د مسعود افغانى 45000. 23

  .وي ،  وويشئ چې
  .عددونو اوسط معلوم کئ 500او 400، 300، 200، 100د . 24
 اوسط، او هارمونيک اوسط عددونوو حسابي اوسط، هندسي 25او  4د .  25

ئحساب ک.  

$8503$231
$10023

1500
$80016

cm52

3
2=I

M
5
3=H

I
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 40000انی ، منصورافغ 15000، مسعودافغانی 25000محمود که چېرې. 26
افغانی ولري د دوى د شتمنی  100000اوحامد افغانی  80000اقبال افغانی ،

  ؟اوسط و دى
  

  (Percent) فیصد
د يو واحد عدد  سمبول په وسيله افاده کيي%  اصطلاح د) په صلو کی(د فيصد

ଶହپه  مساوي دي %25د مثال په توه . سلمه برخه ده
ଵ଴଴

ଵيا  0.25يا  
ସ

د . دی 
 100خاص حالت دی داسې چې د هغي مخرج  ) نسبت(د يو کسر فيصد کميت 

  .وي
  کسرونو باندې يد فيصد اونه په عامو او اعشار

، د فيصد عدد د کسر په توه په صورت کې يصد اونې لپاره په عام کسر باندېد ف
م وو نو کسر اختصار او وروسته که بيا لاز عدد په مخرج کې ليکل کيي 100او د 

.کييتصحيح 
    

20
19

100
95%95,

5
22

100
402

100
240%240,

25
2

100
8%8 =======  

  
 .کسرونو اونه د باندې د عامو او اعشاريپه فيص

دوه رقمنونه  ای اندې د يو اعشاری کسر په اونه کې د اعشاری علامېپه فيصد ب
   لکه. بيا د فيصد سمبول پرې علاوه کيياو  ی خواته خوول کيي

%12020,12,1,%60000,66,%8585.0,%909,0 ======  
و او کسر او لومی هغه په اعشاري –عام کسر د اونی لپاره  په فيصد باندی د

  په فيصد اوو لکه بيايې
%1515,0

20
3,%22525,2

4
12,%5050,05,0

2
1

=======
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  د فيصد اساسی کميتونه
  .يه کې درې اساسی کميتونه مطرح کيد فيصد په اوند حسابون

  
هغې خه فيصد منشا له  له هغې عدد خه عبارت دی چې اساس. اول
 د مثال په توه که چېرې. دا کميت ته اصلي کميت يا سرمايه هم ويل کيي. اخلي

وي نو واضح ده چې  کسان ناکام شوي 20شاردانوخه  400د يوې وونی د 
  .کميت دی اصلي 400دلته . دي %5د مکتب ناکامان 

  
) فیصدی. دوم  )percentage - هغه کميت دى چې د هغې نسبت د اصلي 

ص هم نق(کميت يا نفع  فيصدی ته فرعي. ره د فيصد په حيث افاده کييکميت س
  . کميت دئ عدد فرعي 20 په پورتنی مثال کې د). وائی

  
)نرخ.  دريم )rate   نسبت دی چېد فيص فيصد يا عام  د د او اصلی کميت تر من

  .٪ نرخ دی5په پورتنی مثال کې . کسر په توه ارائه کيی کسر او يا هم اعشاري
په داسی . فيصدی کميتونه او اصلی کميتونه په هر حالت کی  سره هم جنس وي

 يو مجرد عدد دی) نرخ(نسبت حال کی چی د دوی ترمن.  
  
سر مائې  معامله کې له  په يوه سودايرئ که چېرې د. مثال 1

) سرمايه(اساس  ه حاصله شوي وي، دلته  خه 
  .دي) فيصدی(نرخ  او ) ه(فيصد  

  
  
  
  

( )base

0000001$
000100$0000001$

000100$%10
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  فيصدی د کميتونو معلومولد 
نرخ  فيصدی  اصلی کميت: لوور کميتونه د فيصد په اونده مسايلو کې

د طرفينو او وسطينو خاصيتونو  چې. جووي يو تناسب  100او  
   يعنې. د يو بل له جنسه په لاس راتلی شي ته په پاملرنه سره دا هر يو کميت

  

b
pr

r
pbrbpr

b
p 100,100,

100100
×

=
×

=
×

=⇒=  

   
  نه چپ خواته  او يا د ي

  نرخ  ÷) 100 × فیصدي=   (  کمیت   اصلي
  100   ÷)  نرخ  × اصلي کمیت =   (فیصدي   

  کمیت اصلي   ÷)   100  ×فیصدی =  ( نرخ  
  
رامه خالصه  250 که چېرې د وی مالې په يو کيلو رام محلول کې. مثال 2

  نوموی محلول و فيصده دی؟ ،وي ماله منحل شوي
  :حل 

%25
1000

100250
1001000

250
=

×
=⇒= rr

g
g  

   .فيصده دی 25نو محلول 
 
 %5 فره وي او په يو کال کېن 2000000د يو شهر نفوس  که چېرې. مثال 3

  .نو يو کال وروسته به د همغه شهر نفوس ومره وي زياتوالی پيدا کي
  :حل 

000100
100

50000002
100

5
0000002

=
×

=⇒= pp  

( )b( )p

( )r
100

r
b
p
=
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نفر زيات شوی او   ب د شهر نفوس د يو کال په موده کېپه دې ترتي
  .نفره دئ  يېنفوس  مجموعي

فيصده   اوبو د ذخيرې تانکی په يو ساعت کېد  په يو شهر کې.   مثال 4
براورد   که چېرې د شهر مصارف په يو ساعت کې. تخليه کيی 

  ؟ددې ذخيرې ظرفيت معلوم کئ. شوی وي
  :حل 

 3
33

00000020
2,4

100)000840(
100

2,4000840 mmb
b

m
=

×
=⇒=  

    .يره شل ميليون متر مکعب ظرفيت لريبنا  پر دې دا ذخ
  

  فیصد واکات ذ
په هر لويشتو افغانيو (ذکات په يو سرمايه کې لويشتمه . پوهيو لکه رنه چې

  .حسابيي )افغانیکې يوه 
  .بنا پر دې په فيصد کې د ذکات اندازه دا ول معلوميی

%5,2
40

100
40

1100
40
1

100
==

×
=⇒= rr  

  .حسابيي نو د شتمنيو د ذکات اندازه 
  ؟شتمنی ذکات ومره کيي  د . مثال 5
  . حل

  
  

   (Discount) تخفیف
او جنسونو د خرلاو د اسانتيا لپاره، ينی  بیلولو، د مشتريانو په سودايرى کې

ددغه . وختونه اونده کالي له اصلی قيمت خه و فيصده ارزان خريی

000100
0001001

%2,4
3000840 m

%5,2
0000005

( ) ( ) Afzz 000125
100

00050012
100

5.20000005
100

5.2
0000005

==
×

=⇒=
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په ساده . سودايری کالو د اصلی بيې د يوالی فيصدی د تخفيف په نامه ياديی
   .حالاتوکې د تخفيف د مسايلو حل د فيصد موضوع ته راجع کيی

 دی، که چيری د هغی په$ 275ئی ماشين معين قيمت د يو کالا شو. مثال 6
  ؟تخفيف په نظر کې ونيول شي نو د خرلاو بيه به يې و وي ېخرلاو ک

  نو. فرض شي او د خرلاو بيه  د تخفيف اندازه  که چېرې: حل

110$
100

40275
100
40

275
=

×
=⇒= xx  

$165$110$275 =−=⇒ p  
  

 (Insurance) بیمه
اشخاص يا موسسات، د ژوندانه د کارونو  بيمه د هغو قرار دادونو خه دی چې

خطرات د مناسبو وجوهاتو په تاديه کولو سره، وقايه کوي، د بيمې د قرار داد دواه 
بيمه شوی . خواوې د بيمه کوونکو شرکت او بيمه کيدونکی لوري خه جويی

مثال په توه تر پنو طرف د بيمې د شرکت سره قرار داد کوي چی که د 
. ه ته ورکل شيافغانی د بايد  الونو پورې دده کور وسوزيراتلوونکو ک

شرکت ته  د بيمی حق دی د کال  د هغی په مقابل کې
  .نور د بيمی د حق محاسبه د فيصد په مسائل پوری تلی دي بيمه او داسې. ووکوي

به ده  که وسوزی نو يوسی خپل کور دارنه بيمه کوي چې. مثال 7
نو . وجه د بيمی حق ادا کوي د کال  دهغې په مقابل کېته ورکول کيي او 

  ؟سی بايد ومره افغانی په کال کې د بيمې شرکت ته ورکئ دا
  د يو کال د بيمی حق عبارت دی له: حل

( ) ( ) Afprbp 1000
100

00000011.0
100

=
×

=⇒
×

=  

%40
xp

000200
%2,0( )premium

0000001
%1,0
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د  د يو کال لپاره د  افغانيو په يو سی خپل ژوند. مثال 8
شي نو ومره د  کاله وروسته م 20ری ېکه چ. بيمه کوي ورکولو په مقابل كې

  .ومره ده او د ميراث خور پاتې شوني ېې ورکی وي بيمې حق به يې
  

( ) ( ) ( ) ( ) AfP 000100
100

2000000052.020 =
××

=  
  او د ميراث خور پاتې شوني

  
Afp 00090040001000000005 =−=  

  
  (Simple Intrest) ساده ربح

  

په بانکونو يا د سوداری په مرکزونو کې  زيرمو فيصدي ه ده چې ربح د هغو پولي
ربح د  ددې سره سره چې. ايودل کيي د معلومو وختونو لپاره د امانت په توه

ه لورم کميت وخت ته تونو برسير، نو د فيصد د دريو کميفيصدی سره ايکي  لري
  .هم ضرورت لري
 –، نرخ )pدوخت معلوم دور (، فيصدی کميت b ) سرمايه(کميت  که چېرې اصلي

r  او وقتt نو د فرض شي ،t ه وخت د تيرولو وروسته   
I=tp يکي.     

  

100100100
tr

b
Itr

b
tpr

b
p ×

=⇒
×

=
×

⇒=  

rb
It

tb
Ir

tr
IbtrbI

×
×

=
×
×

=
×
×

=
××

=⇒
100,100,100,

100
  

  
 

0000005%2.0

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

99 
 

  .کال لپاره وئ د  و  ساده ربح چې نرخ يې$ 750د . مثال 9 
  :حل
15$

100
5,047505,0

2
1,%4,750$ =

××
=⇒==== Iytrb  

   نو د پيسو مجموعه 
                                     

  
 (Depreciation) تنزیل

د استعمال په وجه د بيو ) ميرونو، ماشينونو او نورولکه تع(تنزيل د فزيکي موادو 
. خت لريسامانونه د استهلاک معينه دوره و په معموله توه ماشينی. يوالی دئ

يريدو و فيصده ييی او د په کار ول شويو سامانونو تدهغوی بيه د وخت دور په 
  .بيه د اصلی بيې په نسبت کمه وي

کې ممکنه ده اخيستوونکی خپل پوره وي ته يو سند يا د سودايری په محاسبو 
که چېرې . وخت خه وروسته ورکويسې د يو معين کې به پي ورکی چې په هغې

  .د سند تن پيسو ته اوي نو د بانک خه د سند له مخی پيسې اخلي
تاريخ خه او د سند له وجې خه يې کمه کي، هغه د  په دې شرط چې د معاملې

فعلی قيمت دی که د ) حوالې(اخلی د سند  پاته شوي پيسې چې د سند تن يې
  .ه کم شي نو دغه حاصل تنزيل نومييخقيمت  ه اصليل) حوالې(سند 

سره شباهت لري په دی توپير سره چې په ربح کې پانه زياتيی، په تنزيل د ربح 
  .په تنزيل کې اصلي وجه کميی داسې حال کې چې

په فورمول  په ای د تنزيل کميت  د ربح . د تنزيل او ربح فورمولونه يو دي
  .کې په نظر کې نيول کيي

  

  

%42
1

765$15750 =+=+= IpS

( )I( )d

rb
dt

tb
dr

tr
dbtrbd

×
×

=
×
×

=
×
×

=
××

=⇒
100,100,100,

100
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د معين وخت د . کاله دی 6او د زت دورئې $ 4000د يو ماشين بيه . مثال 10
نو د ماشين کالنی تنزيل و . ته کميي$ 400وروسته د ماشين بيه بشپکيدو 
  فيصده دی؟

  ليدل کيي چې: حل
  

%15
64000

1003600100
3600$4004000,6,$4000

=
×
×

=
×
×

=⇒

=−===

tb
dr

dyeartb
 

  
   (Compound Intrest) ربحمرکبه 

سرمايه ول ربح کې د معين وخت د هرې دورې په اخر کې ه پر  په دې
دا عمليه د وخت . ورزياتيي، نو په بله دوره کې د نوي سرمايې ه هم حسابيي

  .دوام پيدا کوي په و دورو کې
 nاو د  n –، دوخت د دورو تعداد  iدورې ه  د يوې p –اولنئ پانه  که چېرې

کميتونو تر من ايکي عبارت  وي نو ددې – sخه وروسته پانه  دورو د زياتوالي
  :دي له

( )
( )n

n

i
SPiPS
+

=⇔+=
1

1  
  

، مر د هغې خه پورې اه لريوروستنی رابطې په مرکبه ربح  ددې سره سره چې 
اتوالی، لکه د نفوسو زياتوالی، د ميکروبونو زي طبيعې حادثو په مربوطه حسابونو کېد 

  .يورخه ه اخيستل کي د سرطانی غدو رشد او داسې نورو کې
 

نو . ايودل کيی ربح باندی په بانک کې پانه په  . مثال 11
  ؟ورسته به د هغوی سرمايه ومره شي پنه کاله

   :حل

0000002%10
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yearniAfP 5,1,0
100
10%10,0000002 =====  

( ) ( ) AfS 2016105261051,1200000001,120000001,012000000 55 =×==+=  
مليونه احصايه  15دمخه د افغانستان نفوس لويت کاله  که چېرې. مثال 12

نو . زياتوالی کوي 2%ملک جمعيت د کال  د فرض کوو چې. اخيستل شوي وي
  ددی ملک نفوس به و وی؟

  :حل

 
  

  تمرین
 ؟ئرونو په توه ارائه کدا لاندې هره يوه فيصدی عامو او اعشاري کس

%25.5,%25,16.4,%
15
5.3,%40.2,%

4
16.1  

يو عدد د فيصد په توه ارائه کئ هر دا لاندې  

200
43.10,

5
11.9,00875,0.8,125,0.7,45.0.6  

.فيصدي حساب کئ ېلاند  
د اوياوو زرو، لوويشت او نيم فيصده .12،     ديرش فيصده  72د  .11  
    پنوس فيصده  7د  .14د اتو، شل فيصده   ،      . 13

  ؟والونو نامعلوم کميتونه معلوم کئس په لاندې
  
  
  
  

.33000000)02.01(15000000)1(

02.0
100

2%2,15000000
4040 ≈+=+=

====

rpS

rp
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  نرخ فیصدی  )فیصدی(کمیت  فرعی  )اساس(کمیت  اصلی  د سوאل شماره
11  72  x  30%  
12  350$  x  2

112%  
13  300$  x  75,3%  
14  250  50  x  
15  310  93  x  
16  900  80  x  
17  x 45  30%  
18  x  4  80%  
19  x  735  

8
7  

20  x  89  
2
12%  

  
14په  بيه لري $640 د يو ست تيلويزيون چې  .21 ଶ

଻
تخفيف سره خريی،  %

  نو د خرلا بيه به و وی؟
ه % 6د کال په  لوورمياشتنی ه کوم چې $750 په يو بانک کې د  .22

  .ورکل شوي ده پيدا کئ
د کور % 20له هغې خه  دى، که چېرې$ 9500ديو سي کالنی معاش   .23

روغتيائی بيمه، % 2دوائي، % 5کال، % 10مصرف،  د و% 25کرايه، 
ی معاش پس انداز شو کو مصرف او پاتې% 19مصرف،  د سوند موادو% 9

  ؟نو د نوموي کالنی پس انداز حساب کئ. کي
 700ديم کاربونات او رامه سو 1500رامه مالی،  800يو محلول د . 24

ندازه خه د هر يو ا ونو له دې مواد. کلورايدو خه جو شوی وي رامه د نقرې
  ؟په دې محلول کې په وته کئ

کسانو ته  64کسانو خه  35له  د يو نانوائي مشتريان د ورې په اودو کې .25
  ؟وائی مشتريان و فيصده زيات شويديد نان معلوم کئ چې. الی کيدیزياتو
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3تجارتی ارزش د يو جنس  مخکی له دې چې. 26 ଶ
ହ
 زيات شي، قيمت يې %

  ؟د زياتوالی خه وروسته معلوم کئ نو ددی جنس قيمت. وو$ 98230
د هغی د  که چېرې. خره که  97.9منه غله، يو من په  1500يو علاف  . 27

3او کميشن ئې   2015، د ايودلو اوجوره ئی   9390وولو کرايه  ଵ
ଶ
% 

  نو دغلې له درکه خالص عايد و دئ؟. وي
  ؟د دوو کالو لپاره معلومه کئ %4افغانيو ربح د کال په  15000د . 28
ل دوه مياشتو او پنلسو ورو و د يو کا %3ربح د کال په   24000 د. 29

  ؟کيي
  ؟کيي  2000 ه په اتو مياشتو کې%4  کومه پانه د کال په.  30
 400 مياشتو او لسو ورو کې 3ه په   18000د ربح په کوم نرخ د . 31

  کيی؟
  ؟کيي 2500له قراره  افغانيو ربح د  5000د  په ومره وخت کې.  32
له قراره % 5 ې ته پاتې دي او تنزيل يې دوعد ورې يې 72هغه حواله چې . 33

اصلی قيمت به و ی، نو د حوالې تاديه کي 1485 تن ته يې. کم کئ دی
  ؟يو

 تنزيل د وضع کولو خه وروسته  %4اوسنی بيه د  حوالې ېد يو. 34
نو د تنزيل موده مطلوب  وي 1720قيمت  افغانی کيي که چېرې د هغې اصلي

  دی؟
  
  
  
  
  

 

%5

4,1711
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 لورم پرکی
  (Algebraic Expressions)الجبری افادې 

  

خه د جمع، ) متحولينو(له عددونو، ضريبونو او حرفونو  يو فرضي کميت چې   
افادې خه  په وسيله ترکيب شوی وي، د الجبري تفريق، ضرب، تقسيم، او جذر

  د مثال په توه. عبارت دی
( ) ( )

( ) ( )IV
yzx
cbaIII

ca
zxy

IIbcaIyxyx

""

""

4
,

2
35

25,253

2

2

23

3232

+
−+

−
+

+−
  

 (Term) حد
ا تفريق په غې کې عددونه او حرفونه د جمع يالجبري افادې هغه برخه چې په ه د يوې

د مثال په . سره جلا شوي د هغې افادې يو حد بلل کييوسيله يو تر بله نه وي 
  توه 

  او   ، 
  

 (Monomial)يو حده افادی 
ل په د مثا. د يو حده په نوم ياديې شوي ويله يو حد نه جوه  هغه افاده چې يوازې

4322   توه cba  ،xy9− ،
xy
ab

                        
  

  

 (Binomial)دوه حده افادې 
د مثال په توه . هغه افادې چې يوازې دوه حده ولري، ددوحده په نوم ياديي

 نور ېاو داس او  ، 

  

yzx 264
3 abc

xy
ab

ba +485 zxy −
xy

axy 12
+

.يو حده افادې دي  
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  (Trinomial)حده افادې  درې
د . حده په نوم ياديي ېددر وي، هغه افادې چې د دريو حدونو خه لاس ته راغلي

aمثال په توه 
z
xyx 32 +−  ،xyzxyx 7854 22 cbaوا +− −+ .  

  

   (Multinomial)و حده افادې
. چې له يو حد خه زيات حدونه ولری د و حده افادو په نوم يادیي هغه افادې

yx  لکه 67 +   ،xyzxyx 753 22 cbaوا +− ++   
  

 (Co eficient) ضریب
حد د  هر فکتور د عددونو ضريب او د هغې افاده کې د يو حد په يوه الجبري

ضريب او  5xد  ଶݕ او ଶݕ د  5xېپه حد ک ଶݕݔെ5مثلاً د . فونه ضريب ويحر
  .ضريب دی د  5

  

  (Numerical coeficient)ضریب  يعدد
عددونو او حرفونو خه جو شوی وي نو هغه عدد، د عددي  يو حد له رېېکه چ

حد عددي  عدد د همدې െ5 د په حد کې ݕݔെ5مثلاً د . ضريب په نامه ياديي
  .ضريب دی

  

  نهحدودمشابه 
الجبري حدونه چې عين حرفونه او عين توانونه ولري ضريبونه يې سره مختلف  هغه 

           د مثال په توه. حدونه بلل کيي سره مشابه يا هم جنس ، يو تر بله وي
  .مشابه حدونه دي او  ، 

  

 (Variable) متحول
عددونو په غير خالى سيتونو كې قيمتونه  افادی کې هغه حرفونه چې د په الجبري

متحولين  او په افاده کی  مثلاً د . متحولين نوميی اخيستى شي
 ،حقيقی عددونه په شمول مثبتد صفر  هر حقيقی عدد او  دی که دلته 

2xy

236 zxy233 zxy2318 zxy−

yx −25xy
xy
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 فونه د ثابتو عددونو او يا د عدديبيا حر قيمت اخيستلی شي، په ينو افادوکې
په افاده  د مثال په توه د . کيدلای شي ضريبونو په توه فرض

  .نه بلکه ثوابت په نظر کې نيول کيي متحولين او  ،  ېک
  

 د الجبری افادو ولونه
وله دي، پولينومونه، ناطقې افادې اوغير په عمومی توه په درې  الجبري افادې
  .ناطقی افادې

  

  مونهپولینو
وانونه تام مثبت عددونه يا صفر وي، د متحولينو ت چې په هغې کې هغه الجبري افادې
  .لينومونه چې يوازی يو متحول ولري زيات استعمال لري، هغه پوپولينوم بلل کيي

  .مثال 1
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( ) 1

2,
45983

23

2423

235

+−+=
+−=

−++−=

xxxxRiii
yyxxyxQii

xxxxxPi
  

  د يو پولينوم د يو حد درجه
تر ولو لو  طبيعي اويا صفری توان ) متحول( حرف  د يو د يو پولينوم په يو حد کې

په يو حد کې د ولو حرفونو د . ، نظرو هغې متحول ته د دې حد درجه ويل کيي
په پولينوم  د مثال په توه  د. يهمغه حد درجه وايته د  توانونو مجموعې

توه ددې حد  او په عمومي 4ته  yنظر  2ته  درجه نظر  د  کې
  .دی 6درجه 

  

  د پولينوم درجه
ه وي د پولينوم د لو د نورو حدونو تر درجو ه يو پولينوم کی د هغه حد درجه چېپ

نظر  ترتيب سره د پولينوم درجه هم نظر يو متحول او يا درجې په نوم ياديي په دې
  .ولو متحولينو ته تعريف کيي

cbxax ++2

abc

( )yxQ ,
422 yx−x
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ته  xپولينوم درجه نظر  د  5پولينوم درجه  د  په پورتنی مثال کې

 په. ده 6) په عمومی توه( ته  او  xاو نظر دواه متحولينو  4ته  ، نظر 3
عدد  ثابت پولینوم، د صفر عدد ته صفري. ده 3درجه  حال کې چې د  داسې

، پولينوم د هکاو . ولينوم ته خطى پولينوم وايېاو له درجه پ ،ته د صفر درجى پولينوم
  .رنه دريمه درجه پولينوم بلل کيينو دوهمه درجه پولينوم او همدا  وي 2درجه 

 

   دوه متحوله پولينوم
وله حدونه موجود   متحوله پولينوم هغه پولينوم دی چې په هغې کېدوه 
د يو دوه متحوله . ، تام مثبت عددونه او يا صفر دي nاو  mدلته . وي

  .د لو قيمت خه عبارت دی په قيمتونو کې پولينوم درجه د 
  .مثال 2

( ) ( ) 988, 323 +−−= xyxyxyxPi  
( ) ( ) 22, yxyxyxQii +−=  
( ) ( ) 1435, 223 +−−= xyyxxyxRiii  

)دلته  )yxP ) د 5درجه, )xQ  د  وا 2درجه( )xR ده 3درجه.  
  

   د يو متحوله پولينوم ترتيب 
يو پولينوم کيدلای شي دا ول مرتب شي چې د حدونه توانونه يې د چپ خه وي 

ه صعودی لومی حالت ت). نزول کوي(يا کميي ) صعود کوي(خواته يريي 
  ه دپه عمومی تو دومی حالت ته يې نزولي ترتيب واييترتيب او 

  

( ) 43
2

2
3

1
4

0 axaxaxaxaxP ++++=  
  

  توه ترتيب شوی، په داسی حال کې چې د پولينوم په نزولي
  

( ) 4
4

3
3

2
210 xbxbxbxbbxQ ++++=  

( )xP( )yxQ ,
yy

( )xR

nm yax
0≠a

nm +
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  .پولينوم به صعودي توه ترتيب شوی دی
  .و متحوله پولينومونه نظر هر متحول ته بيل بيل ترتيب کيدلی شي

  

  د پولينومونو تساوی
مى دا رې، لومساوی دي، که چېرې او يوازې که چېنومونه يو تر بله سره دوه پولي

د مساوی درجو  چې د دواو پولينومو درجې سره مساوي وي او دوهم دا چې
   .وي ونو ضريبونه دوه په دوه سره مساويپولين

  

   د يو پولينوم عددی قيمت
ثابت عدد وضع  د متحول پر ای د  په پولينوم کې د  د  که چېرې

  .قيمت دی پولينوم عددي د  کې ثابت عدد په  نو د . شي
په  10او  4، 2، 0قيمتونه د  پولينوم عددي د . مثال 3

  له  عددونو کې عبارت دي
  

( )
( )
( )
( ) 4881061010

084644
082622
880600

2

2

2

2

=+×−=
=+×−=
=+×−=
=+×−=

P
P
P
P

  

  
  د پولینومونو جمع

لينومونه  يو تر بله سره جمع پو) مشابه(، هم جنس د پولينومونو په جمع کولو کې
په يو . خه عبارت دیپولينوم  نويو پولينومونو د جمع حاصل د يو او  د. کيي

جمع عمليې د اتحادي او توزيعي قوانينو په نظر کې نيولو سره په د  پولينومونو کې
  .افقي يا عمودي توه سرته رسيي

  

( )xPxa
( )aPa( )xP

( ) 862 +−= xxxP
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)د  .مثال 4 ) 85 2 −+= xxxP وا( ) 23 += xxQ لينومونو د جمع حاصل پو
  ؟په لاس راوئ

  :افقی روش .حل
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )28352385 22 +−+++=++−+=+ xxxxxxxQxP  

( ) ( ) 645 2 −+=+⇒ xxxQxP  
  روش عمودی 

( )
( )

85

23
85

2

2

−+=+

+=
−+=

xxQP

xxQ
xxxP

  

 
xxxد  .مثال 5 453 23 −+   ،83 23 ++ xx  22او −−− xx 

  ؟پولينومونه سره جمع کئ
  :حل 

6673

2
83

453

23

2

23

23

+−+

−−−
++

−+

xxx

xx
xx

xxx

 

 
  د پولينومونو تفريق

مجموعه  د تفريق کولو لپاره د  خه د  د 
او بيا هغه د بدلوو د مفروق منه د پولينوم علامه  يعنې په اوله مرحله کې. حسابيی

 .توه جمع کوو مفروق سره په الجبري
xxxد  .مثال 6 −+− 842 935 د 23 24 −−+ xxx  خه پولينوم

  ؟تفريق کئ
  :حل

( )xP( )xQ( ) ( )[ ]xQxP −+
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17225

842
9305

224

23

234

−++−

±±

−+−+

xxxx

xxx
xxxx
∓∓ 

zyxAد  .مثال 7 432 −+= ،zyxB 523 وا =−+
zxyC −−=   ؟افاده حساب کئ د  په نظر کې ونيسئ 53
:حل

( ) ( ) ( )zxyzyxzyxCBA −−++−−−+=+− 535232432323  
          zxyzyxzyx −−+−+−−+= 5310461296   
          zzzyyyxxx −−−+++−−= 1012349566  

zyxCBA 2316523 −+−=+−⇒  
 
او   د پولينوم   .مثال 8 

  ؟ولينومونو د مجموعه خه تفريق کئپ 
  :حل

16
724
655
6032

83

23

23

23

23

23

+−+
±±

−++
−+−

++

xxx
xxx
xxx
xxx
xxx

∓∓
  

  

  د پولينومونو ضرب 
بنا پر دې د توانونو د . د پولينومونو په ضرب کې د توانونو ساده قاعدې اساس نيسي

  .قاعدو يادونه کووو 

�
�	�
nدفعه

n xxxxx ...= 

CBA +− 23

724 23 −+− xxxxxx ++ 23 83
632 23 −− xx
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  . ته توان وايې او ) اساس(ته قاعده  دلته ) ويل کيي په توان دې  (دا 
لپاره دا لاندې قاعدې شته  او  عددونو  او حقيقي او  عددونو  د طبيعي

  .دي
( ) ( )

INnm
y
x

y
xnmx

x
x

yxxyxxxxx

n

nn

nm

n

m

nnnmnnmnmnm

∈=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
>=

===

−

+

,,.5,,.4

.3,.2,.1
  

  
په وسيله په لاندې) نمونو(ثالونو رابطه په ترتيب سره د مشخصو م دا هر يوه پورتن 
  .ول واضح کيي

  
( ) ( )

( ) 3.2622232

53853

))()((.2

.1

xxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

=====

==== +

  

                  ( ) ( )( )( ) ( )( ) 333.3 yxyyyxxxxyxyxyxy ===  
  

د  قاعدو د معرفي کولو خه هدف يوازېدلته د طبيعی عددونو د توانونو د 
ل  به دا موضوع د لوارتم په بحث کې. سانتياوې ديپولينومونو د ضرب او تقسيم ا

  .راخه توه تر بحث لاندی نيول کييپه پ
نيولو سره د اول  په نظر کې د دوو پولينومونو د الجبری قاعدې 

  .بيا سره جمع کييپولينوم هر حد د دوهم پولينوم د حدونو سره ضرب او 
 
) د  .مثال 9 ) 472 +−= xxxP وا( ) xxxxQ 25 23 پولينومونه سره  =+−

  .جمع کئ
  :حل

( ) ( ) ( ) ( )xxxxxxQxP 2547 232 −++−=  

xnxn
mnxy

nmnm xxx +=
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)8420()14735()25( 23234345 xxxxxxxxx −+++−−+−+=  
( ) ( ) xxxxxxQxP 81811345 2345 −++−=⇒  

   
  په دوهمه طريقه  

xxxxx

xxx
xxx

xxx

xx
xxx

81811345

8420
14735

25

47
25

2345

23

234

345

2

23

−++−

−+

+−−

−+

+−

−+

  

( ) ( ) xxxxxxQxP 81811345 2345 −++−=⇒  
 

پولينومونو د ضرب  او  د  .مثال 10
  .حاصل په لاندې ول په لاس راي

( ) ( ) ( ) ( )410712 2 +−−= xxxxQxP  
)4107()82014( 223 −+−++−= xxxxx  

4182714 23 −+−= xxx  
  

   د پولينومونو د ضرب خاصيتونه 
) د  )xP  ،( )xQ و( )xR پولينومونو لپاره لرو چې  

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( )[ ] ( ) ( ) ( ) ( )[ ]
( ) ( ) ( )[ ] ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( )xPxP

xQxPxQxPxRxQxP
xRxQxPxRxQxP

xPxQxQxP

=
+=+

=
=

1..3
.3
.2
.1

  

  

( ) 12 −= xxP( ) 4107 2 +−= xxxQ
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  د پولينومونو تقسيم 
 dحقيقی عدد تقسيم د  pلکه د  ،پر پولينوم باندې D(x)پولينوم تقسيم د  P(x)د 

 R(x)او باقيمانده په  Q(x)خارجقسمت په  که چېرې. ، په شان دیعدد پر حقيقي
او  Q(x)، خارجقسمت D(x)، مقسوم عليه P(x)سره فرض کو نو د مقسوم 

   .ول موجود ده په لاندېتر من رابطه د حقيقی عددونو په شان  R(x) باقيمانده
  

)()().()( xRxDxQxP +=  

)(
)()(

)(
)(

xD
xRxQ

xD
xP

+=  یا

  
)(132د .مثال 11 224 −−+= xxxxP   2پولينوم پر)( −= xxD  

  ؟کئ تقسیم 
  :حل

 

261372

51
5226

126

2613
113

147
17

42
1322

23

2

2

23

23

34

234

+++

±
−

±

−

±

−−

±

−−+−
xxx

x
x

xx
x

xx
xx

xx
xxxx

∓

∓

∓

∓
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  بناپر دې
( ) ( ) 512261372132 23234 +−+++=−−+ xxxxxxx  

  ویاا 
  

2
51261372

2
132 23

234

−
++++=

−
−−+

x
xxx

x
xxx  

  
) د .مثال 12  ) 83 −= xxP پر ( ) 2D x x=   باندې تقسيم كئ −

  

  
( ) ( ) 42

2
82428 2

3
23 ++=

−
−

⇔−++=−⇒ xx
x
xxxxx  

  

  د باقيمانده قضيه
د تقسيم باقيمانده د  پر افاده تقسيم شي  پولينوم د  د  که چېرې
  .خه عبارت دی 
 د  پر افاده باندې خارجقسمت د  فرض کوو د  :ثبوت

  نو  وي R پولينوم خه عبارت وي او باقيمانده يې

42

84
84

42
82

2
82

2

2

2

23

3

++

×
±

−

±
−

±
−−

xx

x
x

xx
x

xx
xx

∓

∓

∓

)(xPax −
)(aP

)(xPax −)(xQ
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( ) ( ) RxQaxxP +−=)(  
  ونو په لاس راي چې ايد x = a په اخره رابطه کې

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) RaPRxQaPRxQaaaP =⇒+=⇒+−= .0)(  
  

3 که چېرې. مثال 13 2( ) 3 2 7p x x x x= − + 3xپر  + تقسيم کو باقيمانده  −
2عبارت دی له  2(3) 3 3.3 2.3 7 13P = − + + =  

  

) که چېرې .مثال 14 ) 1253 −= yyP 5 پر−yباقيمانده . شي متقسی
(5)3عبارت دی له  5 125 0P = − =  

  

ينوم په  د  که چېرې عامله قضيه  کې صفر شي پول
( ( ) 0)P a  د . (پوره د تقسيم و دئ باندې x-aپه  نو  =

فاده د      ) عامل دی يو ضربي ا
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )xQaxxPaPaPxQaxxP −=⇒=+−= 0,  
  

په  او  پولينوم د  د  ويى چې. مثال 15
  ؟افادوباندی د تقسيم و دئ

  .حل
( ) ( ) 063.533,062.522 22 =+−==+−= PP  

  بنا پر دې
  .د تقسيم و دى او  پر   

  
  
  

( )xPax =
( )xPax −

( )xP

( ) 652 +−= xxxP2−x3−x

( ) 652 +−= xxxP2−x3−x

xx
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  )روش 1هورنرد (تقسیم ي تركیب
01 د 

1
1 ...)( axaxaxaxP n

n
n

n ++++= −

axپولينوم تقسيم په − −   
 aد پولينوم ضريبونه،  داسې چې. د ضريبونو په مرسته ساده کيدلی شي باندې د هغې

او بيا د ضريبونه . ته مخامخ په يوه کره کې د لاندی جدول سره سم فهرست کوو
  .سره د خارجقسمت پولينوم ضريبونه په لاس راوو aد ضرب خه د 

  
(

( )aPRa

aaaaaa

aaaaaaa

nnn

nn

nnn

==−−

−

−−

01221

1231

01221

...

...

...

ααααα

αααα  

  

   په داسې حال کې چې 
nnn aaaaaaa +=+=+= −− 11211100 ,...,, ααααα  

nاو  naα = ،1nα − ،2nα ارجقسمت پولينوم ضريبونه دي، د خ 1α، او .....، −
)داسې چې د هغی درجه د  )P x خه يو واحد کمه ده او ددرجې 0α  باقيمانده عدد

  .دی
  

3د . مثال 16 2( ) 2 6 9P x x x x= + − 3xپولينوم پر  + باندې تقسيم کئ،  −
  ؟خارجقسمت او باقيمانده يې معلوم کئ

 
( ) 1572 2 ++= xxxQ  خارجقسمت   :     

       54 (3)R p= = :باقیمانده               
                                                 
1 Horner 
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)4د  . مثال 17 ) 81p x x= 3xپولينوم پر   −   باندې تقسيم کئ؟ −
)2پورتنی پولينوم عبارت دی له . حل ) 4 0 0 81p x x x x= + + − 
 

  
.       اوباقیمانده  صفردی  ( ) 2793 23 +++= xxxxq خارج قسمت     

  
)د  . مثال 18 ) 7452 34 +++= xxxxP 3پر  پولینوم+x  ئتقسیم؟ک 

225312
15936

3(74052

−−
−−

−
  

( ) 5323 −+−= xxxxQ    خارج قسمت          
( )322 −== PR  باقیمانده                            

  
  مطابقتونه الجبري
افاده د ضربي رابطو کارول په زياتو عمليو، له هغې جملې خه د  نو مشخصود ې

په ، الجبري مطابقتونه چې يوازی د ضرب الجبري افادو په تجزيه کې ور دي
  مرسته ثبوت کيي لاندې طرحه کيي

 
( )
( )
( ) ( ) abbaba

bababa
bababa

4.3
2.2
2.1

22

222

222

=−−+

+−=−

++=+
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( ) ( )baabbababbaaba +++=+++=+ 333.7 3332233

  
( ) ( )baabbababbaaba −+−=−+−=− 333.8 3332233  
( )( )
( )( ) 3322

3322

.10
.9

babababa
babababa
−=++−

+=+−+  

( )( )
( )( ) 443222

443222

.12

.11
bababbaaba
bababbaaba

−=+++−
+=−+−+  

( )( )
( ) ( ) ( ) ( )cabcabcbaaccbba

abccbacabcabcbacba

−−−++=−+−+−

−++=−−−++++
222222

333222

2.14

3.13  

( )( )
( )( ) ( )
( )( ) ( ) bdxbcadacxdcxbax

bdxbaxcxax
bdbcadacdcba

+++=++
+++=++
+++=++

2

2

.17

.16

.15
  

( )( )
( )( ) nnnnnnn

nnnnnnn

bababbabaaba
bababbabaaba

−=+−−+−+
−=+++++−

−−−−−

−−−−−

122321

122321

.19

.18
"
"

    
  
  
  
  
  
  
  
 

( ) ( ) ( )
( )
( )( ) 22

2222

2222

.6
22.5

2.4

bababa
abcacabcbacba

bababa

−=−+
+++++=++

+=−++
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  مثالونه

).مثال 19   عددونه حساب کئ؟   وا 21005(
  :حل

( ) ( ) ( ) ( )( )
025010125000100001000

55100021000510001005 2222

=++=
++=+=  

   
   

افاده  نو د  وي او   که چېرې. مثال 20
  حساب کئ؟

  :حل
( ) 222 2 bababa ++=+  

( ) 2512272 2222 =×−=−+=+⇒ abbaba  
  

او  ، وي نو د  او   که چېرې. مثال 21
  .افادې حساب کئ 

  :حل
( ) ( ) ( )

( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )( ) 24005048248

48174
50172

2222

222222

22222222

==+=+

=−=−−+=

=+=−++=+

baabbaab
babaab

bababa
 

  
)د . مثال 22 )2432 cba   ؟افادې ته انکشاف ورکئ −+
  :حل

7=+ ba12=ab22 ba +

7=+ ba1=− ba22 ba +ab4
( )228 baab +

( ) ( ) ( ) ( )( )
0253825000200040

5520022005200195 2 222 

=+−=
+−=−=

2195( )
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( ) ( ) ( ) ( )[ ]
( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )

bcacabcba
cbcabacba

cbacba

2416121694
432422322432

432432

222

222

22

−+−++=

−++−++−+=

+−+=+−

  

  
)د  . مثال 23 )335 yx ) وا + )334 −x ی؟افادی محا سبه ک  
  :حل

( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )
3223

22233

27135225125
3353353535

yxyyxx
yyxyxxyx

+++=

+++=+  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )
2710814464

3343343434
23

22233

−+−=

−+−=−

xxx
xxxx  

  
) د .  مثال 24 )( )22 46923 bababa   ؟افاده ساده کئ +−+
  :حل

( )( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )[ ]
( ) ( ) 3333

2222

82723

22332346923

baba

bbaababababa

+=+=

+−+=+−+  

  
) د. مثال 25 )( )( )( )25525555 22 +++−−+ xxxxxx ئ؟افاده ساده ک  
  :حل

( )( )( )( )
( )( )( )( )
( )( ) ( ) ( ) 15625125125125

25552555
25525555

632333

22

22

−=−=−+=

++−+−+=

=+++−−+

xxxx

xxxxxx
xxxxxx
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    (Factoring) د الجبری افادو تجزيه
   :عواملضربی 
مضرب  Dته د  pد تقسيم و وي، نو  دېبان Dپر  Pرې يوه الجبري افاده ېکه چ

Multiple  اوD  ته دp عامل  ضربي(factor)  يا قاسم(Divisor) بنا . وايې
   پر دې

M
PDMDPM

Q
P

=⇔=⇔=  

  .يو قاسم دی P د هم M یعنې
نو د ضرب د حاصل په توه د د قاسمو د يوې الجبري افادې ارائه کول د هغې

  مثلاً. نوموي افادې تجزيه بلل کيي
( )( )yxyxyxyx 2332656 22 −−=+−  

yxدلته  32 yxوا − 23 22د  − 656 yxyx او . افادی قاسمونه دی −+
  .3x-2yاو  2x-3yوروستنی افاده د دوونورو افادو لعکس ابا

  . مضرب دئ
  .قتونو خه ه اخيستل کييمطاب وميد عم الجبري افادو په تجزيه کولو کېد 
پـه ســر کــې د  . د هغـو افــادو تجزيـه چــی مشــترک عامـل لــری   . اول

  .کاروو كولو كې مطابقت د افادو په تجزيه 
  

  .مثال 26
( ) ( )xyxxxi 2226 232 −=−  
( ) ( )yxbabyabxaii +=+ 222 666  

  
)د . د مربعاتو د تفاضل تجزيه .دوهم )( )bababa +−=− د دا مطابقت  22

  .استعمال لرياو زيات . زيو اساس دئول تج

( )cbaacab +=+
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  .مثال 27
( ) ( )( )
( ) ( ) ( ) ( )( )yxyxyxyxii

xxxxi

32323294

55525
2222

222

+−=−=−

+−=−=−  

  
ــم ــادې تج  .دري ــع د اف ــاملې مرب ــهد ک ــه د. زي ــادو تجزي د دا ول اف

( ) 222 2 bababa   .شکل لري  ±=±+
  

  .مثال 28
( ) ( )
( ) ( )222

22

234129
396

yxyxyxii
xxxi

+=+−

+=++
  

  
افادې د تجزئې لپاره  د . د ينو دوهمه درجه افادو تجزيه . لورم

ضريب ددو عددونو د مجموعې په توه ارائه شي، داسې  د  کوشش کيي چې
دا روش په ينو انو  .سره مساوی شي د هغوی د ضرب حاصل د  چې

  .حالاتو کې امکان لري
  .شو ې برسيره د لاندې مطابقتونو خه هم ه  اخيستلىد د
  

( )( ) ( )
( )( ) ( ) bdxbcadacxdcxbax

bdxbaxcxax
+++=++

+++=++
2

2

  
  

  .مثال 29
( ) ( )

( ) ( ) ( )( )4234243
821238143 22

++=+++=
+++=++

xxxxx
xxxxi  

cbxax ++2

b
ac
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( )
( ) ( )

( )( )2314
2323423812

238122512
2

22

+−=
+−+=−−+=

−−+=−+=

xx
xxxxxx

xxxx
  

  
ينې افادې کيدلی شي د لاندې مطابقتونو په . د روپ بندی په روش تجزيه .پنم

  استفاده تجزيه شي
( ) ( ) ( )( )dcbadbacbabdadbcac ++=+++=+++  

  
  .مثال 30

( ) ( ) ( )( )yxbaybaxbabyaybxax +−=−+−=−+− 22222242  
  .دا افادې و حالته لري. ادو تجزيهوله اف   د . شپم

  
  .مثال 31

( ) ( )( )
( ) ( ) ( )( )124121218

933327
22333

3333

++−=−=−

+−+=+=+

xyyxxyxyyxii
xxxxxi

( ) ( ) ( )( ) ( )( )( )93399981 22222244 ++−=+−=−=− xxxxxxyxiv  
  
د مربع د  په دې طريقه کې. د مناسبو حدونو د جمع کولو او تفريق کولو روش .اوم

  .تکميل لپاره مناسب حدودونه د اصلي افادې سره جمع او تفريق کيي
  

  .مثال 32
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )( ) ( )( )22222222
2242424

2222

222222222224

−++−=++−+=

−+=−++=+=+

xxxxxxxx
xxxxxxxi 

nn ba ±
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( ) ( ) ( )( ) ( )
( ) ( ) ( )( )abbaabbaabba

babbaabbaaii

232232232

433222984
22222222

222222224224

++−+=−+=

−++=++  

 
قيمت په  ديو پولينوم  که چېرې. په کارولو سره تجزيه د عاملې قضيې .اتم

يو ضربی  د   ، په دې صورت کې کې صفر وي 
ل د خارجقسمت په توه باندې دوهم عام تقسيم پر   نو د . عامل دی

  .په لاس راي
  .مثال 33

( ) ( ) ( ) ( ) 0282423222843 2323 =−++=⇒−++= PxxxxP  
) د x−2 نو )xP ترتيب د هغى دوم عامل عبارت دى  يو ضربى عامل دى په دې
  له

( ) ( )

( )( )21452843

145
2

28432

223

2
23

−++=−++⇒

++=
−

−++
=−÷

xxxxxx

xx
x

xxxxxP  

  
  د پولينومونو تر ولو لوی مشترک قاسم 

( )HCFFactorCommonHighest  
عامل  يمشترک ضرب نو تر ولو لوی مشترک قاسم، د هغېد دوو يا و پولينومو

ى قيمت تر ولو لوی عدد خه عبارت دی چې تر ولو لو توان ولري او ضريب يې
  .ولري

يو تر بله اوليه ويل . وي  ک قاسم يېتر ولو لوی مشتر هغه پولينومونه چې
  .کيي

ددوو يا و پولينومونو د تر ولو لوی مشترک قاسم د پيدا کولو لپاره هغه هر يو 
ان او تر ولو لوی عددی تر ولو تو ، چېعاملونوه کوو، د دوی د مشترکو هغه تجزي

  .و خه غوتل شوی قاسم په لاس راي، د ضرب کولقيمت ولري

( )xP
ax =( ) 0=aPax −( )xP

( )xPax −

1±
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  ؟تر ولو لوی مشترک قاسم پيدا کئ افادو او  د  .مثال 34
  افادې تجزيه کوو دا راکل شوي: حل

233323324224 3...3212,39 yxFCHyxyxyxyx =⇒⋅==  
  

  د پولينومونو تر ولو کوچنی مشترک مضرب
( )... MCLMultipleCommonLowest  

چې پر . نی مشترک مضرب هغه پولينوم دید دوو يا و پولينومونو تر ولو کوچ
ددوو يا . جه ولريممکنه در او تر ولو . نومووهر يو پولينوم باندې د تقسيم و وي

دا هر يو پولينوم  و پولينومونو د تر ولو کوچنی مشترک مضرب د پيدا کولو لپاره
ددې مشترکو مضربونو خه  هغه چې، تر ولو ي توان او په ضريب . تجزيه کوو

ضربوو او مطلوب مضرب په لاس سره  کې تر ولو کوچنی عددي قيمت ولري،
  .راکوي

  
  ؟ولو کوچنی مشترک مضرب پيدا کئ تر او  د  .مثال 35
  راکل شوی افادی تجزيه کوو. حل

3434223323324224 3632...3212,39 yxyxMCLyxyxyxyx =⋅=⇒⋅==  
  

تر ولو لوی مشترک قاسم او تر ولو کوچنی مشترک مضرب د  .مثال 36
  .لپاره پيدا کئ او  او  

  :حل

646434

2222

24224

62362

43443

2160532...
632...

53260
3254
3248

trtrMCL
trtrFCH

trtr
trtr
trtr

=⋅⋅=
=⋅=

⇒
⎪⎭

⎪
⎬

⎫

⋅⋅=
⋅=
⋅=

  

  

249 yx3312 yx

249 yx3312 yx

4348 tr6254 tr2460 tr
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تر ولو لوی مشترک قاسم او تر ولو کوچنی مشترک مضرب د  .مثال 37
164 −y ،42 −y  232وا +− yy ئ؟لپاره پيدا ک  
  :حل

( )( )( )
( )( )

( )( ) ( )( )( )( )2124...
2...

2123
224

22416

2
2

2

24

−−++=
−=

⇒
⎪
⎭

⎪
⎬

⎫

−−=+−
−+=−

−++=−

yyyyMCL
yFCH

yyyy
yyy

yyyy
  

  
ر ولو کوچنی مشترک افادو لپاره تر ولو لوی مشترک قاسم او ت د لاندې .مثال 38

  مضرب پيدا کئ
( ) ( )5422 23532 yxyx )و  ⋅⋅+− ) ( )422 2353 yxyx −+⋅  
( ) ( )2323 23532 yxyx −+⋅⋅  

  :حل
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )44223

22

5422

2323

422

23532...
2353...

23532
23532

2353

yxyxMCL
yxyxFCH

yxyx
yxyx

yxyx

−+⋅⋅=
−+⋅=

⇒
⎪
⎭

⎪
⎬

⎫

−+⋅⋅
−+⋅⋅

−+⋅
  

  
تر ولو لوی مشترک قاسم او تر تولو کوچنی مشترک مضرب تر من  د دوو افادو

  رابطه
د هغوی تر ولو  تر ولو لوی مشترک قاسم او  او  د   که چېرې
  ضرب ويممشترک کوچنی 

HYBY
H
BHXAX

H
A

=⇒==⇒= ,  

  نو. فکتورونه مشترک عامل نه لري او  د  د تعريف له مخې
  

( )( ) ABHYHXHLHXYL ==⇒= 

HABL

XY
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( ) ( ) ABMCLLCHABHL =×∨=⇒ ......  
  

ددوو افادو د ضرب حاصل مساوی دی د تر ولو لوی مشترک قاسم او  بناپر دی 
په دی ترتيب ددوو افادو . تر ولو کوچنی مشترک مضرب د ضرب د حاصل سره

پورتنی رابطې له تر ولو لوی مشترک قاسم او تر ولو کوچنی مشترک مضرب د 
  يعنې. ب له حاصل خه په لاس راويددوی د ضر مخې

  
( ) ( )

...
...

...
.........

LCH
BAMCL

MCL
BALCHBAMCLLCH ×

=⇔
×

=⇔×=×
  

  
3312د   .مثال 39 yxA 249وا = yxB    لپاره لرو چې =

( )( ) 5724332433 1089129,12 yxyxyxAByxByxA ==⇒==  
23

34

57
34 3

36
10836 yx

yx
yx

L
ABHyxL ===⇒=  

  ناطقې افادې
 صورت کې    ، په دېپولينومونه وی او او   که چېرې

( ) ( )
( )xQ
xPxf =

 
  

هر يو  ې يا الجبری کسر خه عبارت دی، په اني حالت کېناطقی افادد يوې 
کسرونو تعميم شوی شکل  د عددي کسرونه الجبري. قه افاده دهپولينوم هم يوه ناط

  .دی
  

  د الجبری کسرونو د جمع او تفريق عملئې
سره کسرونو د جمع او تفريق عملئې د عددونو د جمع او تفريق د عمليو  د الجبري

او بيا مربوطه  يعنی په اولني قدم کې کسرونه سره هم مخرجه کيي. والی لري ورته

( )xP( )xQ( ) 0≠xQ
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د کسرونو په هم مخرج کولو کې، په  ر صورتونو باندی اجرا کييعمليې ددوی پ
ولو کوچنی مشترک مضرب  طبيعی توه مشترک مخرج د دوی د مخرجونو تر

و په مربوطه صورت دا مشترک مخرج پر هر مخرج تقسيمي اوروسته . انتخابيي
لاس  کسر صورت په کې ضربيی او بيا سره جمع کيي چې په نتيجه کې د نوموي

  .راکوي
  

  :مثالونه
  

8
5

24
15

24
161021

3
2

12
5

8
7.41 xxxxxxxx

==
−+

=−+  

  
( )

y
xaxy

xy
xaxyxy

xy
yxxyayx

xy
yx

y
ax

4
12

4
12

4
12

44
3.42

2

2

2

2

2222

2

22 +−
=

+−
=

+−
=+−

  
  

( )
( )( ) ( ) ( )232

5
232

3
21

2
426

5
46

3
2

2.43 222

2

−+
+

−
−

−+
−

=
−+

+
−

−
−−

−
aa

a
a
a

aa
aa

aa
a

a
a

aa
aa

  

( ) ( )( )
( ) ( )

( )( ) ( )( )1232
23

1232
513232

1232
5

23
3

1

2

+−
−

=
+−

++−−
=

+−
+

−
−

+
=

aa
aa

aa
aaaaa

aa
a

a
a

a
a

  
  

( )
( )( ) ( )121232

23
+

=
+−

−
=

a
a

aa
aa

  
  

  کسرونو ضرب او تقسيم د الجبري
کسرونو د  د ضرب او تقسيم دوې عمليې هم، د عددي په الجبري کسرونو کې

يعنې د و کسرونو په ضرب کې صورتونه په خپل من . ضرب او تقسيم په شان دي
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په لاس  او دلازم اختصار خه وروسته د ضرب د حاصل کسر کې سره ضربيي
  .او په تقسيم کې يوازې مقسوم عليه معکوس کيي او د مقسوم سره ضربيي. راي

  
  مثالونه

  

bc
ad

c
d

b
a

d
c

b
a

bd
ac

d
c

b
a

=⋅=÷=⋅ .45,.44  

22232

22

34

23

22

32

34

23

5
4

6
7

35
24

7
6

35
24.46

zcb
axy

yzx
cba

cab
zyx

cba
yzx

cab
zyx

=⋅=÷
  

  
  )کسرمرکب (کسرالکسر

کسرونه وي، کسرالکسر بلل کې صورت  او مخرج پخپله  کسرونه چې په هغېهغه 
  .کيي

د  د تقسيم ضمني حالت دی، داسې چې په هغې کې ېک کسر الکسر په حقيقت
  .تقسيم علامه همغه د کسر خط دی

  
  ؟ددې کسر مثالونه په لاندې ول دي .مثال 47

( ) ( )

( )
c

ab
c
ba

c
b
aiii

bc
a

cb
a

c
b
a

ii
bc
ad

c
d

b
a

d
c
b
a

i

=⋅=

=⋅==⋅=

1

1,  

د 
ೌ
್
ౙ
ౚ

 آسر د   
ೌ
್
ౙ
ౚ

او يا  
ೌ
್
ౙ
ౚ

  . ارايه كيداى شي 
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  مثالونه

( )2

212
2

.48
babababa

ba
−

=
−

⋅
−

=
−
−  

( )yxx
yx

yx
x

x
yx

x
yx

x
yx

−
+

=
−

⋅
+

=
−

+

33
3.49

2

2  

1

1
1
1

1
1
1

1
1

1

1
11

1

11

11

1.50 +=

+

=

+
−+

=

+
−

=

+
−

=

+
−

x

xx
xx

x
x

x
x

x

  

       
  ې افادیغیرناطق

ددوو تامو  لکه رنه چې د عددونو په مبحث کې وويل شول، هغه حقيقي عدد چې
په . ق عدد خه عبارت دید غير ناط نو د نسبت په توه ارئه کيدلی نشيعددو

ارائه کيدلی و د نسبت په توه ددوو پولينومون همدې ول هغه الجبری افاده چې
 د نمونې په توه دا ول افادې په لاندې. د غير ناطقې افادې په نامه ياديي، نشي

  .ول دي
  

  .مثال 51
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( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
436

2

3

2
323

2
,,

457
78

82
64,2,

cba
bavi

zyx
xyxv

xx
xxiv

xx
xxiiicbaiiyzxyi

−+
+

+−
−+

+−
+−

−+
+−

−+−+
  

  .وي ېافاد يا غير ناطقې افادې ناطقېرونه ذاو الجبري افادو ج د عددونوکيدلی شي 
دي، په  ېافاد غير ناطقې  ، ، ېلکه رنه چ

دلته د يوې افادې د . افادى دي ناطقې ،  کې حال داسې
خه مقصد، يوه دوهمه افاده د ه چې که چېرې د جذر د مرتبې په مطابق توان جذر

مفهوم دې د معادلې د جذر د  دا. سره رفع شي نو  لومنی افاده په لاس راکوي
دا مفهوم دې د . ، رفع شي نو لومنی افاده په لاس راکويمطابق توان سره ،په مرتبې
  .جذر سره مغالطه ونشي د معادلې

  
  د غير ناطقو افادو خاصيتونه 

د يو ناطق عدد او د يوې غير ناطقې جذر المربع د غير ناطقه جذر المربع،  هيو. 1
  يعنی. ارائه کيدلی مجموعې يا تفاضل په توه نه شي

yxa ±≠  
  ، پس فرض کوو چې. ثبوت 

( ) ( ) yxyxayxayxa 2222
±+=⇒±=⇒±=  

x
yxayyxayx

2
2

2
2 −−

=±⇒−−=±⇒  

  .اخرنی نتيجه غير ممکنه ده په داسې حال کې چې
او  غير ناطقو افادو د تساویانو خه  او  د  .2

  يعنې. په لاس راي 
byaxbayx ==⇔+=+ ,  
  

722 ba +3 zyx −+
3 822 2 yxyx ++

yxa ±=

ba +yx +xa =
yb =
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 سره مساوی نه دي، په هغه صورت کې ،  کوو چېفرض . ثبوت
  .مرحلې له مخې امکان نه لري) ١(او دا نتيجه د  

ymbbaymamax +=⇒+=++⇒+=  
ــرې  .3 ــه چېـــ ــو  وي  کـــ نـــ

  .دی 
yxbayxba −=−⇒+=+  
  

  .  ثبوت

( )

( ) •−=−⇒−=−⇒

−+=−⇒=+=⇒

++=+⇒+=+

yxbayxba

xyyxbaxybyxa

xyyxbayxba

2

2

22,

2

  

  
او   وي، په هغه صورت کې  که چېرې .4

  يعنې 
•=+=⇒±=± xybyxayxba ,2  

  .ثبوت
( ) ( )

•=+=⇒±+=±=± xybyxaxyyxyxba ,22
22  

  
  ؟جذرالمربع حساب کئ د .   مثال 52
، X+Y=12نو بايد   فرض شي  که چېرې :حل

  وي يعنې او  ، 

xa

max +=

yxba +=+

yxba −=−

yxba ±=± 2yxa +=

xyb =

35212 −

yx +=− 35212
35=xy7=x5=y
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( ) •−=−=⋅−+=− 57575725735212
2

 
  ؟دوهم جذر پيدا کئ د  .مثال 53
  :حل

( ) ( ) ( )222
8108810210802810

80218516218542185818

−=+⋅−=−+=

−=⋅−=⋅−=−  

( ) •−=−=−⇒ 8108105818
2  

  
48√د  .مثال 54 െ   ؟دوهم جذر پيدا کئ 45√
  : حل

( ) ( )

( )
2

353
2

352353
2

152353

2
152

2
831543151634548

2
−

⋅=
⋅−+

⋅=
−+

⋅=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=−=−=−

( )
•⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=

−
=

−
⋅=−⇒

2
3

2
52

2
352

2
3534548 44

2

  

 
   د کسرونو د مخرج ناطق کول 

کسر په لاس راشي د کسرونو د مخرج د ناطق کولو خه مقصد دا دی چی هغه 
په دی . ونه لري او د اولنی کسر سره مساوي ويپه مخرج کې جذر  کوم چې

  .منظور لاندې حالتونه په نظر کې نيول کیي
صورت او مخرج  نو دهغې. حالت ولري a௡ି௠೙√د کسر مخرج د  که چېرې. اول
  .کې ضربوو a௡ି௠೙√په 
ܽرې د کسر مخرج که چې. همدو േ ܽيا  ܾ√ ט   .سره ضربوو ܾ√

5818 −
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ܽد کسر مخرج د  که چېرې. دريم േ √ܾయ  اويا√ܽయ േ √ܾయ نو . حالت ولري
  اونده مطابقتونه 

( )( )2233 babababa +±=± ∓  
  .کارول کيي

  : مثالونه

2
2
22

22
22

2
2.56,

3
35

33
35

3
5.55 ==

⋅
⋅

==
⋅
⋅

=  

  

5
254

5
254

55
54

5
4.57

3

3 3

3

3 23

3 2

3
==

⋅
⋅

=  

  
( )

( ) yx
yx

yx
yx

yx
yx

yxyx 4
105

2
25

2
2

2
5

2
5.58 222 −

−
=

−

−
=

−
−

⋅
+

=
+

  

  
( ) ( )238

23
238

23
23

23
8

23
8.59 +=

−
+

=
+
+

⋅
−

=
−

  

  
( )

yx
yxyx

yxyx
yxyx

yxyx −
++

=
++

++
⋅

−
=

−

3 233 2

3 233 2

3 233 2

3333

222.57  

  
( )

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )
23

9431632
274

9431632

9431634
9431632

34
32

3232
321

32
1.58

333333

333

333

3

3

33

3

3

−
+++

=
−

+++
=

++−
+++

=
−
+

=
+−

+⋅
=

− 

  
  ونهتمرین
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  .د لاندې افادو خه کومې افادې ته پولينوم ويل کيي .1

( )
2

65.6,
63
82.5,21.4

.3,1.2,6.1
2

3

298223

−
+−

=
+
−

=+=

+−=−=+−= −

x
xxR

x
xQxP

cxxabxuxzxxxy
 

  .پولينومونو درجه معلومه کئ د لاندې
( ) 1386.9,1.8,41.7 2232 =−=−++= RxQxxxP 

  .ودی، نزولی او کاملو شکلونو وليکئپولينومونه په صع لاندې
xxRbxcaxQxxxP +=++=−+−= 5234 .12,.11,234.10  

  تر سره کئ عمليې لاندې
  

( ) ( )
( ) ( ) ( )

( ){ }[ ]222

22

25234.15
2423342.14

43243.13

yxyyxyxx
xyzxyxzxy

zyxzyx

−+−−−

−−−++
+−−−+

  

  
yzxyzyx د. 16 22222 −+−+، zxyzxzy 22222 −+−+، 
xyzxyxz 22222 2221وا +−+− zyx   ؟افادې سره جمع کئ −−−
  

dcba د. 17 bdac له  افاده ++−   افادې خه تفريق کئ؟ −+−
  پولينومونه سره ضرب کئ؟ لاندې

  
( )( ) ( )( )( )
( )( ) ( )3432234

4322523

1.21,.20
243.19,42.18

xyxyxyyxyxx
yxxyyxbaab
+−++++

−−−  

  
  ؟افادو کې تر سره کئد تقسيم عمليه په لاندې 

ba
aabba

cab
ba

xyz
zyx

2

223

2

64

2

32

2
4164.24,

8
16.23,

4
24.22

−
−+

−
−  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

136 
 

1
1.26,

2
132.25

234234

−
++++

−
−−+

x
xxxx

x
xxx  

)رې د که چې. 27 ) 137 310 +−= xxxP 1پولينوم پر+x نو . تقسيم شي
  باقيمانده د تقسيم د عمليې خه پرته په لاس راوئ؟ د هغې

 
)رې که چې. 28 ) 942 +−= xxxPپرcx او د هغې  تقسيم شي +

  ؟عدد به و وي cنو د  وي باقيمانده 
  ؟په استفادې سره د تقسيم دا لاندې عمليې تر سره کئ د ترکيبی تقسيم 

  
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )232.31

176.30
28465.29

5

3
123

234

−÷+

−÷+−

−÷−++−

xx
xxx

xxxxx
  

  
  ؟حاصلونه حساب کئد الجبري مطابقتونو په استفاده لاندې د ضرب 

  
( ) ( )2222 24.34,

5
2

35
2

3
.33,.32 +−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +− xxyxyxbyax  

( ) ( ) ( )( )zyxzyxbayx +−−+−+ .37,3.36,2.35 3223  
  
  ؟الجبری مطابقتونه په مرسته لاندې افادی تجزيه کئ د
  

( ) ( ) 624

222

9.42,32.41
22.40,16249.39

zyxbaybax
xyyzxyyxyx

−+−+
+−−++  

333332

2245

.49,18.48,1.47,1610.46
128.45,144.44,483.43

zyxxxxx
aaxxxyx

+−+++

+−++−  

213212.53,161459.52
215.51,55.50

222

222

+++−
−−+−−

xxyxyx
xxaxax 

14=R
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  ؟لاندې عمليې تر سره کئ

  

( ) xyx
x

yx
x

abba
ba

+
+

−+−
+

2

2

22

2

2

33 22.55,.54  

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
−÷⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
−

−
−

−
+

+ yxyxyx
xy

yx
x

yx
x 1111.57,2.56

2222
  

yx
yx

x
yxxx

xx
x

x
x

−
+−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

−
−
+ :.59,

44
3

1
1

1
1.58

22

  

  
  ؟ا لاندې کسرونو مخرجونه ناطق کئد
  

( ) 8
1

3
2.63,1.62,.61,.60 −+

−−
+

+
− yxx

yxyx
yx

ba
ba

( ) 2
3

3 233 233
4.66,1.65,1.64 −−

++−
ba

yxyxyx  
  

  عددونه مختلط
به د حسابونو اتياوې رفع شايد حقيقی عددونه  که هر و تصور کيي چې

عددونو د  په حقيقت کې د حقيقي ېتمر د مختلطو عددونو س کای شي
  .دی) توسعه(ست تعميم او 

خو د رياضی او  يهم تصور کيبسرکې م سره سره چې په لومي ېنو د هغ
رند کولو او ثبوت کولو کې زيات او ضح اد مسايلو په شرح کولو، وفزيک 
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دلته د مختلطو عددونو د نظرئې لومني مفاهيم په . ول  او ير اهميت لرير
  .ول طرح کييفشرده 

  :موهومي عددونه 
ଶ݅يو حقيقی عدد او  ܽ وله عدد چې په هغې کې ݅ܽد   ൌ െ1 په . ي و

تعريف سره سم په ېت د عدونو س د موهومي. موهومی عدد سره نومول کيي
 .لاندې ول واضح کيي

  
 .عدد موهومي واحد نوميي ݅د 
  

  د مختلطو عددونو پيژندنه
ݖد  ൌ ݔ ൅ ଶ݅حقيقی عددونه او  ݕاو  ݔ عدد کوم چې ݅ݕ ൌ െ1  فرض

په دې ترتيب سره مختلط عددونه د . د مختلط عدد په نوم ياديي شوى وي
، او د مختلطو ونو د يوای کولو خه په لاس رايعدد موهومي او حقيقي

  ت عبارت دی له ېعددونو س

               
ݖته  ݕقسمت او  عدد ته حقيقي  ൌ ݔ ൅ موهومي قسمت وائي او  ݅ݕ

   ليکي چې
)Im(:,)Re(: zyzx ==  

  
تونه د مختلطو عددونو رنده ده چې د حقيقي عددونو او موهومي عددونو سې

  يعنې. ېت فرعي سيونه دید س

  

x

ԧixxԹx ∈+=⇒∈∀ 0

} 1 ,,,:{ 2 − =∈+== iԹyxyixzz ԧ 

{ }1.,: 2 −=∈== iԹaaixx I 
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  .د مختلطو عددونو تساوي

يو تر بله سره  او  دوه مختلط عددونه 
کله که د هغوی حقيقي قسمتونه سره مساوي او موهومي قسمتونه . مساوي دي

  .يې سره مساوي وي
212121 , yyxxzz ==⇔=  

  
  د مختلطو عددونو جمع او تفريق

 عددونو جمع او تفريق عبارت دي او  د 
 له

( ) ( ) ( ) ( )iyyxxiyxiyxzz 2121221121 ±+±=+±+=±  
  

iz   د. مثال 1 541 iz و =+ 322  لپاره لرو چې =+
( ) ( )
( ) ( ) iiizz

iiizz
225432

865432

21

21

−−=+−+=−
+=+++=+

  
  

  .د مختلطو عددونو ضرب
iyxz د  111 iyxzوا =+ 222 12  عددونو ضرب د  =+ −=i او

  نيولو سره عبارت دی له الجبري قاعدو په نظر کې
2

21212121221121 ))(( iyyixyiyxxxiyxiyxzz +++=++=  
ixyyxyyxxzz )( 2121212121 ++−=⇒  

iyxz 111 +=iyxz 222 +=

iyxz 111 +=iyxz 222 +=

ԧIԧԹ ⊂⊂ ,
ԧyiyiIyi ∈+=⇒∈∀ 0
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مختلطو عددونو د ضرب په عمليه کې تبادلوي او اتحادي  د
  .ران نه دی خاصيتونه صدق کوي چی ثبوت يې

    
  
  عدد توانونه i د

iiiiii −=−=== 3210 ,1,,1  
iiiiii −=−=== 7654 ,1,,1  

1,,1, 4342414 =−=−== +++ nnnn iiiiii  
  .عددونو خه دی ، او ، ، هر طبيعی توان يوله  بنا پر دې د 

  د مختلط عدد مزدوج
yixz د  yixz عدد مزدوج د =+ ليدل . خه عبارت دی. =−

  چې  کيي
2222 )()).(( yxyixyixyixzz +=−=−+=  

)Re(22)()( zxyixyixzz ==−++=+  
)Im(22)()( zyiyixyixzz ==−−+=−  

iz د . مثال 2 43 iz عدد مزدوج له  =+ 43   .خه عبارت دی  =−
25169)43()43( =+=−+= iizz  

6)43()43( =−++=+ iizz  
iiizz 8)43()43( =−−+=−  

  د مختلطو عددونو تقسيم
iyxz د   111 iyxzر عدد پ =+ 222   .باندې په لاندې ول تقسميي =+

( ) ( )
( ) ( ) 22

2
2
2

2
21212121

2222

2211

22

11

2

1

.iyx
iyyixyiyxxx

iyxiyx
iyxiyx

iyx
iyx

z
z

−
−+−

=
−+
−+

=
+
+

=  

ii1i−1−
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i
yx

xyxy
yx

yyxx
z
z

2
2

2
2

1221
2
2

2
2

2121

2

1

+
−

+
+
+

=⇒  

 
  .عدد تقسيموو  i2z+1= عدد پر 3i-=21z د. مثال 3
  

.
 

  .د يو مختلط عدد مطلقه قيمت
yix د   دی له  مطلقه قيمت د تعريف سره سم عبارت عدد +
  

22 yxz +=  
  د مختلطو عددونو د مطلقه قيمت خاصيتونه

دوره حقيقي عددونه وي نو د لاندې رابطو صحت  او   که چېرې
  .ارزيابی کئ) سموالی(

  
  
              2121.2 zzzz ଵݖ|    .1 ، +≥+ െ |ଶݖ ൌ ଶݖ| െ  |ଵݖ
      

        2121.4 zzzz =   ، 2121.3 zzzz −≥−  

0,.5 2

2

1

2

1 ≠= z
z
z

z
z  

   .عدد مطلقه قيمت پيدا کی z=3+4i د . مثال 4

ii
ii
ii

i
i

z
z

2
5

2
1

2
51

)1)(1(
)1).(32(

1
32

2

1 −−=
−−

=
−+
−−

=
+
−

=

1z2z
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.52543 22 ==+=z  
 

 
 

خاصيتونه د مختلطو  عددونو الجبري  

,ଵݖ   .1          د تلتوب خاصیت ଶݖ    א  ԧ  ଵݖ ֜ ൅ ଶݖ א  ԧ, ଶݖଵݖ א ԧ  
ଵݖ  .2                          تبدیلي    ൅ ଶݖ ൌ ଶݖ ൅ ,ଵݖ ଶݖଵݖ ൌ  ଵݖଶݖ
ଵݖ  .3    اتحادي ൅ ሺݖଷ ൅ ଷሻݖ ൌ ሺݖଵ ൅ ଶሻݖ ൅ ,ଷݖ ଷሻݖଶݖଵሺݖ ൌ ሺݖଵݖଶሻݖଷ  

ଷݖଵሺݖ  .4توزیعي                                     ൅ ଷሻݖ ൌ ଶݖଵݖ ൅   ଷݖଵݖ
ݖ   .5                               عینیت ൅ 0 ൌ 0 ൅ ݖ ൌ ,ݖ 1. ݖ ൌ .ݖ 1  

ݖ  .6              معکوس عناصر ൅ ሺെݖሻ ൌ .ݖ    , 0 ଵିݖ ൌ 1, ݖ ് 0  
  

  )ارائه(ودنه  د مختلطو عددونو رافيكي
ݖ يو مختلط عدد ൌ ݔ ൅ کيدلی شي په مستوي کې د قايمو مختصاتو په  ݅ݕ

په داسې ول . نظر کې نيولو سره د يوې نقطې په توه په نظر کې ونيول شي
په . چې په هغې کې حقيقي محور افقي او موهومي محور عمودې نومول کيي

ه د مستوي پر مخ يو نقطه او د مستوي د هرې دې توه د هر مختلط عدد لپار
لپاره يو  نقطې  .ختلط عدد تقابل کويم
عددونو  د حقيقي او د موهومي پر محور x  ت دېس

  . پر محور موقيعت اخلی yت د ېعددونو س
  

yixz +=
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ݖ اوس کولی شو د ൌ ݔ ൅ په توه په  عدد د يوې نقطې  ݅ݕ
  ).1شکل. (ونيسو قطبي مختصاتو کې په نظر کې

مختلط  zمحور د مثبت جهت سره جوه وي د  xهغه د   زاويه چې θ د
. مقدار په نوم يادوي( 2 د بعد zاودت د  په نامه او د  1عدد شاخص
  رنده ليدل کيي چې په له شکل خه

x
yyxr arctan,22 =+= θ  

ݎپه دې ترتيب سره  ൌ اشارې بايد په  ݕاو  ݔومولو لپاره د د معل θاو د  |ݖ|
  .له جنسه معلوميدلی شي θاو  ݎد  ݕاو  ݔ طبيعي ده چې. نظر کې ونيول شي

θθ sin,cos ryrx ==  
 
 
 
 
 
 
 

   له جنسه عوض شي نو لرو چې θو ا ݎ د  ݕو ا ݔيب که په دې ترت
( )θθ sincos irz +=  

  .وايې) ودنه(عدد قطبي ارائه  zدې حالت ته د 
  
iz د .مثال 5   شکل وليکی عدد په قطبي =+22
 واضح ده چې  .حل

22822 22 ==+=r  

( )yxP ,

OP
OP

y 

x x 

y 

R 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

144 
 

               
4

1
2
2tan πθθ =⇒===⇒

x
y . 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=+=

4
sin

4
cos2222 ππ iiz . 

  
iz د. مثال 6    حالت وليکئ؟ قطبي  =+33

( ) 321233
22 ==+=r وا           

3
3tan ==

x
yθ  

 
    

  د مختلطو عددونو ضرب
 دوه مختلط عددونه

( )1111 sincos θθ irz ) و =+ )2222 sincos θθ irz += 
  په ساده ول ضربوو

( ) ( )22211121 sincossincos θθθθ irirzz ++=  
( ) ( )[ ]irr 1221212121 cossincossinsinsincoscos θθθθθθθθ ++−=  

( ) ( )[ ]31212121 sincos θθθθ +++=⇒ irrzz  
  

ختلطو عددونو لپاره تعميم کای شي او هم م nد  وروستنی رابطه کيدلی شي
  .توانونه په ه توه حسابيدلی شي ې رابطې خه د مختلطو عددونودد

  عدد لپاره لرو چې د 
  

)sin(cos θθ irz +=  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=+=⇒=

6
sin

6
cos3233

6
πππθ iiz

)sin(cos θθ irz +=
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)2sin2(cos22 θθ irz +=  
…… 

)sin(cos θθ ninrz nn += . 
  

sin(cos( د چېرېکه . نتیجه θθ irz مختلط عدد په نظر کې  =+
  ونيول شي لرو چې

( ) )(...sincos Iirz nnn θθ +=  
)(...)sin(cos IIninrz nn θθ +=  

  خه په لاس راي چې II)( اوI)(  د
θθθθ nini n sincos)sin(cos +=+  

  .په نامه ياديی 2 او دا رابطه د موآوری
  ؟ضرب حساب کئ د  په قطبی شکل کې. مثال 7
iz  .حل +=   .شکل راوو په قطبي 1

211 =+=r 1      و     
1
1tan ==θ      ⇒  

4
πθ = . 

      ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=+⇒

2
sin

2
cos21 ππ ii  

  لهذا 

( ) ( )
12

12
12

12

4
sin

4
cos2)

4
sin

4
(cos21 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ +=+

ππππ iii  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

4
12sin

4
12cos64 ππ i  

( ) 64)0.1(64)3sin3(cos641 12 −=+−=+=+⇒ iii ππ  
                                                 
2 . )17541667( −AbrahamMoivrede  

12)1( i+
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  )ويش(د مختلطو عددونو تقسيم  په قطبي حالت کې

  
) د )1111 sincos θθ irz ) پرعدد  =+ )2222 sincos θθ irz += 

  .باندې تقسيم کئ
( )
( )

( ) ( )
( ) ( )2222

2211

2

1

222

111

2

1

sincossincos
sincossincos.

sincos
sincos

θθθθ
θθθθ

θθ
θθ

ii
ii

r
r

ir
ir

z
z

−+
−+

=
+
+

=
 

 
( ) ( )

2
2

2
2

21212121

2

1

sincos
sincoscossinsinsincoscos.

θθ
θθθθθθθθ

+
−++

=
i

r
r  

( ) ( )[ ]2121

2

1

2

1 sincos θθθθ −+−=⇒ i
r
r

z
z . 

  

  د قطبي حالت خه په استفاده .مثال 8
12

1
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+−
i
i ئحساب ك.  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=+−⇒

=⇒
−

==+−

4
3sin

4
3cos21

4
3

1
1tan,2:1

ππ

πθθ

ii

ri
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=+⇒

=⇒==+

4
sin

4
cos21

41
1tan,2:1

ππ

πθθ

ii

ri
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( ) ( ) ( ) ( )iiii 3232.2,2332.1 −+−++

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=
+
+−

⇒
44

3sin
44

3cos

4
sin

4
cos2

4
sin

4
3cos2

1
1 ππππ

ππ

ππ

i
i

i

i
i  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

+
+−

⇒
44

3sin
44

3cos
1
1 ππππ i

i
i  

  
  

  بناپر دی
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+−

2
12sin

2
12cos

2
sin

2
cos

1
1

1212 ππππ ii
i
i

10sin0cos)6sin()6cos( =+=+= ii ππ    
. 

  تمرین
  ؟لاندې افادې محاسبه کئ

  
 

 
 

( )
12

2.6,
1
12

1
1.5

25322

−
+

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

i
ii

i
i

i
i  

  
 لاندې مختلط عددونه په قطبي شکل وليکئ

( ) 252 .10,1.9,7.8,22.7 iiii −−−  

( ) ( ) ( ) ( )22.4,1234.3 iiii −−++
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izد  321 izو=+ 252   .لپاره لاندې عددونه محاسبه کئ =−
 

2
1

2

111 )(.13,.12,.11 zzzz  

( ) ( )32

3

1

2

2

2

121 .16,2.15,.14 zzzzzz +−+  
  

yixzشکل خه د  لاندې مختلط عددونه له قطبي   .په شکل وليکئ =+

( ) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=+=

2
sin

2
cos3.18,sincos5.17 ππππ iziz 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

2
3sin

2
3cos6.20,

4
sin

4
cos2.19 ππππ iziz  
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 پنم پرکی
  معادلې او نامساوی انی

  
په معنا ده د الجبر  نورو مساوات، برابری، هم وزنه او داسې د معادلې کلمه د تعادل،

په يوه معادله . ی خه عبارت دئمعادله د دوو الجبری افادو د تساو په اصطلاح کې
د مجهولونو  کې هغه حرفونه چې د هغوی د قيمت معلومول مطلب وي

ينو د مجهولونو د  که چېرې په يو  مساوات کې. په نامه ياديي 
هغې ته مشروط مساوات يا معادله . معينو قيمتونو لپاره، د تساوي شرط صدق کي

قيمتونو لپاره  مر که د ينو خاصو مواردو خه پرته د مجهولونو د ولو. وايې
د مثال . وائي  Idetifyمساوات ته مطابقت يا عينيت  مساوات بر قرار وي، نو هغې

ݔ2 په توه ൅ 4 ൌ ݔد یوازی   14 ൌ . نو دا يوه معادله ده. لپاره صدق کوي 5
او  د هر قيمت لپاره صدق کوي د  مساوات خو د 

د تساوی  د  تساوى ول ېپه همد. يو مطابقت دی
نو دا مساوات يو مطابقت  نو لپاره صدق کويد ولو قيمتو خه پرته د  

  .دی

( )unknowns

( ) 963 22 +−=− xxxx

4
2

2
1

2
1

2 −
=

+
+

− x
x

xx
2±=xx
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د  د متحول هغه قيمتونه چې معادله صدق کي دهغې معادلې  .د معادلې جذر

 عدد د  د دمثال په توه. جذرونو يا حلونو په نامه ياديي
  .نه ديمعادلې جذرو دوه عددونه د  معادلې جذر او 

  
نو د په . ادلې خواوې د يو پولينوم شکل ولريد مع که چېرې   د يوې معادلې درجه

د مثال په . هغې کې د هغې مجهول لو توان د نوموي معادلې ددرجې په نامه يادوي
د معادلې درجه  د معادلې درجه يوه ده او  توه د 
  .دوه ده

دلې معادلې بلل يو تر بله معاَ. يهغه معادلې چه عين جذرونه ولر. دلې معادلېمعاَ
  .معادلې سره معادلې دی او  مثال په توه د د . کيي

2په همدی ول د  9 0x − = ،( 3)( 3) 0x x− + دلې اَتر بله سره معمعادلې يو  =
  .دي

  د معادلو خاصيتونه
ه پر ای پاته معادل عدد جمع شي يو که چېرې د يوې معادلې دواو خواو ته  .١

  .کيي
له دواو خواو خه يو عدد تفريق شي تعادل پر ای  د يوی معادلې که چېرې.  ٢

  .پاته کيي
  .تعادل نه بدلييکه چېرې  ديوې معادلې دواه خواوې په يو عدد ضرب شي . ٣
د صفر خلاف په يو عدد باندی  کيدلای شي د يوې معادلې دواه خوا وې.  ٤
  .يم شي خو تعادل نه بدلييتقس
مساوات  يکه چېرې د يوی معادلې دواه خواوې د يو طاق عدد په توان رفع ش.  ٥

  .   په ای پاته کيي

2=x1043 =+x
5±=x252 =x

564 =−x862 −=− xx

082 =−x04 =−x
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دلون تعادل ب جذر ونيول شي ې په يو معينه مرتبهد معادلی دواه خواو که چېرې.  ٦
  .نه کوي

س معکو) د صفر د حالت خه پرته( د يوې معادله دواه خواوې  که چېرې.  ٧
  .شي، تعادل په خپل ای پاته کيي

  
  )روشونه(د معادلو د حل طريقې 
ونه مرحله پورتنی اوه وني عمل. د يوې معادلې د جذرونو د په لاس ته راولو لپاره

دله معاَنو هر لی يوه ساده او د مخکنئ معادلې سره  عملي کييپه مرحله پرې 
 په عمومي.  يت کې د هغې جذر په وته کيياو په نها. معادله په لاس راييوه 

  .توه د يوې لومی درجې معادلې د حل لپاره لاندې عملونه سرته کوو
شاملې وي نو  د ضرب، تقسيم او توان عمليې که چېرې په معادله کې .1

 .لومی هغه عملونه سرته رسوو
د مخرجونو د تر  نو دواه خواوې يې. که چېرې معادله کسري افادې ولري .2

 .ولو کوچنی مشترک مضرب په وسيله ضربوو
 .مخامخ لوری ته اوو مجهولې افادې يوې خوا او معلومې افادې يې .3
 .دواو خوا ته مشابه حدونه ور جمع کوو  .4
 .ب تقسيموودواو خواوې د مجهول پر ضري  .5
 

  او د مجهولونو د تعداد له مخې درجېد معادلو ولونه د
  .ول صنف بندی کيي ېمجهولونو د تعداد له مخی په لاندمعادلې د درجې او د 

هغې کې يوازی يو مجهول  هغه معادلې دي چې په .ومی درجه يو مجهوله معادلېل
په معموله توه لومی درجې معادلو ته . وجود ولري او د معادلې درجه هم يوه وي

  .خطی معادلې هم وايې
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دوه  هغه معادلې چې په هغې کې  .معادلو سيستم لومې درجېد و مجهوله 
دوه  يب سرهلور مجهوله او داسی نور موجود وي په ترتمجهوله، دری مجهوله، 

په معموله توه دا ول معادلې . نوروپه نامه ياديی مجهوله، لور مجهوله او داسې
معادلو د سيستم  د و مجهوله ې و مجهوله ولري و معادلې هم وي نو که يېچ

  .په نامه يادوي
ونو او معادلو تعداد سره مساوی وي نو هغې سيستم ته مربعي سيستم هم که د مجهول

  .وايې
ئې دوه، درې، لور،  هغه معادلې دې چه درجې .درجو لروونکي معادلېد لوو 

و مجهوله او د و معادلو سيستمونه  د دا ول معادلې هم. نور وي پنه او داسې
  .کيدلی شي

  .معادلې دي د هغوی خه يرې معمولي همغه دوه درجه يې
  

  لومی درجه يو مجهوله معادلې
چې په . شکل لري لومی درجه يو مجهوله معادله په نهايت کې د 

وي او دا معادله په لاندې ول حل  حقيقي عددونه،  او  هغې کې 
  .کيي

  
( ) ( )

( ) ( )
a
bx

a
b

a
ax

baxbbbaxbax

−=⇒⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⇒

−=⇒−+=−++⇒=+

11
00

  

  
  .خه عبارت دی ترتيب سره د معادلې جذر د  په دې

  .معادلو د حل لپاره لاندې عملونه تر سره کوو په عمومی توه د يوې درجه يي

0=+ bax
ab0≠a

a
bx −=
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د ضرب، تقسيم او توان عمليې شاملې وي، نو  په معادله کې که چېرې .1
ی موهمغه اعمال تر سره کوو لوم. 

د  که چېرې معادله کسري افادې ولري، نو د معادلې دواه خواوې، د هغې .2
 .ضربوو تر ولو کوچني مشترک مضرب کېمخرجونو په 

 .خواته وو معلومې افادې يوې خواته او مجهولې افادې بلې .3
 .سره جمع کوو او خواوو جملېد دو .4
 .دواه خواوې د مجهول پر ضريب تقسيموو .5

  
  .مثالونه 

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )
( )( ) ( )( ) 91919

636636
333632

33621332.1

=⇒−−=−−⇒−=−⇒
−+−=−++−⇒−=+−⇒

−−+=+−+⇒
−=+⇒−=+

xxx
xx

xxxx
xxxx

  

( ) ⋅=⇒⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⇒=⇒

=+⇒⋅=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⇒=+

630
5
15

5
1305

303256
23

65
23

.2

xxx

xxxxxx

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⇒+=+

4
3

3
2124

2
312

4
3

3
24

2
3.3 xxxx

 

10
393910984818 −=⇒−=⇒+=+⇒ xxxx  

 

د  .مثال 4
35

69
8

751
21

10
4

7 +
−

−
=+

+
+

− xxxx ئحل ک.  
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د مخرجونو په مشترک  لی شو د معادلې دواه خواوې د هغېکو ار چې :حل
مر کله . حل کو کو او معادله په غير کسري شکل واوو او بيايېمخرج ضرب 

په دی ترتيب د معادلی . عمليه اسانه شي مرحلو په تر کې د و امكان لري چې بيا
  لرو چې. ضرب کولی شو 8دوه خوا وې په 

13
35

4872
21

808
35

4872758
21

808142 −=
+

+
+

⇒
+

−−=+
+

+− xxxxxxx

( ) ( )( )13573
35

4872
21

808573 −××=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

+
+

××⇒ xxx

25631510554410531514421640040 −=+⇒−=+++⇒ xxxx

11
59
64959649 =⇒=⇒=⇒ xxx  

د  .مثال 5
5
23

72
36

+
−

=
+
−

x
x

x
x ئمعادله حل ک.  

  مشرک مضرب  د معادلې دواه خواوې د مخرجونو پر ولو  کوچني: حل
  ضربوو په لاس راوو چې باندې 

( )( ) ( )( ) 14176152767223536 22 −+=−+⇒+−=+− xxxxxxxx

10
1110 =⇒=⇒ xx  

  
  د مطلقه قيمت لرونکي معادلې

 نو کله چې. د ينو افادو مطلقه قيمت مطرح شي په يوه معادله کې ممکنه ده چېدا 
دلته اسانه نمونی تر بحث . لاندې راي يمت رفع کوو، دوه حالته تر مناقشېمطلقه ق

  .لاندی نيسو
732. مثال 6 =−x ئ؟حل ک  
32دلته : حل −x 2يا . دوه حالته لریx-3>0  يا–(2x-3)>0   بنا پر . دی
  دې

( )( )572 ++ xx
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⎩
⎨
⎧

−=⇒−=⇒−=−
=⇒=⇒=−

⇒±=−⇒=−
242732
5102732

732732
xxx

xxx
xx  

  .لري x=-2 او x=5نو معادله دوه حلونه 
178123د . مثال 7 =+−x ئ؟معادله حل ک  
  :حل

1,71
3
3,7

3
21

3
912

912391239123178123

2121 ==⇒====⇒
±

=

±=⇒±=−⇒=−⇒=+−

xxxxx

xxxx
  

  .عددونه ددې معادلې حلونه دي 7او  1عنی د ی
  

  هغه جذر لرونکي معادلې چه په اوله درجه معادلو اول کيدای شي
نو د هغې . وي) غير ناطقې(افادې تر جذر لاندې  ېپه هغې کې ين هغه معادلې چې
معادلې په يوه خواکې جذر د  و د مربع کولو په صورت کې داسې چېدواو خواو

حل وروسته،  صورت کې له  ېپه د. وي کيدلی شي په يوه عادي معادله واول شي
ي د جذر دلته يوازې. ول لاس ته راغلي حلونه په اصل معادله کې امتحان کيي

  .هغه په يوه اوله درجه معادله واوی معادلې هغه حالت مطرح کيي چې
  
83د  .مثال 8 =+xئمعادله حل ک.  
  :حل

( ) 616438383 22
=⇒=+⇒=+⇒=+ xxxx  
  .دی 61د معادلې حل  بنا پردې

  
2532  د  .مثال 9 =+−x ئمعادله حل ک.  
  :حل
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( ) ( )22
3323322532 −=−⇒−=−⇒=+− xxx

6122932 =⇒=⇒=−⇒ xxx  
نو دا معادله . قيمت په معادله کې وضع شي هغه نه صدق کوي اوس که د 
  .حل نه لري

  
4332د  .مثال 10 +=− xx ئمعادل؟ه حل ک  
  :حل

( ) ( )22
43324332 +=+⇒+=+ xxxx  

 134324332 −=⇒−=−⇒+=+⇒ xxxxx  
   

  معلومول د علامې افادې  د 
متحول د قيمتونو  د . د معلومولو خه مطلب افادې د علامې د 

ددې . قيمت مثبت، منفی يا صفر شي معلومول دي چې د هغي لپاره ددې افادي
په  معادلې حل يعنی افادې د علامې د معلومولو لپاره د 

. پيدا کوو چی نوموی افاده صفر کيهغه قيمت  لومی د . نيسو نظر کې
  يعنی

a
bxbaxbax −=⇒−=⇒=+ 0  

ئ خواته مثبت او چپ خواته  اشاره د  وي نو د افادې اوس که 
  .نو دا خاصيت برعکس دی وي a<0اوکه . منفی دی

  
∞−∞− a

b  x  
++++−−−− 0  bax +  

  

6=x

bax +
bax +x

0=+ baxa
bx −=

x

0>aa
bx −=
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482082 =⇒=⇒=− xxx

لپاره ددی  ت او  لپاره د افادې اشاره مثب يعنی د 
  .ده افادې علامه منفي

 
∞−∞− a

b  x  
−−−−++++ 0  bax +  

  
 لپاره د هغې اشاره منفی او د  لپاره د افادې نو د 

  .اشاره مثبت دی
82د  . مثال 11 −x ئ؟افادې اشاره معلومه ک  
  : حل

  دی نو  a=2>0رنه چې 
  

∞∞− 4  x  
++++−−−− 0  82 −x  

  
( ) ( ) 082,4,0824, >−⇒∞∈<−⇒∞−∈ xxxx  

183د  .مثال 12 −− x ئ؟افادې اشاره معلومه ک  
  : حل
61830183 −=⇒=−⇒=−− xxx  

  بناپر دې
∞−∞− 6  x  
++++−−−− 0  183 −− x  

  
( ) ( ) 0183,6,01836, >−−⇒∞−∈<−−⇒−∞−∈ xxxx  

( )∞−∈ ,a
bx( )a

bx −∞−∈ ,

( )∞−∈ ,a
bx( )a

bx −∞−∈ ,
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  انې لومی درجه نامساوي

  حالت عبارت دی له  عموميد لومی درجه نامساوي 

0,0
0,0

<+≤+
>+≥+

baxbax
baxbax

 

لپاره د هغو قيمتونو پيداکول دي چې د  xنامساويانو د حل خه مطلب د  ددې
  .هغوی لپاره نامساوي صدق شي

  
394د  .مثال 13 ≤+x ئ؟نامساوی حل ک  
  :حل

4
334

0340394394

−≤⇒−≤⇒

≤+⇒≤−+⇒≤+

xx

xxx
  

  .درسته ده لپاره پورتنی نامساوي د  يعنې
  

0204د   .مثال 14 >+− x ئ؟نامساوي حل ک  
  :حل

5
4
20204

20402040204

<⇒
−
−

<⇒−>−⇒

−>−⇒>+−⇒≤+−

xxx

xxx
  

  .لپاره پورتنی نامساوي صدق کيي نو د 
  

  هغه نامساويانی چی مطلقه قيمت لري

( )∞−∈ ,a
bx

( ]4,∞−∈x
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و کې هم مطلقه قيمت مطرح کيدلی شي، چې بيا هم د ورته، په نامساويان ته معادلو
په دې ل کې لومی درجه نامساوي . حالته لريهره افاده دوه  مطلقه قيمت لروونکي

  .او هغه په دی ول دي انو ته چې مطلقه قيمت لري اشاره کيي
cbaxcbaxcbaxcbax ≥+>+≤+<+ ,,,  

دا هر . مثبت عدد دی ثابت عددونه او  حقيقي او   په داسې حال کې چې
  .انې په ان کې لري يوه له دې لوورو نامساوي انو خه بيا مضاعفی نامساوي

  .ل دياو په لاندی و
( ) ( ) ( ) ( ) cbaxcbaxcbaxcbax ≥+±>+±≤+±<+± ,,,  

  .ددې فرضيې پر بناکولی شو اني مسئالې حل کو
  

10155د  .مثال 15 <−x ئ؟نامساوی حل ک  
  :حل

( ) 1015510155 <−±⇒<− xx  

( ) 51
11015510155

525510155
<<⇒

⎩
⎨
⎧

>⇒−>−⇒<−−
<⇒<⇒<−

⇒ x
xxx

xxx  

  .انترول خه د حلونو ست عبارت دی له  نامساوي ېنو دد
  

10155د  .مثال 16 ≥−x ئ؟نامساوي حل ک  
  :حل

د قيمتونو د  حل د  که مخکنی مثال و کاروو ددې نامساوي: طريقهلومی  
. نامساوي صدق نه کی ناحيې خه عبارت دی چې د  هغې
  نو مطلوب حل عبارت دی له . انترول خه نه وي د  يعنې

  
  

abc

( )5,1

x

10155 <−x
( )5,1

( ] [ )∞∪∞− ,51,
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  مثال په ول  د پورتني: طريقه هدوهم
( ) ( )

( ] [ )∞∪∞−∈⇒≤∨≥⇒−≥−∨≥⇒

≥−−∨≥−⇒≥−±⇒≥−

,51,1555255
10155101551015510155

xxxxx
xxxx

  
  

  د قايمو مختصاتو سيستم
حقيقی عددونو محورونه چی په عمودي ول يو تر بل سره قطع کوي په نظر دوه د 

 ع نقطه د مبدا په توه خو په افقي او عموديد هغوی د تقاط. کې نيول کيي
د   که چېرې. وي) شکل 1(محورونو کې ی خوا او پورته خوا مثبت جهتونه 

محورونو سره دوه  افقياو  خه د عمودي Pنو د . مستوی يوه اختياری نقطه وي
 yپه نقطه او عمودی محور د   xدا خطونه افقی محور د . موازی خطونه رسم کوو
عددونو  جوې حقيقيد يوې نقطه  Pد ترتيب  په دې. په نقطه کې قطع کوي

ሺݔ, عدد  xدلته . د قايمو مختصاتو په نامه يادیی Pسره مطابقت کوي چې د   ሻݕ
حقيقی عددونو  د هرې جوې ېنا پر دب .ترتيب وائي Pته د  yفاصله او  Pته د 
ې نقطې سره یو جوه حقیقي د مستوی یوه نقطه او برعکس د مستوی د هر سره

  .عددونه تی
  .صاتو سيستم يا کارترين سيستم بوليدستاه د قايمو مخت محوروپورتنی د 

  

  

p
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 که چېرې. يو تر بله سره مساوي بلل کيي او  دوې نقطه 

  .وي او  
 په لوورو ناحيو ويشي چه هره ناحيه د يوې د قايمو مختصاتو سيستم يوه مستوي
او د ساعت د عقربې په خلاف په ترتيب سره . قايمی زاوئې په وسيله تشخيص کيي

و د مختصاتو علامې په د نقط. دريمه او لورمه ناحيه نومول کييپه اوله، دومه، 
  .وي ، ، ، + )او ( + په ترتيب سره  دې ناحيو کې

  
  

  .د يو مسقيم خط معادله
سېت چې يوه دوه مجهوله يو  د قايمو مختصاتو په سيستم کې د هغو نقطو 

همدا وجه ده چه يو ې لومی . صدق کي يو مستقيم خط دی درجه يې معادله
  .مجهوله معادلې ته خطی معادله وائيدرجې دوه 

  .په يو له دې دوه شکلونو ليكل كيي خطی معادله ههر
  

0, =+++= CByAxbaxy  
  

).( 11 yx),( 22 yx

21 xx =21 yy =

),( +−),( −−),( −+

( )yx,
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مسقيم خط يې د افقی محور سره  چې د  tangent د هغې زايې
يعنی . عدد دی او هغه د نوموی مسقيم خط د ميل په نامه يادوي د  جو وي

  .مستقيم خط ميل دی د  
  

  مسقيم خط د افقی محور سره و درجې زاويه جووي؟ د . مثال 16
  مطلوبه زاويه وي نو α که چېرې: حل 

D

541tan =⇒= αα  
  

  د مستقيمو خطونو موازی والی او عموديت 
 

ی خطی معادلهدو
⎩
⎨
⎧

+=
+=

22

11

bxmy
bxmy

دوه مسقيم خطونه ارائه کوي او دا مسقيم  

  خطونه درې حالته لرلی شي
  
  . وي  مسقيم خطونه يو تر بله سره موازي دي که چېرې دا .اول
  .دواه معادلې يو شان وي دا مستقيم خطونه سره عمودي دي که چېرې .دوهم
  .دواه معادلې يو شان وي بق دي که چېرېدا مستقيم خطونه سره منط .دريم
  ؟طونه يو تر بله سره ه مناسبت لريمستقيم خ د لاندې سيستمونو اونده. مثال 17
  

( ) ( )
⎩
⎨
⎧

+=
−=

⎩
⎨
⎧

+−=
+=

92
72

,
1
6

3
4

4
3

xy
xy

ii
xy
xy

i  

 

( ) ( )
⎩
⎨
⎧

+−=
=+

⎩
⎨
⎧

+=
+=

9
62

,
1062
53

2
1 xy
yx

iv
xy
xy

iii 

 

baxy +=
α

a=αtanbaxy +=

8−= xy

21 mm =

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 
 
 

 

 

 يو تر بل سره

له سره موازی
تقسيم شي نو
م خطونه سره

y
x

⎩
⎨
⎧

=
+  

 

ستقيم خطونه 

خطونه يو تر بل
ت 2خواوې پر 

او مستقيم دي

  ې

2
1 9

62
x

y
+−
=+

1

سدی نو م 

قيم خنو مست 
عادلې دواه خ
دلي يو شان د

ورکوو لرو چې

y
y

⎩
⎨
⎧

−=
−=

⇒

1m

m
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 د دوهمی مع
 نو دواه معاد

د شکل تغيير و

2
1

2
1

9
3

x
x

⇒
+−
+−

  .دی 

(4
3

21 −=m

1 2 mm ==

 ې

 کې لرو چې
که حالت کې

ه لاس راي 

کې معادلو ته د

1m −=⇒

 ه سره موازي

) 13
4 −=−

2m

 
 

 
کې په  : ل

  .مود دي
حالت ک  
ح ، په ي

می معادله په
  .طبق دي

حالت ک  

22
1 m=

 مستقيم خطونه

( )i

( )ii
( )iii

( )vi

 

 
حل
عم
په 
دي
لوم
منط
په 

نو 
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  د دوه مجهوله خطی معادلو سيستم
  .شکل لري مجهوله خطي معادلو سيستم په عمومي توه لاندېد يو دوه  

⎩
⎨
⎧

=+
=+

222

111

cybxa
cybxa

 

دوه مستقيم خطونه کيدلی او طبعاً . واضح ده چې دا سيستم دوه خطي معادلې دي
دا سيستم ته په لاندی ول د شکل تغير . موازی، متقاطع او يا سره منطبق وي شي

  .ورکوو

⎪
⎪
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⎨

⎧
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⇒
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⎨
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b
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b
ay

cxayb
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cybxa
cybxa  

بل عبارت يو تر  دا مستقيمونه سره متقاطع وي يعنی سره موازی نه وي، په کله چې
  صورت کې په دې. يو حل لري نو دا سيستم ه ولريبله مختلف ميلانون

012211221

2

1

2

1

2

1

2

1
21 ≠−⇔≠⇔≠⇒−≠−⇒≠ babababa

b
b

a
a

b
b

a
amm  

په . نو سيستم حل نه لري) متقاطع نه وي(که چېرې مستقيم خطونه سره موازی وي 
  دې صورت کې

012211221

2

1

2

1

2

1

2

1
21 =−⇔=⇔=⇒−=−⇒= babababa

b
b

a
a

b
b

a
amm

  
يو سيستم نامتناهي حلونه لري، که چېرې دواه معادلې يې يو تر بله سره منطبقې 

  :عبارت دي له په دې ترتيب هغه شرايط. يعنی متناسب ضريبونه ولري. وي

                                             حل موجوديت) يوازى يو(د يکتاد تقاطع شرط 

                           شرط) يموازی وال(د حلونو د نه موجوديت 
2

1

2

1

b
b

a
a

≠
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                        )د بی نهايت حلونو درلودل(د انطباق شرط 

  

حقيقی عددونو  ادلو د سيستم د حل خه مطلب د هغېخطي معد دوه مجهوله 
  .ي چې دواه معادلې همزمان صدق کيپيدا کول د جوې 

. اطع ويدوه مستقيم خطونه يو تر بله موازي، منطبق او يا متق رنه چې کيدلی شي
کله که نوموی مستقيم خطونه يو تر بله سره قطع  نو سيستم يوازې يو حل لري

رې سره منطبق وي او حل نه لري که چې ه چېرې هغهحلونه لري ک تناهيکي، نام
  .هغه سره موازی وي

  
 د افنا په طريقه د دوه مجهوله معادلو د سيستم حل

طريقه کې ديوې معادلې دواه خواوې په يو عدد کې ضربيي تر و د په نظر  په دې
ب سره يو شان د همغه مجهول د ضريمجهول ضريب د بلې معادلې  کې نيول شوي

ه نتيجه کې مربوطه مجهول حذف ، پاه معادلې سره جمع يا تفريق کيياو بيا دو
وسته د يو د حل خه ور د هغې. ه يو مجهول کې په لاس راياو يوه معادله پ کيي

لنيو معادلو خه په يوه معادله ، بيا دا قيمت ددې دوو اومجهول قيمت په لاس راي
  .ه بل مجهول قيمت هم په لاس رايترتيب د هغ کې دو او په دې

  .دا طريقه په عمومي حالت باندې تطبيق کيي
  

)د   .مثال 19 )
( )⎩

⎨
⎧
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=−

IIyx
Iyx
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215
  ؟معادلو سيستم حل کئ 723
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رابطې سره ئې طرف  ضربوو او د  رابطې دواه خواوې په  د : حل
  .په طرف جمع کوو

5
7
35

357
42210
723

215
723

2 ⎪⎩

⎪
⎨

⎧
=⇒

−
−
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−=+−
=−

⇒
=−
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−
xx

x
yx
yx

yx
yx  

  .په لاس راي معادله کې دو نو  په  اوس 

4
2
88215727253 =⇒

−
−

=⇒−=−⇒−=−⇒=−⋅ yyyyy  

)ې یعن y=4وا x=5ې په نتيجه ک   .معادلې حل دی دېد 4,5(
  

  .د تعويض په طريقه د يو دوه مجهوله معادلو د سيستم حل
په دی طريقه کې يوه مجهول د بل مجهول له جنسه په يوه معادله کې په لاس راوي 

. مجهوله معادله په لاس راشي هيو ،او هغه په دوهمه معادله کې وضع کوي تر و يوه
شوی مجهول په يوه معادله کې دو تر و  د حل خه وروسته دغه معلوم د هغې

  .دوهم مجهول پيدا شي
( )
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⎨
⎧
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IIyx
Iyx

"
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632  

  .دستور سره سم: حل

  
  .معادله کی دو دا قيمت په  د 

( ) 4483015224
2
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⋅⇒=− yyyyIIyx "  
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6
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66
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632
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1414730447 =
+

=
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=⇒=⇒=⇒=⇒−=⇒
yxyyyy  

  .دي او  د معادلی حل 
  
  دتيرمنيانت په طريقهه معادلو د سيستم حل ددوه مجهولد

د که چېرې 
⎩
⎨
⎧

=+
=+

222

111

cybxa
cybxa

مخکينو طريقو حل تم په يوه له د معادلو سيس 

  شي په لاس راې چې

  

  .په لاندې ول تعريف کيي yΔوΔ،xΔنتونه نااوس درې د تيرمي
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 خه دی، په داسې حال کې چې د پورتنی معادلو د سيستم حل عبارت له 
  .دي او  

 د  .  مثال 21
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yx ئمعادلو سيستم حل ک.  

      .کييربوطه د تيرمينانتونه محاسبه په لومی سر کې م: حل
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2
7

14,2
7

14
−=
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Δ
Δ

=+=
−
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=
Δ
Δ

=⇒ xy xy   

 
 په رافيکی توه د دوه مجهوله معادلو د سيستم حل

د يو دوه مجهوله  معادلو د سيستم حل  لکه رنه چې دمخه مو اشاره وکه چې
و دوو معادولو په طع نقطه ده چې د نوموددوی د اونده مستقيمو خطونو د تقا

  . وسيله معلوميي
ددې   يستم په رافيکي حل کې کافي ده چېددوه مجهوله معادلو د س بنا پر دې

رسم شي او د هغوی د تقاطع نقطه د ) ددوی رافونه(معادلو اونده مستقيم خطونه 
لو په جريان کې بايد دقيق معين د رسم کو دې سيستم د حل خه عبارت دی چې

  .شي
نطقې د  طونو د رسم کولو او ددوی د مشترکېحل لپاره د مستقيمو خ د رافيکي

  .ب دقت سره کارول کيييق موقيعت لپاره د راف کاغذ په مناسدق
  

  نو حل په رافيکی توه معلوم کئمعادلو د سيستمو د لاندې خطي .مثال 22
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 .تمونو راف په لاندی ول رسم کييسيس ددې ورکل شوي: حل
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  ت دی له

لوور شکلونه

 

,ݔሺ قطو ሻݕ
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مطلو کيي چې
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دهغی ناحيې صدق نه شي، نو  نقطه په هغه نامساوي کېانتخاب شوي  که چېرې
امخ ناحيې د نقطو ست ترتيب د مخ په دې. ولې نقطې هغه نامساوي نه صدق کوي

  .حلونه دي د دې نامساوي
  .نشاني شويدهنه صدق کوي په شکل کې هغه ناحيه چې نامساوی 

1025 د  .مثال 23 −≤+ xy ئ؟نامساوي حل ک  
  .لومی نامساوي اسانه کوو: حل

2
5
210251025 −−≤⇒−−≤⇒−≤+ xyxyxy  

2د 
5
2

−−= xy اوس د  مستقيم خط رسم کوو چې مستوي په دوو برخو ويشي

رنه چې دا نقطه . کې وضع کوو په  مستوي يوه نقطه 
برخې په مستوى كې واقع ) 0.0(نامساوى صدق كوى، نو ولې هغه نقطې چې د 

  . د نقطو په شمول ددې نامساوى حلونه دىدي، د خط  
  )لاندی شکل(

  
xy د .مثال 24 38   .نامساوي حل کئ −<
بيا هم يوه نقطه په نامساوی کې . نامساوی ساده کوو او مستقيم خط رسموو حل

دا ل د مستقيم خط نقطې د حلونو په . وضع او د هغې د حلونو ست په وته کوو
  .ست کې نه دي شاملې

( )0,02
5
2

−−≤ xy
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838338 +−<⇒−>−⇒>− xyxyxy  

  
  درجې دوه مجهوله نامساوی انو سيستمد لومی 

ددې . امساوي انو د سيستم خه عبارت ديانې د ن په يو وخت و نامساوي
نامساويانې په يو نوموی  خه مطلب د هغو نقطو پيدا کول دي چې سيستم د حل

دوه مجهوله نامساوي انو د سيستم د حل  د لومی درجې. وخت کې صدق کي
 د حلونو مشترکې لپاره لومی د هغوی هره نامساوی بيله بيله حل کوو او د هغوی

که چېرې ددې سيستم حل په مستوي کې . د سيستم د حل خه عبارت دی نقطې
دا حالت هغه وخت . جوه وي نو دا حل يوه و ضلعی يو محدوده ناحيه وي

  .تم د معادلو شمير له دوو خه زيات ويد سيس پييي چې
  

  ؟نامساوی انو سيستم حل کئ د  . مثال 25
حل په قايمو  رافيکي او  ددی نامساوی انو : حل

 نقطې کومې چی دواه نامساوی انې د . مختصاتو کی په نظر کې نيسو
انو د سيستم حل دی ي نامساويهمزمان صدق کوي د نومو.  

⎩
⎨
⎧
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⇒≤+<
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52
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52 ≤+< yx
5≤+ yxyx +<2

( )yx,
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مستقيم خطونه رسموو او ددی نامساوی  او  اوس د 

  .لومووانو د حل مشترکې نقطې مع
  

د   .مثال 26
⎩
⎨
⎧

≤−
≥+

3
42

yx
yx ئانو سيستم حل ک نامساوي  

نامساوي حل  نه رسم کوو او مشترکه ناحيه د هرېدواه مستقيم خطو :حل
   .معلوموي

 

 نامساوی انو سيستم دېد. مثال 27
⎪⎩

⎪
⎨

⎧

≤+
≥
≥

5
0
0

yx
y
x

  .حل کئ 

او ) عمودی محور( ، )افقی محور( درې مستقيم خطونه  :حل
د مشترک حل نقطې چې د  دریو واو نامساوی انو رسم کوو ددې 

5=+ yxyx +=2

0=x0=y
5=+ yx
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د لاندې شکل سره سم په لاس . يو مثلث داخلي او محيطي نقطو خه عبارت دي
  .راي

  
  
  

 د درې مجهوله خطی معادلو سيستم

لاندې  کېو درې مجهوله لري چې په اصلي حالت ا دا سيستم درې خطي معادلې

                                                                       .شکل لري

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

=++
=++
=++

3333

2222

1111

dzcybxa
dzcybxa
dzcybxa

 
  
  

  په طريقو ادلو د سيستم حل د افنا او تعويضيمع د دريو مجهوله خطي
، افنا او ديترمنيانت په ىپه تعويض د درې مجهوله خطي معادلو سيستم هم کيدلی شي

 قه د سيستم د حل لپاره لومی ديوېد افنا په طري د مثال په توه. طريقو حل شي
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طرف جمع يا تفريق عمليې  ضرب په نظر کې نيولو سره د طرف پهمعادلې د مناسب م
په وجه، يو مجهول حذف او نوموی سيستم دوه معادلې په دوو مجهولونو باندې 

لاس  او ددوو په. بدليی، بيا هغه د مخکني روشونو خه په يوه طريقه حل کوو
ستم په يوه درې مجهوله معادلو کې دو او دريم مجهولونو قيمتونه، د سي راغلي
  .ته راولو سره زمو حل سرته رسييلاس  مجهول

يو  کې خووو او بيا په يوه معادله کېدوه معادلې په سيستم  په تعويض طريقه کې
وله معادله په مجهول د نورو له جنسه په لاس راوو او په دې ترتيب يوه دوه مجه

وه مجهوله معادله په لاس راوو چې په نتیجه لاس راوو او په دې ترتيب بيا هم يوه د
ا سيستم په يوه طريقه د. کې دوه معادلې به دوو مجهولو کې يو سيستم په لاس راي

په يوه له دريو  و او دواه مجهوله په لاس راي بيا ددې مجهول قيمتسره حل کو
  .ر و دريم مجهول لاس ته راشيدو تمعادلو کې 

  
  .د معادلو دا لاندې سيستم حل کئ. مثال 28
  

( )
( )
( )⎪⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=++
=+−

IIIzyx
IIzyx
Izyx

"
"
"

0
6
32

  

  
  په لاس راي چې. طرف په طرف جمع کوو معادلې او  : حل

اوس نو   معادلو خه په لاس راي چې او  او د 
  لاندی سيستم حل کوو

⎩
⎨
⎧

=⇒=+=⇒
=+

=
2622,1

622
33

yyx
yx

x  

  دو لرو چې  معادله کې په  او  اوس 

( )I( )III33 =x
( )II( )III622 =+ yx

1=x2=y( )I
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3322 =⇒=+− zz  
  .د راکل شوي سيستم حل دی په نتيجه کې 

  
  مجهوله خطی معادلو د سيستم حل د ديترمينانت په طريقه د درې

چې دلته مو په تفصيل سره . مترکسونه او ديترمينانتونه د خطي الجبر يو مبحث دی
کوو او  ه داخليو خو يوازی د دريمې مرتبې د ديترمينانت خه يادونهن په هغې کې
  .هغه کاره وو

عددونو درې مرتبه يې ديترمينانت ددوه  او  د 
  ديترمينانت په مرسته داسې تعريف کوو مرتبه يې

33

22

1

33

22

1

33

22

1

333

222

111

ba
ba

c
ca
ca

b
cb
cb

a
cba
cba
cba

+−==Δ  

قيمت په  خه وروسته د  ديترمينانتونو د انکشاف او محاسبې چې ددوه مرتبه يې
  .دی ول په لاس راي

.123123123321321321 bacacbcbabacacbcba −−−++=Δ  
  
  
  
  وله ديترمينانت ساده انکشاف  3×3د 

ديترمينانت د انکشاف لپاره، لومئ اول او  يېپه دې طريقه کې ديو درې مرتبه 
دوهم ستونونه په تکرار سره د اصلي ديترمينانت  خواته ليکو، ددې جدول د 

 يقطرونو د تفاضلخه د ديترمينانت قيمت په لاس را.  

∆ൌ อ
ܽଵ ܾଵ    ܿଵ 
ܽଶ ܾଶ    ܿଶ
ܽଷ     ܾଷ    ܿଷ

อ ൌ อ
ܽଵ ܾଵ    ܿଵ 
ܽଶ ܾଶ    ܿଶ
ܽଷ     ܾଷ    ܿଷ

อ
ܽଵ ܾଵ     
ܽଶ ܾଶ    
ܽଷ     ܾଷ    

  

( )3,2,1

12312312 ,,,,,,, aaabbbcc3c

Δ
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.123123123321321321 bacacbcbabacacbcba −−−++=Δ⇒  
 

  ؟دريمه مرتبه ديترمينانت حساب کئ دا لاندې. مثال 29
               

32
23
14

1032
523

1014

10
5

10

3
2
1

2
3
4

⇒=D  

50306040901080
1310453102233102511024

=−−−++=Δ⇒
⋅⋅−⋅⋅−⋅⋅−⋅⋅+⋅⋅+⋅⋅=Δ

 

 
معادلو دسيستم د حل پيژندنه ريقه د دريو مجهوله خطيد ديترمينانت په ط  
                                            معادلو د سيستم  د دريو مجهوله خطي

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

=++
=++
=++

3333

2222

1111

dzcybxa
dzcybxa
dzcybxa

 

دلته لوور او ددوه مجهوله معادلو په شان . د حل يوه طريقه د کرامر طريقه ده
  .ديترمينانتونه حسابيي

3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

,
c
c
c

b
b
b

d
d
d

c
c
c

b
b
b

a
a
a

x =Δ=Δ  
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3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

3

2

1

,
d
d
d

b
b
b

a
a
a

c
c
c

d
d
d

a
a
a

zy =Δ=Δ        

  او باالاخره د سيستم حل عبارت دی له

Δ
Δ

=
Δ
Δ

=
Δ
Δ

= zyx zyx  

نو د معادلو د دريو مجهولونو  په هره طريقه چې پورتني د معادلو سيستم حل شي
  قيمتونه عبارت دي له

321321321321321321

321321321321321321

cabbcaabcacbbaccba
cdbbcddbcdcbbdccbdx

−−−++
−−−++

=  

 

321321321321321321

321321321321321321

cabbcaabcacbbaccba
caddcaadcacddaccday

−−−++
−−−++

=  

 

321321321321321321

321321321321321321

cabbcaabcacbbaccba
dabbdaabdbadadbdbaz

−−−++
−−−++

=
 

 
 
 
 
 
 

  ؟لاندې د معادلو سيستم حل کئ. مثال 30
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⎪⎩

⎪
⎨

⎧

=+−
=++
−=−+

62
43
32

zyx
zyx
zyx

 

 
                   .ول محاسبه کيي ور اونده ديترمينانتونه په لاندېلو: حل 

31211322
11

13
21

211
113
121

−=−++++=
−−

−
=Δ  

 

316364126
16

14
23

216
114
123

−=−−+++−=
−

−

−

−−
=Δ x  

 

318641838
61
43
31

261
143
131

=+−+−−=
−−−

=Δ y  

  

63643986
11

13
21

611
413
321

−=−++++=
−−

−
=Δ z

 
  لهذا              
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.2
3
6,1

3
3,1

3
3

=
−
−

=
Δ
Δ

=−=
−

=
Δ
Δ

==
−
−

=
Δ
Δ

= zyx zyx  

)د دې سيستم حل عبارت دی له  )2,1,1 − .  
  

  ؟لاندې معادلو سيستم حل کئد . مثال 31

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

−=−
=+
=+

532
53
72

zy
yx
zx

 

 
  ول بدلوو ل سيستم باندې په لاندېسيستم په يو معاد د پورتني: حل  

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

−=−+
=++
=++

5320
503
720

zyx
zyx
zyx

 

                      .اوس هغه لوور مربوطه ديترمينانتونه په لن ول حسابوو

9
325

015
207

,9
320

013
201

=
−−

=Δ=
−

=Δ x  

 

27
520

513
701

,18
350

053
271

=
−

=Δ=
−−

=Δ zy  
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  لهذا 

.3
9
27,1

9
18,1

9
9

==
Δ
Δ

=−==
Δ
Δ

===
Δ
Δ

= zyx zyx  
  

)د سيستم حل عبارت دی له )3,2,1.  
 

تجزيه کسرونو باندې په قسمي  
1)( که چېرې  xP ،)(2 xP،)(3 xP ،  ...وا)(xPn  ناطق کسرونه وي داسې

  چې 
)(...)()()()( 321 xPxPxPxPxP n++++=  

1)( صورت  په دې xP ،)(2 xP،)(3 xP وا)(xPn   کسرونو په  د قسمي د
  .نامه يادوي

جعه د کسرونو د مجموعې لاس ته راولو لپاره د کسري افادو د جمع عمليې ته مرا
 خو د مسئالې برعکس يعنې که يو کسر راکل شوی وي دهغې د قسمي. کيي

  .کول ددې بحث اصلی مسئاله جوه وي کسرونو پيدا
وي نو د  هد يو کسر د صورت درجه د هغې د مخرج له درجې خه زيات که چېرې

د  ې دا کسر د يو پولينوم او يو داسې کسر چېصورت د تقسيم خه پر مخرج باند
وي د حاصل جمع په توه ارائه له مخرج له درجې خه کوچنی  درجه يېصورت 
  د مثال په ول. کيي

2
53

2
13

3

2
2

3

35

+
−−

++=
+

−+
x
xx

x
xx  

د مناسبو  هغه کسرونه چې صورت درجه يې د مخرج له درجې خه کمه وي
دلته زمو د توجه و مسئاله په قسمي کسرونو باندې د . کسرونو په نامه ياديی

  .اسبو کسرونو تجزيه کول ديمن

)(xP
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  نيسو لاندې نمونه په نظر کې .مثال 32

3
5

4
4

127
8

2 −
−

−
=

+−
+−

xxxx
x  

اوس خبره  .کولو خه چپ خوا کسر په لاس راي د ی خوا دوو کسرونو د جمع
  .کسرونه په لاس راوو دا ده چې د چپ خوا اصلي کسر خه رنه قسمي

  
  ېطريق کسرونو باندې د تجزيې په قسمي

د  د  پولينوم درجه د  ناطق کسر وي يعنې                          که چېرې
  خه کمه وي نو لينوم له درجېپو

  کسرونه  قسمي kلپاره   د هر فکتور  د مخرج  .اول 

( ) ( )
,...3,2,1,...2

21 =
+

++
+

+
+

k
bax

A
bax

A
bax

A
k

k  

  .ثابت عددونه دي،  A1 ،A2 ،..... ،Akسره مطابقت کوي، په داسې حال کې چې 
  کسرونه  قسمي kهر فکتور لپاره   د مخرج د .دوم 

( ) ( )k
kk

cbxax
BxA

cbxax
BxA

cbxax
BxA

++
+

++
++

+
+

++
+

222
22

2
11 ...  

،  A1  ،A2 ،A3  ، . . . ،Ak ، B1 سره مطابقت کوي، په داسې حال کې چې 
B2 ،B3  ، . . .وا Bk  ثابت عددونه دي.  
  

௫ାଵد  .لمثا 33
௫మି௫ି଺
  .کسر په قسمي کسرونو تجزيه کئ 

   تر ولو د مخه مخرج په ممکنه فکتورونو تجزيه کوو .حل 

)3)(2(
)2()3(

326
1

2 −+
++−

=
−

+
+

=
−−

+
xx

xBxA
x

B
x

A
xx

x  

د ئ او کيې خوا د مقايسی خه بايد صورتونه يو تر بله سره منطبق وي  د مساوي
 .معلوم کو Bاو  Aنو لازمه ده چې 

)(xQ

( )xq( )kbax +

kcbxax )( 2 ++

)(xP ( )
( )xQ
xPxP =)(
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( ) ( )231 ++−≡+ xBxAx  
  
 وضع کو نو په لاس راي چې x=-2او  x=3په ورستنی رابطه کې  چېرې که

( )⎩
⎨
⎧

=⇒−=−⇒+−=+−⇒−=
=⇒=⇒+=+⇒=

5
1

5
4

510.5122
545.0.133

AABAx
BBBAx  

 لهذا

( ) ( )3
1.

5
4

2
1.

5
1

6
1

2 −
+

+
=

−−
+

xxxx
x  

  
 .په لاندې ول معلوموو Bاو  Aخه  د صورتونو د مقايسې . دوهمه طريقه

( ) ( )
( ) BAxBAx

xBxAx
231
231

+−+≡+⇒
++−≡+

 

  
 له دی ايه لاندې دوه مجهوله معادلې په لاس رای 

5
4,

5
1

123
1

==⇒
⎩
⎨
⎧

=+−
=+

BA
BA

BA  

3
1.

5
4

2
1.

5
1

6
1

2 −
+

−
=

−−
+

⇒
xxxx

x  

 
௫మି௫ାଵد  .مثال 34

௫యାଶ௫మା௫
 .کسر په قسمي کسرونو تجزيه کئ 

22

2

23

2

)1(1)1(
1

2
1

+
+

+
+≡

+
+−

=
++
+−

x
C

x
B

x
A

xx
xx

xxx
xx  

 

xxx
cxxBxxA

xxx
xx

++
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≡
++
+−

⇒
23

2

23

2

2
)1()1(

2
1  
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( ) ( ) cxxBxxAxx ++++≡+− 111 22  
 

⎪⎩

⎪
⎨

⎧
=⇒

++=⇒=
−=⇒−=
−=⇒=

0
2411

31
10

B
CBAx

Cx
Ax

 

223

2

)1(
31

2
1

+
−=

++
+−

⇒
xxxxx

xx  

درې مجهوله معادلو  په دوهم روش باندې د دواو خواوو د مقايسې خه يو د
  .معلوميي C، او A ،Bسيستم په لاس راوو چې د حل خه وروسته 

  
௫మିଶ௫ିଷد  .مثال  35

ሺ௫ିଵሻሺ௫మାଶ௫ାଶሻ
  .په قسمي کسرونو تجزيه کوو 

 

221)22).(1(
32

22

2

++
+

+
−

=
++−

−−
xx
CBx

x
A

xxx
xx  

 

)22)(1(
)1)(()22(

)22)(1(
32

2

2

2

2

++−
−++++

=
++−

−−
⇒

xxx
xCBxxxA

xxx
xx  

 
)1)(()22(32 22 −++++≡−−⇒ xCBxxxAxx  

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

=⇒−+=⇒−=

=⇒−=−⇒=

−=⇒=−⇒=

⇒

5
92201

5
7230
5
4541

BCBAx

CCAx

AAx

 

  کې نتیجه په

)22(5
79

)1(5
4

)22).(1(
32

22

2

++
+

+
−

−
=

++−
−−

xx
x

xxxx
xx  
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) د .مثال 36 )22

2

1
32

+

+

x
x  کسر په قسمي کسرونو تجزيه کوو.  

22222

2

)1(1)1(
32

+
+

+
+
+

=
+
+

x
DCx

x
BAx

x
x  

  د کسرونو د هم مخرج کولو وروسته دواه خواوې سره مقايسه کوو لرو چې

)()(32
)()1)((32

232

22

DBxCABxAxx
DCxxBAxx
+++++=+⇒

++++=+  

                               په دې ترتيب د معادلو دا لاندې سيستم په لاس راي

1
0
2

0

3
0

2
0

=
=
−=
=

⇒

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=+
=+
−=
=

D
C
B
A

DB
BA

B
A

 

  لهذا   

22222

2

)1(
1

1
2

)1(
32

+
+

+
=

+
+

xxx
x

 
 

  دوهمه درجه يو مجهوله معادله 
   د يوې دوهمې درجې يو مجهوله معادلې عمومي حالت عبارت دی له 

02 =++ cbxax  
  .دی حقيقی عددونه او  cوا a ،b كې چې په هغې

  
  
  
  
  

0≠a
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  د دوهمې درجې يو مجهوله معادلې حل د مربع د تکميل په طريقه 
  .ول حل کوو د مربع د تکميل په طريقه په لاندېدا معادله 

2

22

2

2

2

2
2

222

4
4

44

0

a
acb

a
bx

a
c

a
b

a
bx

a
bx

a
cx

a
bxcbxaxcbxax

−
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⇒−=++⇒

−=+⇒−=+⇒=++
      

a
acbbx

a
acb

a
bx

2
4

2
4

2

22 −±−
=⇒

−±
=+⇒  

acb د   42 −=Δ  لپاره د معادلې جذرونه عبارت دي له  

a
bx

a
bx

22 21

Δ+−
=⇒

Δ−−
=⇒  

يو تربله مختلف  وي، معادله دوه حقيقي د  که چېرې  لومی حالت
  او هغه عبارت دي له . جذرونه لري

a
bx

a
bx

22 21

Δ+−
=⇒

Δ−−
=⇒  

  
ൌ∆رې چېکه . حالتدوهم  ଵݔوي معادله دوه مضاعف جذرونه  0 ൌ ଶݔ ൌ

ି௕
௔

 
  .لري

  
൏∆که . دريم حالت ې معادله په چ وي، معادله حقيقي جذرونه نه لري او وايې 0

  .جذرونه لري دې حالت کې دوه مختلط
ଶݔܽنو د  جفت وي  که چېرې     ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ . معادلې حل اسانه کيي 0

 دي نو لرو چې  په دې حالت کې

( )
a

acbb
a

acbb
a

bx
2

422
2

4
2

22 −′±′−
=

−±−
=

Δ±−
=  

0>Δ

b
bb ′= 2
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( )
a

acbb
a

acbb
a

acbb −′±′−
=

−′±′−
=

−′±′−
=

222

2
2

2
442  

  ترتيب  ه دېپ 

acb
a

bx −′=Δ′
Δ′±′−

= 2,  

  .د معادلې له نظره مشابه خاصيتونه لري Δ وا ′Δ په داسې حال کې چې 
  

0232 د . مثال 37 =+− xx ئمعادله حل ک.  
  بنا پردې . دي c=2واa،3−=b=1په دې معادله کې  :حل 

( ) ( )( ) 0121434 22 >=−−=−=Δ acb  
( ) ( ) 2

2
13,1

2
13

21 =
+−−

==
−−−

=⇒ xx  
  

0122د  .مثال 38 =+− xx ئمعادله حل ک.  
  لپاره لرو چې او  ، د :  حل

( ) ( )( ) 10111 22 −=
′

−=⇒=−−=−′=Δ′
a
bxacb  

121 پردې معادله مضاعف جذرونه  بنا −== xx لري.  
  

  .معادله حل کئ د  .مثال 39
  دي نو c=25واa،6−=b=1دلته .  حل
  

( ) ( )( ) 6410036251464 22 −=−=−−=−=Δ acb  
  

1=a12
2 −==′ −b1=c

02562 =+− xx
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 نه لري مر مختلط جذرونه په لاندېجذرونه  ، نو معادله حقيقيرنه چې 
  .ول په لاس راي

ix
ix

ii
a

bx
43
43

43
2

86
2

646
2 2

1

−=
+=

⇒±=
±

=
−±

=
Δ±−

=  

  
)د  .مثال 40 ) xx +=− 21   .معادله حل کئ 2
  :حل

( ) 01321221 222 =−−⇒+=+−⇒+=− xxxxxxx  
( ) ( )( ) 134911431,3,1 2 =+=−−−=Δ⇒−=−==⇒ cba  

( )

( )
2

133
2

133
2

133
2

133

1

1

+
=

+−−
=

−
=

−−−
=

x

x
 

  
  .په دې بحث کې مو فورمول د تکميل مربع په طريقه په لاس راو  .یادداشت

حل  هم يوه بله موازي طريقهدوهمه درجه معادلې کولی شو ددې طريقې تر ن په 
  .کو

  .او هغلته فورمول نه کاروو
  

01582د   .مثال 41 =+− xx ئمعادله حل ک.  
  .دا معادله د تکميل مربع د مستقيم روش په وسيله په لاندی ول حل کيی: حل 

  

( )
514,314

141414

16151680158

21

2

22

=+==−=⇒
±=⇒±=−⇒=−⇒

=++−⇒=+−

xx
xxx

xxxx

  

0<Δ
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  .لاندې معادلې حل کئ. مثال 42

0258.,0256. 22 =+−=+− xxbxxa  
  . حل

( ) ( )( ) 6410036251464. 22 −=−=−−=− acba  
 

ii
a

bx 43
2

86
2

186
2

646
2

±=
±

=
−±

=
−±

=
Δ±−

=  

ixix 43,43 21 −=+=  
( ) ( )( ) 3610064251484. 22 −=−=−−=−=Δ acbb  

ii
a

bx 34
2

68
2

168
2

368
2

±=
±

=
−±

=
−±

=
Δ±−

=  

ixix 34,34 21 −=+=  
 

033222د . مثال 43 =−−− xx ئمعادله حل ک.  
  .  حل 

( ) ( )( ) 33211
1

332111 2

++±=
−−−−±

=
Δ′±′−

=
a

bx  

( ) ( )311311
2

+±=+±=⇒ x 
3,32 21 −=+=⇒ xx  

  
09322د . مثال 44 =−− xx ئمعادله حل ک.  
  نو په دې ترتيب . په نظر کې ونيول شي دلته ه دا ده چې . حل

( ) ( )( )
323123

1
9133

2

±=±=
−−±

=
Δ′±′−

=
a

bx  

32 −==′ bb
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3,33 21 −==⇒ xx  
 

  دوه مجهوله معادلو حل د تجزئې په طريقهد دوهمې درجې 
په طريقه د دوهمې درجې يو مجهوله معادلې حل تکميل مربع ته ورته په  د تجزيې

        .لاندې ول بيانوي

0
2

4
2

0
4

4
2

0
44

00
2

22

2

22

2

2

2

2
222

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⇒=

−
−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⇒

=+−++⇒=++⇒=++

a
acb

a
bx

a
acb

a
bx

a
c

a
b

a
bx

a
bx

a
cx

a
bxcbxax

  

 

0
22

0
2

4
22

4
2

22

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ Δ−
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ Δ+
+⇒=

⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛ −
−+

⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛ −
++⇒

a
bx

a
bx

a
acb

a
bx

a
acb

a
bx  

سوالونه کولی شو په همدی  عددي. مخکنې فورمول په لاس راغی ليدل کيي چې
  .طريقه حل کو

  
  .ئمعادله د تجزئې په طريقه حل ک د  .مثال 45
  :حل

019608996086 222 =−+−⇒=+−+−⇒=+− xxxxxx  
( ) ( )( ) ( )( ) 02401313013 22 =−−⇒=+−−−⇒=−−⇒ xxxxx  

202
404

2

1

=⇒=−
=⇒=−

⇒
xx
xx  

  
  درجه معادلې د جذرونو مجموعه او د ضرب حاصل د دوهمې
  :معادلې جذرونه اوسي، نو لرو چې د  او   که چېرې

a
b

a
b

a
b

a
bxx −=

−
=

Δ+−
+

Δ−−
=+

2
2

2221
 

0862 =+− xx

1x2x02 =++ cbxax
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( )
a
c

a
acbb

a
b

a
b

a
bxx =

−−
=

Δ−
=

Δ+−
⋅

Δ−−
=⋅ 2

22

2

2

21 4
4

422
  

 ا پردېبن
a
bxx −=+  وا 21

a
cxx =⋅ اوس که د اصلي معادلې دواه . دی 21

  تقسيم کو لرو چې خواوې پر 

( ) 00 2121
22 =++−⇒=++ xxxxxx

a
cx

a
bx  

  عبارت ده له  دي او   نتيجه کې هغه معادله چه جذرونه يېپه 
( ) 02121

2 =++− xxxxxx  
  

  هغه معادلې چې په دوهمه درجه معادلو بدليي
تر جذر  دې معادلو کې مجهول کميتونه قسمي يا کلي په .جذر لرونکی معادلې. اول 

  .لاندې وي
جذر لرونکي افاده د تساوي يوې خواته ساتو نو د  هد حل لپاره يو معادلو ددا ول

او په نهائي حالت  .ه یهغه جذر له منتساوی ددواو خواو د مربع کولو خه 
د مربع کولو په ادو کې . ادله بدليیکې معادله په اوله درجه يا دوهمه درجه مع

 که بايد لاس ته راغلينو . تلف شيايشارې  ېنې منفيامکان شته چې  جذرونه په
هغه د  عادله صدق کيم هغه قيمتونه چې. لي معادله کې وضع او امتحان شياص

  .معادلې حل دی
  

0131393د  .مثال 44 =−++ xx ئمعادله حل ک.  
  : حل 

xxxx 3131390131393 −=+⇒=−++ 
( ) ( ) xxxxx 978169139313139

22
+−=+⇒−=+⇒ 

  

a

1x2x

4215678 =⇒=⇒=⇒ xxx

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

191 
 

کوي په اصل معادله کې وضع شي نو هغه نه صدق  x=4احتمالي جذر  که چېرې
  .په دې ترتيب معادله حل نه لري

  
  .معادله حل کئ د  . مثال 45
  :حل
  

 
 

 
 

  
  

ݔ نوموي د لاس ته راغلو جذرونو خه ൌ 5مر  معادله صدق کوي 2
3

x =  دا −
ݔ، نو د معادلې جذر نه صدق نه کوي معادله ൌ   .دی 2

  
  

  د عوض کولو و معادلې
بحث  يپه اوسند لوې درجې معادلې زمو د دې سره سره چې ددوو درجو خه 

د متحول په عوض کولو سره  خو ېنې ول معادلې کيدلی شي. کې نجايش نه لري
و مثالونه ئی په لاندې ول . او هغه حل شي. ويوااپه دوهمه درجه معادلو ر

  .ورکوو
  

  .معادله حل کئ د  .مثال 46
  په نظر کې نيسو لرو چې دلته  :حل

13627 +=+++ xxx

( ) ( )22
1362713627 +=+++⇒+=+++ xxxxxx

222713627227 +=++⇒+=++++++ xxxxxxxx
( )( )( ) ( ) ( )( ) ( )222

22272227 +=++⇒+=++⇒ xxxxxx
0103484149 222 =−−⇒++=++⇒ xxxxxx

( )( ) 3
5

21 ,20532 −==⇒=+−⇒ xxxx

03613 24 =+− xx
2xy =
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  .ترتيب سره پورتنی معادله لوور حلونه لري په دې
  

  .معادله حل کئ د  .مثال 47
  وضع کووبيا هم : حل

  

  

  .دا معادله دوه حلونه لري
  

  .معادله حل کئ د  .مثال 48
  عوض کوو په لاس راي چې            : حل

  

  .معادله حل کئ د  . مثال 49
 عوض کوو لرو چې         : حل

  
  .معادله د حل ونه ده نو که اصلي معادله هم حل نه لري دا
  

  .حل کئ  .مثال 50
  عوض کوو، لرو چې             :حل

 

( )( ) 094036132 =−−⇒=+− yyyy

3,3
2,2

9
4

9
4

43

21

2

2

2

1

=−=
=−=

⇒
=
=

⇒
=
=

⇒
xx
xx

x
x

y
y

010021 24 =−− xx
2xy =

( )( ) 02540100212 =−+⇒=−− yyyy

5,5
25

4
25
4

212

2

2

1 =−=⇒
=
−=

⇒
=
−=

⇒ xx
x
x

y
y

08118 24 =−− xx

( )
3,399
0908118

21
2

22

=−=⇒=⇒=⇒
=−⇒=+−

xxxy
yyy

032 24 =++ xx

0115143053 22 <−=⋅⋅−=Δ⇒=++ yy

024 =−− xx

( )( ) 1,202102 21
2 −==⇒=−+⇒=−− yyyyyy

2xy=

2xy =

4 xy =
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232 ++= xxu

  
 کيدلی، نو  سره نشي مساوي مثبت دی نو که په         رنه چې

  .ددې معادلې يوازنی جذر دی
)د  .مثال 51 ) ( )21 12 7 5 0x x

x x
+ − + +   .معادله حل کئ =

  دو، نو لرو چې دلته :  حل

  .دي وا بنا پردې د معادلې جذرونه 
  

  .معادله حل کئ                                                        د .مثال 52
  .کې نيسو بنا پر دي په نظر                             اوس : حل

  

  

  . 0او   ،  ،1لوور جذرونه عبارت دي له  نو د معادلې
  

  .پارامتريکې معادلې. دريم
له ) پارامتر(متحول  د يوې دوهمې درجې معادلې ېنی ضريبونه د يو نوي کله چې

هم د همدې پارامتر  توه د معادلې جذرونه راکل شوى وي په طبيعي mجنسه مثلاً 
  .ېنې پارامتريکي معادلې ه ورې کيدلی شي. تابع وي

  
ଶݔെد . مثال 53 ൅ ݔ݉ ൅ ଶ௠ାଵ

ସ
ൌ   .معادله حل کئ 0

ܽدلته  :حل ൌ െ1   ،ܾ ൌ ܿاو  ݉ ൌ ଶ௠ାଵ
ସ

  ،  نو 
  

( ) 1622 4444 =⇒=⇒=⇒ xxx
1−16=x

xxy 1+=

2
12

2
51

21

2
5

21
2

,20252
03011

,10572
=⇒=+−⇒=+
<−=Δ⇒=+−⇒=+

⇒==⇒=+−
xxxx

xxx
yyyy

x

x

21 =x2
1

2 =x

( ) ( ) ( ) 0,40448243823 22222 =⇒=−⇒=−+⇒=+−++ uuuuuxxxx

0,303
1,443

43
2

21
2

=−=⇒=+
=−=⇒=+

⇒
xxxx
xxxx

4−3−

4 x

( ) ( ) 43823 222 =+−++ xxxx
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 د حــــدود دا ول معلــــوم کــــئ چــــې د . مثاــــل 54
ه دوه مختلـــف الايشـــاره معادلـــ 

  جذرونه ولري
  :حل

  
 

معادلې يو  پارامتر دا ول معلوم کی چې د  د.مثال 55
  .جذر د بل جذر دوه برابره وي

  وي واضح ده چې ېرکه چې:حل

  

  
معادلې  چې د  قيمت دا ول معلوم کئ د .مثال 56

  .جذرونه يو د بل معکوس وي
  .يو تر بله سره معکوس وي نو رنده ده چې             او  که  :حل

  خوا  له بلې

  

( ) ( )2222 112
4

12144 +=++=
+

−−=−=Δ mmmmmacb

( ) ( ) ( )
2

1
2

1
2

1 2

−
+±−

=
−

+±−
=

−
+±−

=
mmmmmmx

( ) ( )
2
1

2
1,

2
1

2
1

21 −=
−

++−
=+=

−
+−−

=
mmxmmmx

m

( ) ( ) 0422 22 =−+−− mmxxm

⋅−<⇒<+⇒<
−
−

⇒<⇒< 2020
2
400

2

21 mm
m
m

a
cxx

m062 =++ mxx

21 2xx =

( )( ) 82442
263626

2121

222221

=−−==⇒−==⇒
−=⇒−=⇒−=+⇒−=+

xxmxx
xxxxxx

m032 2 =+− mxx

1x2x

21
22

0
22

3032 21
22 =⇒=⇒=⇒=+−⇒=+− mmxxmmxxmxx

121 =xx
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  د دوهمې درجې افادو د علامو معلومول

د علامو د معلومولو خه مطلب د                         د يوې دوهمې درجې افادې
لپـاره نومـوي   د حقيقي قيمتونو د هغو مقدارونو معلومول دي چې د هغـوی   

  په دي مقصد لومی د. يا صفر ويمقدارونه مثبت، منفي 
جدول کې د  حل کوو، د هغې جذرونه معلوموو او بيا د اشارو د معلومولو په معادله

لت کې د يو جذر د لرلو په حالت علامې ددوو جذرونو د لرلو په حا مخکنی افادې
  .په لاندی ول معلوموو کې او د جذر د نه لرلو په حالت کې

 معادله دوه جذر     او  د که چېرې :لومی حالت
   ينو افاده دا لاندې شکل لر            ولري

    
  

  
د پورتنی افادې د علامو  وي ویاا نيولو سره چې  ددې په نظر کې

  .ل د لاندې جدول سره سم سرته رسييمعلو
  

    
  

    
    
    

 
  

    

x

02 =++ cbxax

02 =++ cbxax2x

( )( )21
2 xxxxacbxax −−=++

0>a0<a

0>a
∞∞− 21 xxx

+++− 0
1xx −

+−−− 02xx −

+−+ 00( )( )21 xxxx −−

+−+ 00( )( )21 xxxxa −−

0<a
∞∞− 21 xxx

cbxax ++2

1x

( )0>Δ
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د  چې د افادې اشاره د جذرونو تر من د  د پورتنی جدول خه ليدل کيي

  .سره موافقه ده د ايشارې ايشاری په خلاف او د جذرونو خه خارج د 
 

  يو مضاعف جذر ولري ې رکه چې :دوهم حالت
  .، نو افاده دا لاندې شکل لري

  

0aددې په نظر کې نيولو سره چی  0aاو يا  < دی د افادې د علامو معلومول د  >
  .لاندې جدول سره سم تر سره کيي

  
  

    
    
    

 
 

    
    
    

+++− 01xx −

+−−− 02xx −

+−+ 00( )( )21 xxxx −−

−+− 00( )( )21 xxxxa −−

a

a

02 =++ cbxax( )0=Δ

2

2

2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=++

a
bxacbxax

0>a
∞−∞− a

b
2x

++++ 0( )2
2a
bx +

++++ 0( )2
2a
bxa +

0<a
∞−∞− a

b
2x

++++ 0( )2
2a
bx +

−−−− 0( )2
2a
bxa +
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مر (سره موافقه ده  د اشارې aاشاره د  په دې حالت کې ليدل کيي چې د افادې

ݔ ൌ െ ௕
௔

  ).خه پرته چې هغلته صفر کيي د   
  

 ونه لري ،جذر كوم حقيقي معادله د  که چېرې .دريم حالت
  .نو افاده دا لاندې شکل لري 

  

 

  
جدول  پورتنی افاده د لاندې يد a<0او يا  a>0نيولو سره چې  ددې په نظر کې

 .هم ايشاره ده aسره سم د 
 

    
    

 
    

    
 

  .د ايشاره سره موافقه ده aد  په دې حالت کې ليدل کيي چې د افادې اشاري
ଶݔد  .مثال 57 െ ݔ6 ൅ د کومو قيمتونو  ݔد  افادې ايشاره معلومه کئ چې  5

  لپاره مثبت، منفی، يا صفر دی؟
ଶݔلومی د  :حل  െ ݔ6 ൅   .ومعادله حل کو 5
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ଶݔنو د  െ ݔ6 ൅ ݔد  افادې 5 א ሺെ∞, 1ሻ ׫ ሺ5,∞ሻ  لپاره مثبت د

ݔ א ሺ1, 5ሻ  ݔاو د  منفيلپاره א ሼ1, 5ሽ لپاره صفر دی.  
  
  
 

ଶݔെ د .مثال 58 ൅ ݔ6 െ   .افادې اشاره معلومه کئ 8
ଶݔെد   :حل ൅ ݔ6 െ 8 ൌ معادلې له حل خـه پـه لاس راـي چـې       0

ݔ جذرونــــــه يــــــې ൌ ଶݔ وا 2 ൌ ــا .دې 2                 پر دیبنــــ
െݔଶ ൅ ݔ6 ൅ 8 ൌ െሺݔ െ 2ሻሺݔ െ ــادې  4 ــو د اف ــاره د  ، ن  ݔاش

ܽخـه خـارج وي د    د هغو قيمتونو لپاره کوم چی د جـذرونو  ൌ െ1   سـره
په داخل کې د هغـې مخالفـه يعنـې مثبـت ده      هم اشاره يعنى منفى او د جذرونو

ݔپـه بـل عبـارت د    . کيـي صـفر   اما په جذرونو كـې  א ሺെ∞, 2ሻ ׫
ሺ4,∞ሻ  لپــاره دെݔଶ ൅ ݔ6 െ ݔد  افــادې اشــاره منفــي 8 א ሺ2, 4ሻ 

ݔاو د  ه اشاره لريلپاره دا افاده مثبت א ሼ2, 4ሽ   ـ لپـاره د افـادې  ت صـفر  قيم
  .ه لاندې جدول کېتفصيل پ. دی
  

    
    
    

∞∞− 51x
++++−− 01−x
++−−−− 05−x
++−++ 00( )( )51 −− xx

∞∞− 42x
++++−− 02−x
++−−−− 04−x
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ଶݔ د  . مثال 59 െ ݔ6 ൅   .افادې اشاره معلومه کئ 9
ଶݔد  :حل െ ݔ6 ൅ 9 ൌ               يعنی لري معادله مضاعف جذرونه 0

ݔ  ൌ ଶݔ3 െ ݔ6 ൅ 9ሺݔ െ 3ሻଶ .د  ݔايشاره د  چې ددې افادې واضح ده
xاما يوازی په ( ولو قيمتونو لپاره مثبت  ൌ   .)صفر دی کې 3

  
  
  

ଶݔ د  .مثال 60 ൅ ݔ ൅   .افادی ايشاره معلومه کئ 9
ൌ∆ ېرنه چ :حل 1 െ 4 · 1 · 9 ൌ െ5 ൏ ଶݔ نو د  0 ൅ ݔ ൅ 9 ൌ 0 

ܽاو د افادې ايشاره د  معادله حل نه لري ൌ േ1  په  سره هم ايشاره ده يعنی د
  .مثبت ده ولو قيمتونو کې

  دوهمه درجه نامساوي انې 
  .نامساوي انې لوور حالتونه لريپه عمومی توه دوهمه درجه 

  

هغو قيمتونو معلومول دي  د د يوې دوهمه درجې نامساوی د حل خه مطلب د 
ه پورتنيو لوورو حالتونو خه به وي صدق يو ل د کومو لپاره چې راکل شوي چې

لامې معلومې شي، نامساوي د حل لپاره بايد د افادې ع رنده ده چې ددې. کي
  .لپاره هغه ناحيې معلوميي په کومو کې چې نامساوي صدق کوي بيا د  چې
ଶݔد .  مثال 61 െ ݔ4 െ 5 ൐   .نامساوي حل کئ 0

++−++ 00( )( )42 −− xx

−−+−− 00( )( )42 −−− xx
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  .تفاده کوو
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  :حل
  

    
    
    
    

 
ت ېس عددي نامساوي حل عبارت له  ليدل کيي چې ددې

 .خه دئ

  ارائه دوهمې درجې پولينومونه رافيکيد
ሻݔሺ݂د  ൌ ଶݔܽ ൅ ݔܾ ൅ نيسو، چه دلته  دوهمه درجه پولينوم په نظر کې ܿ
a ،b  اوc ܽعددونه او  حقيقي ് ددې ول افادو د رسم کولو لپاره  .دی 0

 .لاندنې مقدماتي مثالونه په نظر کې نيسو
ݕ د  .مثال 65 ൌ ଶݔ ൅ ܿ راف کله که ܿ ൌ 3, ܿ ൌ ܿ وا  0 ൌ െ3 

                                         .کئوي رسم 
ܿ د  .حل  ൌ ݕ ېيعن په حالت کې 0 ൌ معينو قيمتونو په استفاده راف د و ଶݔ

  نيولو سره رسم کوو د لاندې جدول په نظر کې
  

3  2  1  0  1-  2-  3-    
9  4  1  0  1  4  9    

  
ݕددې راف انتقال د دريو واحدونو په اندازه پورته او کته د   ൌ ଶݔ ൅ او  3

ݕ ൌ ଶݔ െ   .حالتونه را په وته کوي 3

∞−∞− 45x

++−−−− 082 −x

++++−− 0153 +x

++−∞++ 0
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x
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( ) ( )∞∪−∞− ,45,
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ሻݔሺ݂ د . مثال 66 ൌ ሺݔ ൅ 2ሻଶ  راف سره ينیئ او د مخکراف رسم ک
  .يې پرتله کئ

1  0  1-  2-  3-  4-  5-    
9  4  1  0  1  4  9    

  
ሻݔሺ݃  د. مثال 67 ൌ െሺݔ ൅ 2ሻଶ ئراف رسم ک. 

  .نيسو تونو جدول په لاندې ول په نظر کېبياهم د مناسبو قيم 
  

1  0  1-  2-  3-  4-  5-    
6-  1-  2  3  2  1-  6-    

x
y

x
( )xg
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khxaxf +−= 2)()(

  
  

  .نه په کامل توه يو بل ته ورته ديرافو مثالونو کې په دريو ورستيو
  .يو تر بله سره فرق لري) سمت(راسونو خوا  مر د هغوی موقيعت او د

  حالت عمومی 
مثال سره  14افاده د  توه  اوس په عمومي

، دي خه عبارت له  ليدل کيي چې د هغې اعظمي يا اصغري. پرتله کوو
اوس نو . په اشاره پوري تلي دي ول د  و د اعظمي يا اصغريخ

 ه بدلون ورکوو او د پورتنی يادشوي په ول يېت 
  بدلوو

 

  بنا پردې     

݄په دې ترتيب د  ൌ ି௕
௔

݇او   ൌ ସ௔௖ି௕మ

ସ௔
                لپاره د 

݂ሺݔሻ ൌ ܽሺݔ െ ݄ሻଶ ൅ ݕا شکل اخلي چې راف يې افاده د ݇ ൌ  ଶݔ
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 او زياتوی پلنوالى کموي راف د وم چېدی ک  aراف ته ورته دی او ضريب يې
  .معکوس کيي) سمت(منفی وى د راف خوا  aکله که 
ሺ݄, ݇ሻراف د  برسيره پردېh ول او  واحدونو په اندازه په افقيk  واحدونو په

  . او د پارابولا راس دی اندازه په عمودي ول انتقال کوي
ሻݔሺ݂ د پارابولا د راس نقطه په . مثال 68 ൌ ଶݔ െ ݔ4 ൅  هکې معلوم 2
  .کئ
,ሺ݄د پارابولا راس د  .حل ݇ሻ  خه عبارت دئ ول چې. له نقطې په داسې  

وا                

,ሺ2 نو بنا پر دې د پارابولا راس െ2ሻ دی.  
  

  محور سره تقاطع د افقي
ݕ د ൌ ଶݔܽ ൅ ݔܾ ൅  معادلې راف افقي محور هغه وخت قطع کوي چې ܿ

y ൌ ݕد  نو دا نقطې. وي 0 ൌ ଶݔܽ ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ معادلې د حل خه  0
  .مطرح کييپه لاس راي، خو دا لاندې درې  امکانه 

نو د پارابولا اونده راف، افقی  ولري ଶݔو ا ଵݔمعادله دوه جذره  که چېرې. اول 
,ଵݔሺمحور په دوو نقطو  0ሻ وا ሺݔଶ, 0ሻ قطع کوي کې.  

ولري نو د پارابولا راس د افقي محور سره   ଴ݔ يو جذر که چېرې معادله يوازې. دوم
,଴ݔሺ د په 0ሻ مماس دی نقطه کې .   
پارابولا د افقي محور سره مشترکه نقطه نه ، نو که چېرې معادله حل ونه لري.  دريم
  )د محور خه پاس يا لاندې موقيعت اخلي(لري 

  د عمودی محور سره تقاطع
ݕپارابولا   ൌ ଶݔܽ ൅ ݔܾ ൅ ,ሺ0 محور د عمودي ܿ cሻ  په نقطه کې قطع

  .کوي
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   اعظمی او اصغری 
ݕد   ൌ ଶݔܽ ൅ ݔܾ ൅ ܽد  د پارابولا شکل لري، داسې چې ܿ ൐ لپاره د  0

ܽپارابولا راس کته خواته او د  ൏   .ره د پارابولا راس پورته خواته ويلپا 0
  خلاصه

ሻݔሺ݂د  ൌ ଶݔܽ ൅ ݔܾ ൅   راف د پارابولا شکل لري، داسې چې ܿ
଴ݔد  . 1 ൌ

ି௕
ଶ௔

  .وی  په نقطه کې اعظمی لري که چيری 
଴ݔد  . 2 ൌ

ି௕
ଶ௔

  .وي   په نقطه کې اصغري لري که چېرې  
,଴ݔሺنقطه  د راف اعظمي يا اصغري. 3 ې چ ېحال ک ېپه داس، دی ଴ሻݕ

଴ݔ ൌ
ି௕
ଶ௔

  او 
 

଴ݕدلته  ൌ ݂ሺݔ଴ሻ ي د تابعاعظمي يا اصغري قيمت بلل کي.  
,ଵݔሺد  محور سره د راف د تقاطع نقطې د افقي. 4 0ሻ  اوሺݔଶ, 0ሻ  خه عبارت

ଶݔد   ଶݔ او ଵݔ دي، که چېرې ൅ b ൅ c ൌ که چېرې . معادلې جذرونه وي  0
,଴ݔሺراف د  وي، نو په هغه صورت کې ଴ݔ او هغه  دا معادله يو جذر ولري 0ሻ         

لري نو راف افقي که معادله جذر ونه . محور سره مماس دی ه نقطه کې د افقيپ
  .محور نه قطع کوي

,ሺ0محور سره د  د راف د تقاطع نقطه د عمودي. 5 cሻ خه عبارت دی. 
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ሻݔሺ݂ د. مثال 69 ൌ ଶݔ െ ݔ6 ൅   .تابع راف رسم کئ 5
ܽ  رنه چې  .)الف( .حل ൌ 1 ൐   .نقطه لري دی، نو راف اصغري 0

,ሺ݄ نقطه عبارت له اصغري  .)ب( ݇ሻ  خه دی، داسې چې  
    ,     

محور په هغو نقطو کې قطع  ݔراف د : تقاطع محور سره د منحني ࢞د  . )ج(
yکوي چې  ൌ   او رنه چې. وي   0

  
  .کې قطع کوي ሺ5,0ሻاو  ሺ1,0ሻمحور په دوو نقطو  xنو راف د 

ݔمحور په  yراف د  :حور سره د منحني تقاطعسم yد  . )د( ൌ کې قطع  0
  .محور قطع کوي yکې د  ሺ0,5ሻپه دې ترتيب په . کوي

3
2
6

2
==−=

a
bh 4

)1(4
)6(5).1(4

4
4 22

−=
−−

=
−

=
a

back

5,105656 21
22 ==⇒=+−⇒+−= xxxxxxy

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

208 
 

 
  

  عبارتی سوالونه
خالص مسايل  لومی برخه د رياضي. په رياضی کې دوه وله مسئايل طرحه کیي

رنی ژوند او او دوهم ول د و. نيسي فورمولونه، قضيئ او قوانين په بركېدي چی 
په اساس کولی شو هغه د هغوی د تحليل او منطقي رابطو  چې. کارونو مسايل دي

او دا ول مسالې عبارتي وي او دوه مرحله . رابطو او قاعدو ته راجع کو رياضي
  .لري

د عبارتی سوאل د تحليل خه د رياضی مسئاله په لاس راي او  په لومی مرحله کې
په دوهمه . وائي )ديفورمول بن(کې دی مرحلې ته د رياضی مودل سازي په اصطلاح 

د  دلته يوازی و مسئالې چې. ياضي په لاس راغلي مسئاله حل کييمرحله کې د ر
  .ربوط وي، مودل سازی او تحليل کييمعادلو م

  
معلوم کئ چې محيط ) طول او عرض(و پلنوالی د يو مستطيل ادت ا .مثال 70
  .وي   او مساحت يې 50cmيې 
متره  سانتييېنو عرض ، سانتی متره ويد مستطيل ادوالی قبلوو چې :حل
  مساحت عبارت دی له په دی ترتيب د هغې. دې

  

xx−25

( ) ( )( ) 15,10015100150255050 21
2 ==⇒=−−⇒=+−⇒=− xxxxxxxx

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

209 
 

او پلنــوالی ترتيــب د مســتطيل ادوالــی   پــه دې 
  .دی 

  
60 يو موتر .مثال 71 ௞௠

୦
که . اصله په يو معلوم سرعت سره طی کويف  

40ددې موتر سرعت  چېرې ௞௠
୦

. شي نو د سفر موده نيم ساعت کميي زيات 
  .د موتر اولنی سرعت معلوم کئ

وي، نو ددې په نظر کې نيولو سره چې  ݔت رې د موتر اولنی سرعکه چې: حل
  د فاصلې خارجقسمت پر سرعت باندې د سفر موده راکوي نو

  

200 ترتيب د موتر سرعت په دې ௞௠
୦

  .دی 
  

دواه  که چېرې. حمزه ته زر خلاصويی نسبت ور 5اقبال يو کار . مثال 72
معلوم  ،و کې تمام کيور 10په يو وخت کې کار وکی نو هغه کار به په 

  .، و ورو کې تمام کئهر يو به انته انته دا کار په و چې كئ
نو اقبال هغه کار ، ورو کې سرته رسوي ݊ حمزه هغه کار په که چېرې: حل
݊ په െ   ترتيب ېپه د. تر سره کوي ورو کې 5
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݊ ليدل کيی چې ൌ ݊د حمزه د کار وخت او 22.8݄ െ 5 ൌ د اقبال   17.8݄
  .د کار موده په لاس راي

݊ مر د ൌ  د حمزه د کار موده منطقی نه ده، که بيانو د اقبال د کار موده 2.2݄
݊ െ 5 ൌ െ3.5݄  ې چېدا ناممکنه ده په لاس را.  

  
 دوهم عدد د دوهم دی که چېرې 34دوو عددونو د مربع انو مجموعه د .مثال 73

  .عدد ددوه چنده خه يو واحد کم وي، عددونه معلوم کئ
2݊ نو دوهم عدد په نظر کې ونيول شي ݊که لومی عدد  :حل െ بنا پر . دی 1
  دې

  

݊لومی عدد  که چېرې ൌ 2݊ نو دوهم عدد وي 3 െ 1 ൌ په هغه صورت .دی 5
݊ لومی عدد کې چې ൌ െ2.2  2 نو دوهم عدد. انتخاب شيn െ 1 ൌ െ5.4 

  .دی
  

دى، که ددې مثلث يوه قايمه ضلعه د  34ܿ݉ د يو قايم الزاويه مثلث وتر .مثال 74
معلومې  نو د مثلث قايمې ضلعې. اوده وي 14ܿ݉نسبت په  بلې قايمې ضلعې

  ؟ئک
ݔنو دوهمه ضلع يې. وي ݔ فرض کوو چې لومی ضلع يې: حل െ   دی   14

  بنا پردې
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ݔ رنه چې د مثلث ضلع منفي کيدلی نشي نو لومی ضلع يې ൌ او  30ܿ݉
ݔ دوهمه ضلع يې െ 14 ൌ   .دی 16ܿ݉

  
 تمرین

  .او معادله سره جلا او په وته کئمطابقت  په لاندې رابطو کې 
  
  

  .لاندې اوله درجه معادلې حل کئ

  
 

 

  .حل کیلاندې معادله 
  

 .لاندې دوهمه درجه معادلې حل کئ
  
 

  

 
 
 

  

( ) ( ) ( )( ) ( )2111.2,2243.1 −=+−−=+− xxxxxx

( ) ( ) ( )
2

22.4,13233.3 2 yxyxyyyyy +
=+−+=−+−

( ) ( )
1
54

1
32.6,1

63
.,1332.5

−
−

=
−
−

=+−=+
x
x

x
xxxxx

1
2

11
.9,

6
1

3
32

5
34.8

2

22

−
=

+
−

−
−

=
−

−
+

x
x

x
x

x
xxxx

xxxx −=−=−=− 42.12,2048.11,482.10

02.15,2064.14,0483.13 222 =+=+=− xxxxx

9.18,02322.17,
2
1

6
17.16 222 ==+−=− xxxxx

3
342

3
38.20,

65
75

3
2

2
3.19

2

2

2

+
−=−

+
−

++
−

=
+
+

−
+
+

x
xx

x
x

xx
x

x
x

x
x

132.22,8105.21 2 +−=−=++ xxxxx
0236.24,3199.23 22 =−−+−=− xxxx
13376.26,115.25 =+−+=−− xxxx

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 

212 
 

  
  .لاندې د معادلو سيستمونه حل کئ

  

 

  

 

 

 .لاندې نامساوي انې حل کئ

 

 

  
 .لاندې کسرونه په ممکنه قسمي کسرونو تجزيه کئ
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                          .وله نامساوی انو سيستمونه حل کئد دوه مجه لاندې

 

                                                      .لاندې نامساوي انې حل کئ

 

  .لاندې رافونه ترسيم کئ

  

 
  .دی، عددونه پيدا کئ 12 او تفاضل يې 28ددووعددونو . 60
برابره ولنئ عدد ددوهم عدد دوه رې اده، که چې 21ددوو عددونو مجموعه . 61
  .وته کئ عددونه په وي
دی که چېرې لوی عدد پر کوچنی عدد باندې  37ددوو عددونو مجموعه . 62

  .په لاس راي، عددونه معلوم کئ 5او باقيمانده  3، نو خارجقسمت تقسيم شي
متر مربع  64 متر اوده کو نو مساحت يې 4ديوې مربع هر ضلع  که چېرې. 63

  .ضلع و متر دی مربع هره زياتيي نو ددې
ه دی، که چېرې د مثلث وتر متر يسانت 20ضلع  همثلث يود يوقايم الزاويه . 64

  .وي نو مجهولې ضلعې يې معلومې کئ همتره اود سانتي 10ددوهمې ضلعې خه 
 1 عدد زيات کو اوله مخرج خه يې 2 د يو کسر د صورت سره که چېرې . 65

1کم شي نو هغه کسر 
2

اضافه  1ه کسر د صورت سر کيي، اوله چېرې د همدې 

3 کم شي 2شي او له مخرج خه يې 
5

  .نو دا کسر معلوم کئ. په لاس راي  
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کاله  18. دوه کاله دمخه منصور د خپل وی شپ برابره عمر درلودی. 66
د هغوی عمرونه به ومره . ه کييوروسته د منصور عمر د هغه د وی دوه برابر

  .یو
سونو او پشقابونو ، نو د يلاافغانی وي 115پنه يلاسونو او پنو پشقابونه . 67

  .بيه معلومه کئ
په اندازه زيات دی، که  5چنده ددوهم عدد خه د  د يوه مثبت عدد درې .68

  .وي، عددونه معلوم کئ 68ددوی د ضرب حاصل  چېرې
 5د يو عدد درې برابره مجموعه د هغې د معکوس ددو چندو سره،  که چېرې. 69

  .نوموی عددونه پيدا کئ. وي
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  شپم پركى
  د اعدادو ترادفونه

د يرو مسئالو په  چې د رياضي. د اعدادو ترادفونه د رياضی يوه مهمه موضوع ده
  .هغې جملې خه په عددي محاسبو کې زياته کارونه لريتحليل او له 

  .مفهومونه معرفي کيياو ساده  دلته د ترادفونو مقدماتي
  .د ترادف مفهوم
) يا رديف(د ترادف د عددونو ...   ، 1a ،2a،3a  ، ...،naعددونه انتخاب شوي
لومی عنصر  1a .عدد د نوموی ترادف عنصر بلل کييدا هر يو . په نامه ياديي

 . لري منطقي ايکېله سره بد يو ترادف عناصر يو تر . بولي ام عنصر na، n او
  لکه

  ترادف  د ترادف نوم
8,6,4,2,...,2,...  د جفتو عددونو ترادف n  
7,5,3,1,...,12,...  د تاقو عددونو ترادف  −n  

20,15,10,5,...,5,...  عدد د مضربونو ترادف ٥د  n  

ଵ د
ଷ

,...  عدد د مضربونو ترادف 
3
1,...,

9
1,

6
1,

3
1

n
  

  
  .او تعين کيييو اختياري عدد په وسيله تعريف حد، ام n د لاً يو ترادفمعمو

  د مثال په توه
  
  
  
  

n
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  ترادف  د ترادف نوم
2,)3,2,1(...,  د جفتو عددونو ترادف == nnan  
12,)3,2,1(...,  د تاقو عددونو ترادف =−= nnbn  

5,)3,2,1(...,  عدد د مضربوونو ترادف 5د  == nncn  
1د 

3
,)3,2,1(.....,  عدد د مضربونو ترادف 

3
1

== n
n

d n  

  
 )د ترادفونو تناقص او تزايد( د ترادفونو زياتوالی او کموالی يا 

متونه په تدريج سره زياتوالی مومي متزايد قي د هغه د عناصر عددي هغه ترادفونه چې
د  5لکه د جفتو عددونو ترادف، د تاقو عددونو ترادف او د . ترادف بلل کيي

   .نور مضربونو ترادف او داسې
2nan د . مثال 1  و ا  =

n
bn

2
  ترادفونه متزايد يا متناقص دی؟ =

݊:   1      2      3     4      5     6                         

عناصر  nbاو د رديف عناصر تزايد کوي نو که متزايد دي na د ليدل کيي چې
  .کميي نو که متناقص دي

  )تصاعد حسابی(حسابی ترادف 
تر من په مرتبه توه يـو  ) جوو(عناصرو  ې د هرو دوو پرله پسېهغه رديف چ

                            يعنې. سابی ترادف په نامه يادیيثابت عدد وي د ح
,...)3,2,1(,11 =+=⇔=− ++ ndaadaa nnnn  

  .د ترادف لومی عنصر دی 1a او ته د ترادف مشترک تفاضل وايې dدلته 
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     .مثال 2

,   ….
6

17
a

   ,   
5

14
a

   ,   
4

11
a

 ,    
3

8
a

,     
2

5
a

  ,  
1

2
a

  

   داسې چې. دی d=3 ددې رديف مشترک تفاضل

1138
835

532
2

34

23

12

1

=+=+=
=+=+=
=+=+=

=

daa
daa

daa
a

  

نو  ی عنصر او مشترک تفاضل په وته شيترادف کې لوم که چېرې په يو حسابي
 .يترادف معلوميدلی ش

 عنصر معلومول د يو حسابي ترادف د اختياري
 د هغې مشرک تفاضل او  رديف لومی عنصر  د يو حسابي  که چېرې

  .من رابطه په لاندې ول تر کتنې لاندې نيول کييددوی تر  نو عنصر ويام 

( )
( )
( ) daddadaa

daddadaa
daddadaa

daa

43
32

2

1145

1134

1123

12

+=++=+=
+=++=+=
+=++=+=

+=

 

  بالاخره نتيجه کيي چې
  

( ) dnaan 11 −+=  
 

 ، مشترک تفاضل يېترادف لومی عنصر  که چېرې د يو حسابي .مثال 3
  .و وي وي نو شلم عنصر به يې 

  

1adnan

51 =a

2=d
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  حل  
432.19519120 =+=+= daa  

  .وي او  په هغې کې  يو حسابي ترادف معلوم کئ چې .مثال 4
  بايد معلوم کو او  دلته : حل

⎩
⎨
⎧

=+
=+

5711
275

1

1

da
da

 

  دلو د سيستم د حل خه په لاس راي چېد دو مجهوله معا 
1 2, 5a d= =  

  
 د يو حسابی ترادف د عناصرو مجموعه

 لوميو عناصرو مجموعه عبارت دی له  nد يو حسابی رديف د 

[ ]dnanaaaa n )1(2
2

..... 1321 −+=++++   

  فرض شي يعنې عنصرو مجموعه  رديف د لوميو  که چېرې ددې  .ثبوت
nn aaaaS ++++= .....321  

  لپاره لرو چې n=5 د مثال په توه د

111115

112115

)()2()3()4(
)4()3()2()(

adadadadaS
dadadadaaS

++++++++=
++++++++=

⎩
⎨
⎧  

)4()42()42()42()42(2 11111 dadadadadaSn +++++++++=⇒  

)42(
2
5)42(22 1515 daSdaS +=⇒+=⇒  

  ول  په همدې

[ ]dnanSn )1(2
2 1 −+=  

  نو  ام عنصر وي-nديو حسابی ترادف   anلومی عنصر او   a1 که چېرې:   نتیجه

276 =a5712 =a

1ad

nnS
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  پوهيو چې: ثبوت

 

 

 dnaanرنه چې )1(1   لهذا=+−

[ ]nn aanS += 12  

 

پوری د پرله پسې طبيعي عددونو مجموعه حساب  100خه تر  1د   .مثال 5
  .کئ
da طبيعي عددونه حسابي ترادف جووي، دا ول چې: حل ==   نو د . دی 11

 

  کې وضع کوو نو لرو چې na=100و اn=100 په رابطه کې

5050101.50)1001(
2

100100...321 ==+=++++  

 د طبيعی عددونو مجموعه  
 nنو د . دی d=1او  a1=1 بيعی عددونه يو حسابی ترادف دی چې په هغې کېط

  لوميو مسلسلو طبيعی عددونو مجموعه عبارت دی له 

2
)1(]1).1(1.2[

2
])1(2[

2
...321 1

+
=−+=−+=++++

nnnndnann  

[ ]nn aanaaaa +=++++ 1321 2
.....

[ ]dnanaaaa n )1(2
2

..... 1321 −+=++++

[ ]dnaanSn )1(
2 11 −++=

[ ]nn aanaaaa +=++++ 1321 2
.....

[ ]nn aanaaaa +=++++ 1321 2
.....
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 کيي خه شروع 1له  پرله پسې طبيعي عددونو مجموعه چې ݊ د لوميو بنا پر دې
   عبارت دی له 

2
)1(321 +

=++++
nnn" 

                          
ܽبنا پر دې                     ൌ 2 ൌ ݀ 

دې حسابی ترادف کې  په :د جفتو پرله پسی طبيعی عددونو مجموعه. مثال 6
  عددونه جفت دي

[ ] )1(]2).1(2.2[
2

).1(2
2

2642 1 +=−+=−+=++++ nnnndnann"     

)1(2642 +=++++⇒ nnn"  
 يو حسابي ترادف دی چی په هغې کې هم .طاق عددونه طبيعي پرله پسې. مثال 7

  نو وي او  
[ ] 2

1 )]1(1.2[
2

)1(2
2

)12(...531 nnndnann =−+=−+=−++++ = 
2)12(531 nn =−++++ "  

 
  )هندسی تصاعد(هندسی ترادف 

 rعنصر تر من نسبت يو ثابت عدد  بنىوم هغه رديف چې د هر عنصر او د هغې
  وي، د هندسي ترادف په نامه ياديي يعنې

,...)3,2,1(,1
1 ==⇔= +

+ nraar
a
a

nn

n

n  

يو هندسي ترادف . د هغې لومنی عنصر دی ଵܽد ترادف مشترک نسبت،  ݎدلته 
 .هغه وخت معلوميدلی شي چې لومی عنصر او مشترک نسبت يې معلوم وي

21 په يو هندسی ترادف کې. مثال 8 =a 3و ا=r 2 د هغې. دیa، 3a او 
4a ئعناصر پيدا ک.  

11 =a2=d
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  .حل
                                   
                             

                          
  

  
  عنصر د يو هندسي رديف عمومې

وي نو د   او مشترک نسبت يې رديف لومی عنصر  که چېرې د يو هندسي
  ام عنصر عبارت دی له هغې

1
1

−= n
n raa  

  . ثبوت

"

4
1

3
145

3
1

2
134

2
1123

12

)(
)(

)(

rarraraa
rarraraa

rarraraa
raa

===

===

===
=

  

1
1

−=⇒ n
n raa  

  
 د يو هندسی ترادف د عناصرو مجموعه 

 عناصرو مجموعه عبارت دی له پرله پسې nترادف د  د يو هندسي

r
raaaaaS

n

nn −
−

=++++=
1
1.... 1321  

  وضع کوو يې. ثبوت
nn aaaaS ++++= ....321  

63.212 === raa
183.623 === raa

543.1834 === raa

1ar

n
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)1(....... 1

1
3

1
2

111
−+++++= n

n rarararaaS  
   ضربوو لرو چې rپه  د پورتنی رابطې دواه خواوې

)2(....... 1
4

1
3

1
2

11
n

n rarararaarSr +++++=  
خه طرف په طرف تفريق کوو رابطې) 2(رابطه د ) 1(  هاول  

 
)1()1( 111 −=−⇒−=− n

n
n

nn rarSaraSSr  

r
ra

r
raS

nn

n −
−

=
−
−

=
1
1

1
1

11  

 
  سلسله  هندسي

انتروאل خه وي  (1,1-)له  rنسبت  که چېرې په يو هندسي ترادف کې مشترك
په بل . عدد ير کوچنی کيي د لويو قيمتونو لپاره د  نو د  يعنی 

عدد صفر خواته تقرب  نو د  بې نهايت خواته ندې کيي  عبارت کله چې
  .کوي

r
raaaaa

n

n −
−

=++++
1
1

1321 "  

  په نظر کې نيولو سره په لاس راي چې nr=0 او

r
aaaaa
−

=++++
1

1
4321 "  

قيمت  هندسی سلسلې په نامه او ئ خوايې د هغې چپ خوا د وستی رابطېور ددې

  .سلسله په لاندې ول هم ليکلی شو دا هندسي. بولی) همجموع(

11 <<− rnnr

nnr
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r
arararaa
−

=++++
1

13
1

2
111 "  

r
rrr

−
=++++⇒

1
11 32 " 

  

......... . مثال 9
16
1

8
1

4
1

2
11   .حساب کئ +++++

و ا a1=1 په دې سلسله کې : لح
2
1

=r نو ددستور سره سم. دي  

21
1

1
16
1

8
1

4
1

2
11

2
1

2
1

==
−

=+++++ "  

 نو د لوميو. وي او  په يو هندسی تصاعد کې  که چېرې. مثال 10
  .حساب کئ  عنصرو مجموعه يعنې  5
  د دستور سره سم :حل

r
raaaaaaSn −

−
=++++=

1
1 5

154321
 

  دې پر بنا
24213

1
31

2
31.2

31
31.2162541862 5

555

=−=
−
−

=
−
−

=
−
−

=++++  

  ، مشترک نسبت يې271a= په يو هندسی تصاعد کېکه چېرې . مثال 11
  وي نو دهغې د ولو عناصرو مجموعه يعنې

  .حساب کئ
  .نيسو بيا هم فورمول په نظر کې. حل

r
a

aaaaS
−

=++++=
1

1
4321 "  

21 =a2=r

543215 aaaaaS ++++=

3
1

=r

"++++= 4321 aaaaS
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5.40

3
11

27
27
1

9
1

3
113927 =

−
=+++++++= "S  

په استفاده په عام کسر بدل  ېلسلس متوالي کسر د هندسي 236,0 د .مثال 12
.کئ

....0000023,000023,0023.06.02323236,0236,0 ++++== "  
"++++=

10000000
23

100000
23

1000
23

10
6  

 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ++++= ...

10000
1

100
11

1000
23

10
6  

 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+++= "

2

100
1

100
11

1000
23

10
6  

 

99
100.

1000
23

10
61.

1000
23

10
6

1
1.

1000
23

10
6

100
99

100
1

+=+=
−

+=  

 

.
990
617

990
23594

990
23

10
6236,0 =

+
=+=⇒  

  
  تمرین

 او  ،  ه نظر کې ونيسئ د هغېرديف پ د   -1
  .عناصر وليکئ

 .په شکل وليکئ an رديف د …,1,4,9,16,25 د  -2
n د  -3

n
na 12  رديف متزايد دی يا متناقص؟ ولې؟ =+

( ) 11 +−= n
nn

na1a5a9a
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n ايا د  -4
n na  ؟رديف متزايد دی؟ ولې =2

 کوم يو حسابی دی له لاندې رديفونو خه يې  -5
...,14,10,5.....,13,19,25....,9,6,3. IIIIII  
 .لاندې رديف حسابي وي عدد دا ول واکې چې kد   -6

...,13,1,1 −+− kkk  
 .پيدا کئ په لاندې رديف کېمجموعه اتلسم عنصر او د اتلسو عنصرو   -7

...,10,6,2  
رديف کې پيدا  مجموعه په لاندزعناصرو  49نه لويشتم عنصر او د   -8

 .کئ
...,2,4,10 −  

نو ددې . دي 77او ديارلسم عنصر يې 41د يو حسابي تصاعد اوم عنصر   -9
 .تصاعد شلم عنصر معلوم کئ

وي، نوموی ترادف  a9=77او  a1=7تصاعد کې  که په يو حسابي -10
 .معلوم کئ

 .لاندې ترادفونو کې کوم يو حسابې دی په دې -11

...,
3
4,4,12....,

16
1,

4
1,1....,16,8,4. −IIIIII  

 
  .لاندنې ترادف هندسی وي عدد دا ول معلوم کئ چې kد   -12

...,26,13,12 ++− kkk  
جموعه په لاندی هندسی رديف کی اوم عنصر او د لومنيو اوو عنصرو م -13

 .پيداکئ

...,
3

64,16,12  

ومنيو نه  عنصرو مجموعه په لاندې ترادف کې پيدا نهم عنصر او د ل  -14
 .کئ
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...,9,6,4 −  
او د پنو عنصرو مجموعه په لاندې ترادفونو کې معلوم  پنم عنصر -15

  .کئ
,...3,2,1,43. =−= nnaI n  

,...3,2,1,
3
12. =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= naII

n

n
  

aସترادف لورم عنصر  د يو هندسي -16 ൌ a଼او اتم عنصر  1 ൌ
ଵ
ଶହ଺

 
 .لسم عنصر پيدا کئ دی د هغې

، 3، مشترک نسبت a1=8لومی عنصر  په يو هندسی ترادف کې -17
ݎ ൌ ଷ

ଶ
௡ܵعنصرو مجموعه  ݊او لوميو   ൌ

ଶ଴ହଽ
଼

  anاو  ݊وي نو د  

 .عددونه معلوم کئ
 .ي او هندسي ترادفونه سره مشخص کئلاندې ترادفونو کې حسابپه  -18

n
n

n
nn ecIIIbIIcnbaI βα==+= .,2.,.  

n
n

n
n eeVppdIV =≠+= .,0,)1(. 

ଵ وا (د  -19
ଷ

ଵ ( وا)  243 
ଷ

െଷଶو ا 
ଶ଻

وسط معلوم  جوو عددونو هندسي)  
 .کئ

,... د ويئ چې -20
9
2,

3
ترادف يو هندسي ترادف دی او د هغې شلم  2,2

 .عنصر وليکئ
 .عددونو حسابي او هندسي وسطونه پيدا کئ 9او  4د  -21
) د  -22 ) ...1 2

3
1

3
1  .هندسی سلسلې مجموعه وليکې +++

) د -23 )nna 2
 .ولو عناصرو مجموعه په لاس راوئ ترادف د هندسي =1

 .پيدا کئ د لاندې سلسلو هرې يوې مجموعه  -24
...61224. +++I 

...162025. ++−II  
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...006,006,06,0. +++III 
متوالی کسر د يوې هندسی سلسلې  x=1231231230,0...د  -25

 .په نظر کې ونيسی او په عام کسر يې بدل کئپه توه 
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  اوم پركى
  لوارتم

خه د خاصيتونو  او د هغوى. وارتم قاعدې سره ورته ديل د عددونو د توانونو او
اوبو د ، د بونو په زياتواليکروپه واندليدنه، د مي په محاسبه، د نفوسو د زياتوالي

او ، د راديو اکتيف د مواد تشعشع جمسونو په وروستوالي ذخيرو په تبخير کيدلو د
  .نورو کې ورخه ه اخيستل کيي

خه په پيچيده محاسبو او حتی د رياضياتو د قضيو په ثبوت رنه د لوارتم همدا
و په حل کې ورخه ه اخيستل ايلو د رياضی او فزيک د ول، ول مسکولو ا
  .کيي

د عددونو د توانونو او لوارتم د خاصيتونو خه په لن ول مرور  په دې برخه کې
  .کوو

  عددونو توانونه د حقيقي
دلته د . عرفي شولاو ناطق توانونه م عددونو لپاره طبيعيپه لومی فصل کې د حقیقي 

  .حقيقي عددونو ساحې ته توسعه ورکول کييولو توان مفهوم د 
  عددونه وي نو حقيقي yوا xمثبت عددونه او bوا aېرکه چې

 
( ) yxyxyxyx aaaaa ..2,.1 == +              

       ( ) xxxyx

y

x

babaa
a
a

== − ..4,.3              

         
          yxaab

b
a

b
a yx

x

xx

=⇔=≠=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ .6,0,.5  

  

          baba xx =⇔=.7    
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 ه د دلته پورتنی رابطې لثبوت کيدلی شيقيمتونو لپاره  د نسبتي او  ترل.  
  صورت کې  په دې. په نظر کې ونيول شي او  د مثال په توه که 

.yxs
r

q
p

qs
qr

qs
ps

qs
qrps

qs qrps

qs qrpsqs qrqs psqs
qr

qs
ps

s
r

q
p

yx

aaaaa

aaaaaaaaaa

+
++

+
+ =====

====
  

  
  ونهمثال

( )( ) 12
7

4
1

3
1

5555.1 4
1

3
1

==
+  

( ) 15
1

5
1

.
3
15

1

3
1

5
1

3 7777.2 ==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

66
13

1

2
1

3.3 xxxx ==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

6
1

3
1

2
1

3
1

2
1

6
23

.4 xxx
x

x
===

−−

. 

332)2(04د . مثال 5 32 =+−+ xx یمعادله حل ک.  
( ) ( ) 042332204)2.(332 2332 =+−⇒=+−+ xxxx  

xy  دلته وضع کوو  لرو چې. =2

8
1,404338 21

2 ==⇒=+− yyyy           

      
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=⇒=

=⇒=
⇒ 3

8
12

222

2

1
2

x

x
x

x

                . 

xy

q
px =

s
ry =
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کوي،  او ناطقو عددونو لپاره صدق عمومي قواعد لکه رنه چې د طبيعيتوانونو د
  .عددونو د توانونو لپاره هم صدق کوی حقيقي

  
  ونهمثال

( ) 322322 66.7,44.4.6 == +ππ  

( ) 32

3

2
22 5

5
5.9,44.8 −== ππππ yxyx  

  
  د لوارتم تعريف

ybxېرکه چې  = 01و ا  >≠ b وي، په دې صورت کې د y په قاعده   د عدد ته
  .  لوارتم وائي او ليکو چې xد 

  .عبارتونه يو تر بله سره معادل دي دوه پورتني
x

b
y bbxxybx loglog =⇒=⇔=  

  :ثالونهم

38log
2
18.11,38log28.10

2
1

3

2
3 −=⇔⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==⇔=

−

 

40001,0log100001,0.13
31000log101000.12

10
4

10
3

−=⇔=

=⇔=
−

     

  خاصيتونه ارتمد لو
 حقيقي عددونو لپاره لرو چې x،y،αمثبتو عددونو او bواaد

,1log.2,01log.1 == aaa   

b

xy blog=
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( ) yxyx aaa loglog.log.3 +=  

yx
y
x

aaa logloglog.4 −=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛  

( ) xx aa loglog.5 αα =   
xax bba loglog.log.6 =   

 Rxx aa
∈= α

αα ,log1log.7          
( )( ) 1log.log.8 =ba ab 

  ثبوت 
01log1.1 0 =⇒= aa  
1log.2 1 =⇒= aaa a   

vuvu

v
a

u
a axyaaxy

ayvy
axux

+=⇒=⇒
⎩
⎨
⎧

=⇒=
=⇒=

log
log

.3    

yxvuxy aaa loglog)(log +=+=⇒  

               yxxy aaa loglog)(log +=⇒         
 

yxvu
y
x

aaa logloglog −=−=⇒

    
xux aa log.log ααα ==⇒  

 
 
    

     

vu
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x

v
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u
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y
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a
a

y
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ayvy
axux −=⇒=⇒

⎩
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uuu
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uvv
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u
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axuvx bab logloglog ==⇒  
 

xxux aaa
logloglog =⇒=⇒ αα αα  

xx aa
log1log

αα =⇒  

  شو چېی خاصيت په استفاده ليکل )6(د  
1loglog.log.8 == bba bab 

  نتیجه
  :رابطې خه واضح ليدل کيی چې) 7(له        

xxx aaa
logloglog ==

α
αα

α 

  .مثالونه
( ) 3log.213log2log)9.2(log18log.14 2

2
2222 +=+==

  
71.72log.7)2(log128log.15 2

7
22 ====  

zyxzxy
z
xy

bbbbbb loglogloglog)(loglog.16 −+=−=⎟
⎠
⎞

⎜
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)
3

4(log3log)4(log3loglog4log.17 xxx bbbbbb =−=−+  

11log
2
1)11(log11log.18 2

2
1

22 ==  ; 

( )yx
y
x

y
x

bbbb loglog
3
2log

3
2log.19

3
2

−=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ . 

  
  

uuu
a axaxaxux )(log.7 αααα =⇒=⇒=⇒=
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  طاقت لرونکي او لوارتمي معادلې
چې په توان يا لوارتم کې يې مجهول عدد مطرح کيي، طاقت لرونکي  ېهغه معادل

په دې ول معادلو کې ينې وخت داسې . معادلې يا لوارتمي معادلې بلل کيي
 ي چېدلته ه داو. بايد همغه مجهول عدد هغه صدق کي شرطونه مخ ته راي چې

تفاده حل کو او بيا لاس ته معادله مستقيماً د لوارتم او توانونه د قاعدو خه په اس
  .راغلي جوابونه په معادله کې ارزيابي شي

  .معادله حل کئ لاندې .مثال 20
( ) ( ) 15log2log =−+− xx  

شرطونه صدق کي،  او  مجهول عدد بايد د  د  :حل
  وي او   په بل عبارت بايد چې

( ) ( ) ( )( )[ ]
( )( )

( ) 7,007
07101071052

152log15log2log

21

22

==⇒=−⇒
=−⇒=+−⇒=−−⇒

=−−⇒=−+−

xxxx
xxxxxx

xxxx
  

 په داسې حال کې. د د معادلې شرط نه صدق کويعد چې د  ليدل کيي
  .د معادلې يوازنې جذر دى 

01621022د  .مثال 21 =+⋅− xx ئمعادله حل ک.  
  : حل 

( )
( )( )

3,1
3
1

22
22

8
2

08201610
01621020162102

213
2

1

2

22

==⇒
=
=

⇒
=
=

⇒
=
=

⇒

=−−⇒=+−⇒
=+⋅−⇒=+⋅−

xx
x
x

y
y

yyyy

x

x

xxxx

 

 
 
 

x05 >−x02 >−x
5>x

01 =x
572 >=x
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  .لوارتم معادله حل کی لاندې  .مثال22 
[ ] ( )
( )( ) 4,250425

01002110212)21(log

21

22
10

−==⇒=+−
=−−⇒=−⇒=−

xxxx
xxxxxx

 

  .لاندې لوارتمی معادله حل کئ. مثال 23
( ) 2510424log24loglog 2

101010 =⇒=⇒=⇒=+ xxxx .  
  )لوارتم معمولي(اعشاري لوارتم  

او په معموله  عدې په توه په نظر کې نيول کييعدد د قا 10د  لوارتم کې په دې
  په شکل ليکى  یا  ې دی توه

xx 10log:log = 
  .ول فهرست کوو د ينو ديو عددونو معمولي لوارتم په لاندې .مثال 24
  

1000 100 10  1  0.1  0.01  0.001 x  
3  2  1  0  -1  -2  -3  xlog  

 
  .د لوارتم مانتيس او مشخصه

 دا ول چې. وليکل شي شکل  کيدلی شي په عملي هر مثبت عدد 
 صورت کې په دې. يو تام عدد دی cاو  

( ) cacaaax cc +=+=+== log10loglog10loglog10.loglog 
مانتيس ويل  ته د  او ) کرکترستيک(عدد ته مشخصه  cدلته 

  . وي نو   کيي، رنه چې
  يعنی 

  
  مثال 25

( ) ( )[ ] ( ) ( )27,5log,2227,5log1027,5log527log. 2 ==⇒+=×= mca 

x10logxlog

xcax 10⋅=
101 <≤ a

am log=xlog

101 <≤ a1log0 <≤ a
10 <≤ m
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( ) ( )[ ] ( ) ( )5,9log,445,9log105,9log95000log. 4 ==⇒+=×= mcb 
( ) ( ) 5log,555log105log00005,0log. 5 =−=⇒−=×= − mcc

( ) 0,3310log310log1000log. 3 ==⇒=== mcd  
 
  د مانتيس او مشخصه خاصيتونه  

او د عين رقمونه او ترتيب ولري،  غو عددونو د لوارتمونو مانتيس چېد ه )1(
ا يا کيې خوا د صفرونو په نظر د ی خو او د هغېاعشاري علامی موقيعت 

 .نه نيولو سره يو تر بله سره مساوی دي کې
) که چېرې .مثال 26  ) 6821,081,4log  وي نو لرو چې =

( ) ( )[ ] ( )
6821,446821,0

10log81,4log1081,4log48100log. 44

=+=
+=×=I 

              
( ) ( )[ ] ( )

6821,226821,0
10log81,4log1081,4log481log. 22

=+=
+=×=II

 
( ) ( )[ ] ( )

6821,36821,0336821,0

10log81,4log1081,4log00481,0log. 33

=+−=−=

+=×= −−III

  
 

( ) ( )[ ] ( )
6821,26821,0226821,0

10log81,4log1081,4log0481,0log. 22

=+−=−=

+=×= −−IV
 

  .اوس پورتنی نتيجې فهرست کوو
  
  عدد  مشخصه  مانتیس  ارتملو

4,6821  0,6821  4  48100 
2,6821  0,6821  2  481  
0,6821  0,6821  0  4,81  

-1,3179  0,6821  -2  0,0481  
-2,3179  0,6821  -3  0,00481  
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 ليدل کیي چې د ولو هغه عددونو مانتيس کوم چې په جدول کې راغلي دي د

 .سره مساوي دي  0.68219
 د يو خه لوی دي، يو واحد د هغوی د د هغو عددونو مشخصه چې )2(

 .صحيحو رقمونو له تعداد خه کم وي
  مثال 27
 

  اعداد 425  9680  2345,9  200000
  مشخصه  2  3  3  5

  
د هغو عددونو مشخصه چې له يو خه کوچنی وي، منفي عدد دی او د  )3(

اعشاری علامې خه د مخه عدد د چپ خوا د صفرونو له تعداد خه يو 
  .واحد کم وي

 
 مثال 28
 

  اعداد 0,128  0,041  0,00065  0,00001
  مشخصه  1-  2-  4-  5-

 
دستورونو ) 3(او ) 2(د  مخېد لوارتم مشخصه له جدول خه د عدد له  )4(

 .ي، مر مانتيس د جدول خه په لاس راخه معلوميدلی شي
ون کې دی، او د ست 3سطر او  49مانتيس په  493د يو درې رقمی عدد  )5(

جدول  ددری رقمي(ستون کې قرار لري  8 سطر او 59 پهمانتيس بيا  598
 99خه تر  1د  چې په درې رقمي جدولونو کېدلته ديادونه و ده ) خه
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مر بيا په لوور رقمي جدولونو . عددونو لپاره مانتيس ليکل شوی وي
 .مانتيس ترتيب شويدی عددونو پوري 999خه تر  1کې د 

يس د يو ای کولو خه په لاس د يو عدد لوارتم د مشخصه او مانت )6(
 .رای

 مثال 29
( )
( ) 6821,36821,0300481,0log.

6821,46821,0448100log.

=+−=

=+=

II

I
  

  ېاو بايد يادونه وکو چ
3179,26821,036821,3 −=+−= 

  
ارتمانتی لو.  
وي، په دې صورت کې  رې که چې

 د مثال په توه. 
1000103log31000log 3 ==⇔= anti  

د او يا د ديو عدد لو معلوم وي نو دهغی د صحيحو رقمونو تعدا که چېرې
او د ارقامو د ول په مرسته د  ېاری علامې ای د هغې عدد  د مشخصاعش

  .کييمانتيس په وسيله له جدول خه پيدا 
  .وي  عدد معلوم کئ داسې چې د  . مثال 30
بنا پردې دصحيحو . دی c=1او   ليدل کيي چې :حل

  د هغی مانتيس  خو رنه چې. دی 2ر د مشخصې په ملاحظه رقمونو شمې
 مربوط دی نو بايد عدد  503د  په جدول کې 

  .وي
3179.2logېعدد دا ول معلوم کی چ Nد . مثال 31 −=N وي.  

xy log=yantix y log10 ==

N7016,1log =N
7016.0=m

7016.0=m3,50=N
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  : حل 
6821,033179,0133179,023179,2log +−=−+−=−−=−=N  
݉ترتيــب ســره  دېپــه  ൌ ܿاو  0.6821 ൌ െ3 ــه چــې. دیرن 

݉ ൌ نو ددې پـه  . عدد مانتيس دی  481د  عدد په جدول کې 0.6821
 جـه کـې  عـدد دی پـه نتي    െ3مشخصه د  Nد  نظر کې نيولو سره چې
ܰ ൌ     ېو ده چ ديادونې.  0.00481
00481,0103179.2log 3179.2 ==⇔−= −NN  

  
   انترپولیشن

د يو درې رقمي عدد مانتيس د درې رقمي جدول خه او ديو لوور رقمی 
خو کله چې ديو عدد . ی شيجدول خه معلوميدل لوور رقميعدد مانتيس له 

نو نشو کولی د هغې مانتيس له  ير له دريو يا لوورو خه زيات ويرقمونو شم
لو سره چې د ې اه ددې په نظر کې نيوپه د. اونده جدول خه په لاس راوو

اً په تقريب ي قيمتونه په کوچنيو انترولونو کېتابع متزايده وي او د هغ لوارتمي
پر اساس د عددونو او د هغوی د لوارتمونو  ددې. خطی توه زياتوالی کوي

  .تر من تفاوت په مستقيمه توه متناسب فرض کيدلي شي
يداکولو لپاره يو د پددې فرضيې په نظر کې نيولو سره د عددونو د مانتيس 

  .يادوي روش وجود لري چې د خطي انترپوليشن په نامه يې
مانتيس د يو درې  5.235په حسابونه کې د  د مثال په توه د 

مر دوه دري رقمي عددونه . د پيداکولو و نه دی رقمی جدول له مخې
  تر من پروت وي يعنی پيداکولی شو چې دا عدد يې

5.23<5.235<5.24 

235.5log
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مونو مانتيسونه په جدول د لوارت 5,24او  5,23د  حال کې چېپه داسې 
  نې شکل يې په لاندې ول مطرح کيىنو د حسابو. کې شته دي

  

0008.0
7193.0

7185.0
log

240.5

005.0
235.5
230.5

010.0
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

⎭
⎬
⎫

x
d

NN

 
 

 د لوارتم فرق د عددونو فرق
01.0 0008.0

005.0 d
    بناپردې

0004,0
01,0

)0008,0)(005,0(0008.0
005.0
01.0

==⇒=⇒ d
d

   

  په نتيجه کې
7189.00004.07185.023.5log235.5log =+=+== dx  
بيا هم عين طريقه کارول کيي . وي عدد مانتيس مطلوب 52350د  که چېرې

د مثال په توه . داسې چې په هغې کې د انتي لوارتمونو تفاوت لول کيي
په  0.7206 دلته مانتيس يعنې. عدد معلوم کى Nوي نو د  

يسونه په جدول کې پيدا کولی کې موجود نه دی، مر دوه مانت درې رقمې جدول
په  دی چې 0.7202وت وي او هغه يو تر من پر شو چې پورتنی مانتيس يې

  دی چې په  0.7210عدد پوری اه لري او بل  5,250
ب د حسابونې شکل په لاندې ول طرحه ترتي په دې. عددی پوری تلی دی 60 ,5
  .کيي

7206.1log =N
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0008.0
7210.0
7206.0
7202.0

0004.0

log

,

260.5

250.5
010.0

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

⎭
⎬
⎫

N

d
y

N

 

  
 د مانتيسونو تفاوت د عددونو تفاوت
d  0004.0

010.0 0008.0
        

005,0
0008,0

)010,0)(0004,0(
0008,0
0004,0

010,0
==⇒=⇒ dd

 

255.5005.0250.5250.5 =+=+=⇒ dy 
کله کله په حسابونو کې د لازم دقت په کارولو سره، د عددونو مانتيسونه، د . یادداشت

فرض کيدلی عددونو مانتيسونه، يو تر بله سره مساوی  456او  4563مثال په توه د 
عددونو خه د زياتو  ونې د غوتنو سره سم کولی شو ددرې رقمينو د حساب. يش

او د . ي عددونو مانيسونو ته حواله کورقمونو د عددونو مانتيسونه د هغوی ددرې رقم
توه له جدول  همدی ول انتی لوارتم په تقريبي په. انترپوليشن خه صرف نظر وکو

  .ن کيدلی شيخه تخمي
ب د جيبي ماشين په وسيله لوارتمي او د طاقت تابع انې حسابيدلی نن ور د حسا

  .وخت کې له کاره په لويدو ديب سره د لوارتم جدولونه په اوسني ترتي په دې. شي
  

  لوارتم طبیعی 
په نظر کې نيول  (…e=2.718281)د اويلر عدد  طبيعی لوارتم چې قاعده يې

د قضيو او دعوو د ثبوت او له دې جملې خه د ليميت، مشتق او  کيي د رياضي
  او عبارت دی له . نورو د حسابونو لپاره زياته کارونه لري
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xx elog:ln = 
...7182818285.2=e 

 xexeرنه چې x
e

xe == log,log بناپردې  
xexe xx == ln,ln  

  
 لوارتمونو تر من رابطه د اعشاري او طبيعي

رابطې خه په ه  په نظر کې نيسو او د لاندې eاو  10د دوی ددواو قاعدې 
  ېاخيستنه لرو چ

xax bba logloglog =  
  

xxxx ee ln10lnloglog10loglog10 =⇒=                  
 

xexxexe logloglnlogloglog 1010 =⇒=          
 حسابونو خه ته راغليخو د لاس  

...302584,210ln,...434294,0log ==e  
  

 )استعمال(د اعشاری لوارتم کارونه 
ارتم په کارونې سره دارنه محاسبې سرته رسيدلی شي چې په عمل د لو د اعشاري

ضرب په جمع،  د لوارتم عمليې کولی شي. هغه مشکلې يا حتی ناممکنې وي کې
تقسيم په تفريق، توان په ضرب او جذر په تقسيم واوي او د حسابونې په جريان کې 

  .ت پيشيیپه طبيعی توه د جدول کارونې او انترپوليشن طريقې ته ضرور
نو دا يو ران کار دی يا که . حساب کو  65(1.08)که غواو د مثال په توه 

خو د لوارتم . ه دهلاس ته راوو، نو دا يوه ناممکنه عملي وغواو 
  .په مرسته دا دواه حسابونې لاس ته راتلی شي

52 954658
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مشتق او ليمونه د طبيعی لوارتم په مرسته  )كلاسونو(د طاقتنما تابع انو د لكيو 
  .په اسانی سره سرته رسيی

  
) د .مثال 32 )1008.1100=p ئعدد حساب ک. 

( )[ ] ( ) ( )
( )

( ) ( ) 8.2151081008,215334.2log
334,2log334.20334,0102

08.1log10208.1log100log08,1.100loglog

10

1010

=⇒==⇒

=⇒=+=
+=+==

antip
p

p
  

  
). مثال 33 )5284.7=q ئحساب ک. 

( ) ( ) ( )
( ) ( ) 20490284.7204903115.4log

3115,48623.05284.7log5284.7loglog
5

5

=⇒=⇒=

====

qantiq
q 

  
 تمرین

  .رابطې په لوارتمي عبارت واوی لاندې  -

4
18.3,162.2,.1 3

2
4 ===

−

rp q  

  .رابطې د توان په شکل وليکئ لاندې  -

2
9
1log.6,2100log.5,481log.4 31.03 −=−==  

  .د لاندې عددونو د هريو قيمت معلوم کئ  -
5125log.9,10log.8,8log.7 5

3

3
1  

  .معادلې حل کئ لاندې  -

481log.12,
2
3log.11,2log.10 45 =−== xyx  
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سره د لوارتم د مجموع په توه  فادې د لوارتم د قاعده په کارونوا لاندې -
  .وليکی

( )
2

2

log.15,log.14,log.13
v
u

w
uvxyz aa  

5 23

4

32

log.18,log.17,log.16
3
2

2
1

zyx
v
u

w
vu − 

3010.02log  ېنيولو سره چ ددې په نظر کې  - =  ،4771.03log = 
،6990.05log 8451.07logوا =   .عددونه حساب کئ ېدي، لاند =

2100log.22,72log.21,108log.20,105log.19 3 
  .هره يوه افاده د لوارتمې يو حده افادې په توه وليکی دا لاندې  -

54log3log26log.24,24log8log3log.23 +−+− 
xxyzxyx logloglog107log4log5log.25 ++−+−  
 .عددونو هر يو د لوارتم مشخصه معلومه کئ لاندېد  -

23.0log.29,00013.0.28,234.19.27,45000.26  
logد   - 87.2 ൌ په پام کې نيولو سره، لاندې لوارتمونه په لاس   1.9405

  .راوئ
872.0log.32,00872.0log.31,87200log.30  

  .عدد پيدا کئ ݔپه لاندې رابطو کې د   -
4log.35,3log.34,500001.0log.33 1001.0 −=−== xxx  
  عدد مشخص کئ دا ول چې Nد   -
1log.38,5log.37,5log.36 −=−== NNN  
  .لاندې افادې ساده کئ  -

( ) ( ) ( )64loglog27loglog.40,loglog.39 2233 ⋅x
ax a  
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 اتم پرکی

 صعهاندکشن او بينوم تو د رياضي
هغه مستقيم،   چې. و او قضيو د ثبوت لپاره درې طريقې رواج لريد رابط د رياضي

  .ريقه او د رياضی استقرار طريقه ديغير مستقيمه ط
ه بيانيه په مستقيم په مستقيمه طريقه کې د قضيې د فرضيو د مستقيم تحليل خه يو

  .ول ثبوت کيي
او ددې  نتيجې برعکس په نظر کې نيول کيي د مطلوبه په غير مستقيمه طريقه کې

. ير ممکنو نتيجو ثبوت په لاس راکويفرضيو د تحليل خه وروسته د نادرستو يا غ
ول بلل ني د فرضې په نظر کې فرضيې، په خلاف چې د هغې بنياد همغه د اصلي

  .قيمه توه مطلوبه نتيجه ثبوت کييترتيب په غير مست په دې. کيي
ابطو او د قضيو په د طبيعي عددونو اونده ر لته د رياضی د استقرار طريقه چېد خو

 ، تر مطالعې لاندې نيسو او دهغې په مرسته دثبوتونو کې ترې کار اخيستل کيي
 .بحث کوو په انکشاف باندې) دوه حده(بينوم 

  )رياضی استقرار(رياضی انکشن  
د ثبوت لپاره دې مرحلې په  خاصيت طبيعی عددونو  په دې روش کې د 

  .نيول کېی نظر کې
ير وخت د ( عدد  خاصيت ثبوت د کوچني طبيعي د . لومی مرحله

  .لپاره ثبوت او تائيد کيي) 
 خاصيت د اختياري د  په دې مرحله کې فرض کيي چې  .دويمه مرحله
  .لپاره درست وی طبيعی عدد 
لپاره ثبوت  ادعا د  د  د دوهمې مرحلې له مخې . دريمه مرحله

  .کيي
  :د رياضي استقرار په مرسته ثبوت کئ چې. 1 مثال

n( )nP

( )nPn
1=n

( )nP
kn =

( )nP1+= kn
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( ) ( ) ( )innnnP ""
2

1321: +
=++++  

نو په پورتنئ رابطه . لپاره ويو بايد ددې حکم صحت د  لومی قدم : حل
که چېرې تساوي صدق شي نو دا به ثبوت شوي . عدد دو 1پر ای د  کې د 
  .صحيح ده  وي چې

( ) ( ) 1
2

11111
1

=
+

=⇒
=n

P  
   لپاره درسته ده، يعنې فرض کوو چی زمو ادعا د  .دوهم قدم

( ) ( ) ( )ii
k

kkkkP
kn

"" 1321 +
=++++⇒

=

  
رابطې خه په استفاده ثبوت کوو چې پورتنی حکم د  د .  دريم قدم

 رابطې دواه خواوته   منظور په دې.  لپاره درست دی 
 زياتوو

( ) ( ) ( ) ( )1
2

11321 ++
+

=++++++ kkkkk"  

( ) ( ) ( )
2

1211321 +++
=++++++⇒

kkkkk"  

( ) ( )( )
2

211321 ++
=++++++⇒

kkkk"  
=+1 ترتيب نوموی حکم د په دې kn او په نتيجه کې د هر . لپاره صدق کوي

  .لپاره صحيح دی طبيعی عدد 
  
  .او لاندې بيانيه ثبوت کئوكاروى د استقرار روش  :مثال 2 

( ) ( ) ( )innnnP "" 12642: +=++++  
  :حل

1=n
n

( )1P

kn =

( )ii
1+= kn( )ii1+k

1≥n
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لپاره ديو يعنی په پورتنی رابطه بايد ددې حکم درست والی د  لومی قدم
هغه تساوي صدق کي نو ثابت شوی  عدد دو ، که چېرې 1پر ای د  کې د 

  چې ليدل کيي. درست دی به وي چې 
( ) ( ) 211121

1

=+=⇒
=n

P  
  لپاره درسته ده، يعنی  زمو ادعا د  فرض کوو چې:  دوم قدم

( ) ( ) ( )iikkkkP
kn

"" 12642 +=++++⇒
=

  
رست لپاره د رابطې په استناد ثبوت کوو چی حکم د  د  :دريم قدم
  .زياتوو رابطې دواه خواوته  لپاره د  دی ددې

( ) ( ) ( ) ( )121122642 +++=++++++ kkkkk" 
( ) ( )( )21122642 ++=++++++⇒ kkkk"  

  .لپاره صدق کوي k+1او  حکم د 
  .لپاره لاندې رابطه درسته ده nد هر طبيعی عدد  ثابت کئ چې .مثال 3

6
)12)(1(...321 2222 ++

=++++
nnnn  

  .لپاره په لاندې ول په نظر کې نيسو nخاصيت د هر طبيعی عدد   د : حل

6
)12)(1(...321:)( 2222 ++

=++++
nnnnnP  

  لپاره k=1 د  :لومی مرحله
1

6
)11.2)(11(11:)1( 2 =

++
=P  

   .درسته ده P(1) نو
  :لپاره صدق کوی يعنی kد طبيعی عدد  P(k) اوس فرض کوو چې: دوهمه مرحله

6
)12)(1(...321:)( 2222 ++

=++++
kkkkkP  

نو د وروستی رابطې دواو خواو . هم صحيح ده P(k+1) اوس غواو ويو چی
 زياتوو 2(k+1)ته 

1=n
n

( )1P

kn =

( )ii1+= kn
( )ii( )12 +k

( )nP
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22222 )1(...321 ++++++ kk 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ++

+
+=++++++⇒ 1

6
)12()1()1(...321 22222 kkkkkk

6
672)1()1(...321

2
22222 ++

+=++++++⇒
kkkkk

6
]1)1(2)][(1)1)[(1()1(...321 22222 +++++

=++++++⇒
kkkkk

( )( )( )
6

3221)1(...321 22222 +++
=++++++⇒

kkkkk  

 .درسته ده P(k+1) ترتيب په دې
   .لپاره لاندې رابطه صدق کوي nد هر طبيعی عدد  ثبوت کئ چې .مثال 4

23333 )....321(...321 nn ++++=++++  

 رنه چې: حل
2

)1(...321 +
=++++

nnn  دی نو دP(n) 

  لپاره دا لاندې رابطه ثبوت کوو nعدد  خاصيت د هر طبيعي
2

3333

2
)1(...321 ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +

=++++
nnn  

  لپاره لرو چې k=1 د : لومی مرحله
2

3

2
)11.(11:)1( ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +

=P  

  .لپاره صدق کوي k=1درسته ده يا د  P(1) نو 
  درسته وی يعنی P(k)لپاره  kاوس فرض کوو چی د هر طبيعی عدد : دوهمه مرحله

2

3333

2
)1(...321:)( ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +

=++++
kkkkP  

لپاره يو او د پورتنی رابطې دواو خواو ته  P(k+1)دا موضوع د : دريمه مرحله
(k+1)3  ورزياتو.  
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3

2

33333 )1(
2

)1()1(...321 ++⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +

=++++++ kkkkk  

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ++

+=++++++⇒
4

44)1()1(...321
2

233333 kkkkk

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +++=++++++⇒ 1

4
)1()1(...321

2
233333 kkkkk

 

4
)2()1()1(...321

22
33333 ++
=++++++⇒

kkkk

[ ] 2

33333

2
1)1()1()1(...321 ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +++

=++++++⇒
kkkk 

ሺ݇ܲترتيب  په دې ൅ 1ሻ رابطه درسته ده.  
 
  نامساوی ثبوت کئ؟ د برنولي .مثال 5

0,1)1( >+≥+ anaa n  
  :حل

 لپاره لرو چې n=1 د: لومی مرحله
aaaa .11)1(.11)1( 11 +≥+⇒+=+  

 .لپاره درسته ده n=1 نو نوموي رابطه د
لپاره   k فرض کوو چې نوموی نامساوي د يو کيفی طبيعی عدد :مرحلهدوهمه 

  درسته ده 
kaa k +≥+ 1)1( 

)1( اوس د وروستئ رابطې دواه خواوې په: دريمه مرحله a+ باندې ضربوو  
)1)(1()1()1( akaaa k ++≥++ 

 kaakakaaa k ++≥+++≥+⇒ + 11)1( 21  
.)1(1)1( 1 aka k ++≥+⇒ +  
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݇ په دې ترتيب نامساوی د ൅   .لپاره صدق کوي 1
  فکتوریل

  .فکتوريل دا ول تعريف کيي ݊مفهوم  لپاره يو عددي ݊عدد  د يو طبيعي 
( )nnn 1321! −⋅⋅= "  

  یا
( )( ) 12321! ⋅⋅−−= "nnnn  

    .سره مساوی تعريف کيي 1مر صفر فکتوريل د 
  مثالونه

12012345!5.10,241234!4.9
6123!3.8,221!2.7,1!1.6

=⋅⋅⋅⋅==⋅⋅⋅=
=⋅⋅==⋅==

 

1
....

....
!

)!1(.11 +=
3.2.11)−.(

3.2.11)−.(1).+(
=

+ n
nn

nnn
n

n  

84
3.2.1
.9.8.7

).4.5.6(1.2.3
.4.5.6.7.8.9

)!6)(!3(
!9.12 ==

3.2.1)(
3.2.1

=  

])....1).(][(1.2.3)...1.([
)....1.(

)!)(!(
!.13

3.2.1−−−−
3.2.1−

=
− rnrnrr

nn
rnr

n  

!
)1)...(2).(1.(

r
rnnnn +−−−

=  

  عددونو ترکيبد طبيعی 
 rاو  nصورت د  په دې.  دوه طبيعی عددونه وي nاو  r که چېرې

  :ترکيب عبارت دی له

!
)1(...)3)(2)(1(

!)!.(
!:

r
rnnnnn

rnr
nC r

n

+−−−−
=

−
=  

 rينې د
nC  ای د د سمبول پر⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
r
n سمبول کاروي.  

nr ≤≤0
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  :مثالونه

 
( ) ( )( ) 1

321
345

!2!3
!5

!35!3
!5.14 3

5 =
⋅⋅
⋅⋅

==
−

=C  

( ) ( )( ) 10
21
45

!3!2
!5

!25!2
!5.15 2

5 =
⋅
⋅

==
−

=C  

( ) ( ) ( ) ( ) 1
!0!5

!5
!55!5

!5.17,1
!51
!5

!05!0
!5.16 5

5
0
5 ==

−
===

−
= CC  

  
  د ترکيب خاصيتونه

  وي لرو چې  لپاره داسې چې او  عددونو  د دوو طبيعي
  

( ) r
n

r
n

r
n CCCi 1

1
+

− =+  
( )
( ) n

nn

rn
n

r
n

CCiii
CCii

==

= −

10
  

  ثبوت

( )
)!(!

!
)!1()!1(

!1

rnr
n

rnr
nCCi r

n
r
n −

+
+−−

=+−  

r
nC

rnr
n

rrn
rnrn

rrrnrn
nrnnr

1)!1(!
)!1(

!)!1(
)1(!

)!1()!)(1(
!)1()!(

+=
+−

+
=

+−
+−+

=
−−+−

+−+
=

  
( ) .

!)!(
!

)]!([)!(
!1 r

n
r
n C

rrn
n

rnnrn
nCii =

−
=

−−−
=−  

  
  

rnnr ≤≤0

( ) 
( )( ) ( ) ( ) ( )( )

 = ===== n 
n n C 

n
n

n
n

n
n

n 

n C iii
!0!

!
1!

!1
!1
!

!!0 

!0 
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مثالونه

( )( ) ( )( ) 15
4321
3456

!2!4
!6,15

2
30

!2
56

!4!2
!6.19

)!6)(!4(
!10

)!6)(!4(
)!9(6)!9(4

)!5)(!4(
!9

)!6)(!3(
!9.18

4
6

2
6

4
10

4
9

3
9

=
⋅⋅⋅
⋅⋅⋅

====
⋅

==

==
+

=+=+

CC

CCC
  

 
  قضيه نيوتن د بينوم

ــي  ــددونو د حقيق ــدد  bو ا a ع ــی ع  ـ  n او طبيع ــرو چـ ــاره ل ېلپ
nn

n
rrnr

n
n

n
n

n
n

n
n bCbaCbaCbaCaCba ++++++=+ −−− ......)( 222110  

  )د رياضی استقرار په طريقه(  .ثبوت
  لپاره لرو چې n=1 د . لومی مرحله

bCaCbaba 1
1

0
1

1)( +=+=+  
kn رابطه د فرض کوو چې اصلي. دوهمه مرحله   يعنی. لپاره درسته وي =

 kk
k

rrkr
k

k
k

k
k

k bCbaCbaCaCba +++++=+ −− ""110)(  
)( ددې رابطی دواه خواوې په .دريمه مرحله ba   .ضربوو +

( )( )kk
k

rrkr
k

k
k

k
k

k bCbaCbaCaCbaba ++++++=+ −−+ ""1101)(  
( ) ( ) ( ) 1111010 +−−−+ +++++++++= kk

k
kk

k
k
k

rrkr
k

r
k

k
kk

k
k bCabCCbaCCbaCCaC ""  

  پوهيو چې
1
1

0
1

0
1

1 , +

+++

− ====+ k
k

k
kkk

r
k

r
k

r
k CCCCCCC  

  په دې ترتيب
11

1
1

1
1

1
10

1 ......)( ++

+

−+

++

+

+ +++++=+ kk
k

rrkr
k

k
k

k
k

n bCbaCbaCaCba  
=+1 بنا پر دې قضيه د  kn لپاره هم درسته ده.  

  .د بينوم د ضريبونو مجموعه
ba که چېرې په اصلي بينوم او انکشاف کې يې  وضع شي نو لرو چې 1==

n
n

r
nnnn

n CCCCC ++++++= ......2 210  
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⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
++⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
++⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
=

n
n

r
nnnn

n ......
210

2    

  . مثال 20
55

5
44

5
323

5
232

5
41

5
50

5
5)( bCbaCbaCbaCbaCaCba +++++=+  

543223455 510105)( bbabababaaba +++++=+⇒  
55

5
4
5

3
5

2
5

1
5

0
5 2151010511 =+++++=+++++⇒== CCCCCCba  

                                                                           .مثال  21
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )44

4
33

4
222

4
31

4
40

4
4 2232323323 yCyxCyxCyxCxCyx ++++=+  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )

443322223344

443322223344

432234

2231023102353
2231023102353

223
321
34523

21
4523

1
53

yxyyxyxx
yyxyxyxx

yyxyxyxx

+⋅⋅+⋅⋅+⋅⋅+=
+⋅⋅+⋅⋅+⋅⋅+=

+
⋅⋅
⋅⋅

+
⋅
⋅

++=

 
  

  د بينوم د انکشف خاصيتونه
  د  .1

nba )(   .حدونه لريn+1 د انکشاف خه وروسته  +
 سره مساوي 2n د)له انکشاف خه وروسته(د پورتني بينوم د ضريبونو مجموعه .  2
  .دي
  .متناظرو حدونو ضريبونه سره مساوی دينسبت من ته د دواو خوا د .  3

  .عدد سره مساوی دي د توانونو مجموعه په هر حد کې د  bاو  aد   . 4
1)1(1موقيعت کې حد عبارت دی له ام  -k په . 5 −−−− kknk

n baC.  
) د  .مثال 22 )15yx   .بينوم اوم حد پيدا کئ +
  حد عبارت دی لهددې بينوم اوم : حل

  

n

696966156
15

17)17(1517
15 5005

7654321
101112131415 yxyxyxCyxC =

⋅⋅⋅⋅⋅⋅
⋅⋅⋅⋅⋅

== −−−−−
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)د  .مثال 23 )10

2
1

3
2 −+ xxئنی حد پيدا کمن.  

  منن حد يعنی شپم عبارت دی لهدلته : لح
( ) ( ) 6

5
2
5

3
10

2
1

3
2

252
54321
67891055

5
10 xxxxxC =

⋅⋅⋅⋅
⋅⋅⋅⋅

= −−  
  .د پاسکال مثلث

n   د ترکيب د 
nn CC خاصيتونو په نظر کې نيولو سره، کولی شو له لـه  ،  10==

ــته د  ــه وروس ــاف خ ــره د انکش ــدريج س ــه ت ــريبونه پ ــوم ض ــو بين ي
...,5,4,3,2,1=n  ـه پـه   ) پاسکال مثلث(لپاره د يو عددی مثلثپه تو

   لاندي توه فهرست کوو

  
n=5,4,3,2,1,0  لپاره د پاسکال مثلث عبارت دی له  او يا د 

5
5

4
5

3
5

2
5

1
5

0
5

4
4

3
4

2
4

1
4

0
4

3
3

2
3

1
3

0
3

2
2

1
2

0
2

1
1

0
1

0
0

CCCCCC
CCCCC

CCCC
CCC

CC
C
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  عددونو د توانونو لپاره بينوم نيوتن د حقيقي
ሺܽپه  رېېکه چ ൅ ܾሻఈ  بينوم کېα کې ونيول شي نو دغه  عدد په نظر يو حقيقي

|ܾ| حالت غوره کوي او د انکشاف عمومي ൏ |a|  ی بينوم دشرطونو لپاره نومو
د بينوم د انکشاف نه وروسته (محاسبې لپاره کور دی او يوه عددی سلسله جووي 

 دلته د  )د حدونو تعداد د هغو توانونو لپاره چې طبيعی نه وی نامتناهی دی
  .مفهوم په مشخص ول حسابيی

  
( )( )( ) ( )

!
1321

k
kC k +−−−−

=
ααααα

α

"  

  .دلته هغه ای نه لريد بينوم دغه حالت د محاسبې لپاره زياته کارونه لري خو 
  

ሺܽ د. مثال 24 ൅ ܾሻିଷ   ه اول حدونه دپن|ܾ| ൏ |a|  تر شرط لاندې 
  .وليکئ
  :حل

1615501561
15101051

14641
1331

121
11

1

kCα
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( ) ( ) ( )( )

( )( )( ) ( )( )( )( ) "+
⋅⋅⋅

−−−−
+

⋅⋅
−−−

+

⋅
−−

+−+=+

−−

−−−−

4736

25433

4321
6543

321
543

21
433

baba

babaaba

( ) "++−+−=+⇒ −

7

4

6

3

5

2

43

3 1510631
a
b

a
b

a
b

a
b

a
ba

  
  

  تمرین
                   .د استقرار په طريقه ثبوت کئ لاندې رابطې د رياضي 

)14(
3
1)12(...531.1 22222 −=−++++ nnn

)12)(1(
6
1...321.2 2222 ++=++++ nnnn

223333 )1(
4
1...321.3 +=++++ nnn  

3
)1().1().1(...4.33.22.1.4 +−

=−++++
nnnnn  

  .افادو ته انکشاف ورکئ لاندې
( )

66

252

2
1

3
2.7,

2
1.6,23.5 2

1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++

x
xyxyx 

)(13 د.  8 yx  .اوم حد پيدا کئ +

 د.  9
142

2
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x

 .پکی وی هغه حد معلوم کئ چی  

 د.  10
9

3

3 ⎟⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

xy ئ چیولري هغه حد معلوم ک. 

4x

12y
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د .  11
8

4

2 2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

x
x ئه حدونه وليکئ او ساده ئی کني پيلوم. 

  .ې ته تر پنم حد پوری انکشاف ورکئدا لاندې افادې هره يو
( ) ( ) ( ) 13 1.02.14,5.01.13,1.12 2

1
3
2 −− ++− x 

د . 15
3
5

2
32 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

x
x ئم حد معلوم کشپ. 

) .د ضريبونو مجموعه په صفر سره مساوی دی وئ چې د . 16 )nba −
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 مآخذ
                                                                                   

د شريف ) ترجمه ١-٤الم زاده د ع(رياضی اناليز  ١٣٧٢م . اپوستل، ت  -1

پوهنتون چاپخانه  لمی خپرونو موسسه، د شريف د صنعتيع صنعتي پوهنتون د

  .مخونه ٥٦٩-٤٨٦دريم چاپ تهران 

رياضيات دوهم وک، نشرنی چاپ، تهران  ، عمومي١٣٧٠. ح. پور کاظمی، م  -2

 .مخونه ٥١٩-٤٣٣او  ٣٢١- ٣٠٦،         ١٠٨- ١١

د رياضی جغرافيې اصول و مبانی، د استان قدس . او فرخی ح. عدالتی، ت  -3

 .مخونه ٤٢٥-٣٩٧،     ١٣٨٠اضوی موسسې چاپ، مشهد 

خه د مخه فزيک، د ققنوس خپرونې، ، ح د پوهنتون او جوادي. قران نويس، م  -4

 .مخونه) ١٥-١٠(، ١٣٨٣تهران، ايران، 

د تدريس روس، تحصيلی دورې لارونه،  د رياضي. ت. او ديبائی م. فرزان م  -5

  .مخونه) ١٤٠-١٠٧.   (١٣٨٠لشن چاپ، تهران 

د رياضياتو فرهن، د احرار د خپرونو چاپ او نشر،  ١٣٧٧ملا فرجزاده، س،   -6

  مخونه) ٢٩٠ - ٢٢٥(تبريز 
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رياضی ( ، د اجتماعی علومو لپاره د رياضياتو پايه ١٣٧٨منصورفر، ک  -7

چاپ او نشر، ) سمت(، د انسانی علومود مطالعې او تدوين سازمان )اساسات

  .مخونه) ٢٠٧-١٥٩(تهران، 
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